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SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA a 
Telefon száma 55—88.

EC7!IRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BÉRKÉNT ES LEVELEKET FOGADUNK El»

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helykén r.azhoz hordva.
£gy erre .... 20 frt. j Egy negyedévre . 5 frt. 
Egy fel crn . . IV frt 1 Egy hóra . 1 frt SO kr.

2ü51 ÍSlire : 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franci -. Olasz-. Orosz-, TiirGk-, Gór«'ig-, őpanvol- 
vrszig .'»ba. íTájcr-, Romania- Szerbiába. 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
eerzódtfehez tartóinak. negyedévre" 9 frt XO kr

Egry szám ára 6 kr.

EGYETERTE
Csávolszky Lajos

tulajdonos es felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

Kelepcze, vagy mi ?

A magyar nemzet aligha nem alattomo­
san megcsinált kelepcze előtt áll. melybe 
osztrák sugalmazásra akarja belevinni báró 
Bánffy Dezső.

Becsből oly hirt kapunk, mely első pil­
lanatra szinte hihetetlen. Arról van szó, 
hogy a tegnap megtartott osztrák minisz­
teri tanács elhatározta a reichsrath ülései­
nek bizonytalan időre való elhalasztását. 
Az esetre, ha a mai éjjeli ülés nagyon 
viharos lesz — és nem nyújt kilátást a 
provizóriumnak első olvasásban való meg­
szavazására, Badeni miniszterelnök még a 
mai éjjeli ülés folyamán bejelenti a reidis- 
rath üléseinek elhalasztását. Ha pedig a 
provizóriumról szóló javaslat első olvasás­
ban való tárgyalása a mai éjjeli ülésben 
bevégzödik. a parlamenti ülések elhalasztása 
a delegácziók összeillése alkalmával történik 
metr. A provizóriumról szóló javaslatnak má­
sodik olvasásban való tárgyalását az osz­
trák kormány be sem várja, hanem a 
kiegyezvsi provizórium dolgában az alkot­
mány 14-ik j-u alapján inségrendelettel in­
tézkedik. A „N. Fr. Pr.‘-. mely ezt a hirt, 
mint olyant közli, melyről osztrák képvi­
selőházi körökben ma nagy határozottság­
gal beszéltek, ehhez hozzáteszi, hogy az 
osztrák kormány a magyar minisztériumtól 
határozott biztosítást kapott arra nézve, 
hogy magyar részről ily eljárás ellen nem 
tesznek semmi kifogást s a magyar képvi­
selőhöz a szükséges törvényhozási intézke­
déseket önállóan és idejekorán megteszi.

Az osztrák politikában az utóbbi idők 
során elég bolondság megesett s igy nem 
lehetetlen, hogy a bolondságoknak még na­
gyobb fokozódása is bekövetkezik. Bármily 
értelmetlen legyen is az a bécsi hir. mely­
ről számot adtunk, tekintettel az osztrák 
politikai viszonyok rettenetes fölfordultsá- 
gára. nem tartozik a képtelenségek közé.

Ha az osztrák kormány elhatározta a 
reichsrath tanácskozásainak felfüggesztését, 
a provizóriumról szóló javaslat második 
olvasásban való tárgyalásának he nem vá­
lását és a 14-ik §-on alapuló inségrende- 
lelnek az alkalmazását, mi az ördögnek 
vesződik a javaslat első olvasásban való 
tárgyalásával.’ Hiszen ha a javaslat nem 
megy keresztül a törvényhozás szabály- 
szerű retortáin. akkor se értelme, se 
czélja, se semmiféle, józan észszel kigon­
dolható haszna nincsen a mostani parla­
menti dulakodásnak, mely csak az osztrák 
parlament tekintélyét állítja az egész világ 
előtt csúfos pellengérre. Ha az osztrák kor­
mány belátta azt, hogy a provizóriumról 
szóló javaslatot se erőszakkal, se alatto­
mos fondorlattal keresztül nem hajthatja a 
törvényhozási retortákou úgy, hogy az par­
lamentáris utón türvénynyé is váljék s en­
nélfogva a provizórium dolgában mellőzni 
akarja a parlamentet az inségrendelet al­
kalmazásával : miért tárgyaltatja a javasla­
tot első olvasásban ? Hiszen ahoz csak 
nem fűződik még osztrák érdek sem. hogy 
a parlament merőben fölösleges gyalázatos 
botrányok színhelye legyen.

De hát elvégre is az osztrák politikában 
váltakozó bolondságok minket csak másod­
sorban érdekelnek. Ránk nézve csak az 
bir jelentőséggel, hogy mikép alakulhatnak 
a mi viszonyaink, ha Ausztriában a provi­
zóriumot csakugyan az inségrendelet révén

Egy párisi szalon a XVIII. 
században.

Melancholia fogja el az embert, ha végiglapozza 
madame Geoffrinnek azt az életrajzát, mely most 
jelent meg a Iranczia künyvpiaczon.* Ennek az 
asszonynak többet köszönhet Fruncziaország, mint 
akár 1. Napóleonnak s a iranczia czivilizácziö és 
a franczia társadalom körül olyan érdemeket szer­
zett, melvek nevet halhatatlanná tettek. Ha nem 
is ó volt" az első. ki Parisban szalont tartott, az 
övé volt a leghíresebb, sőt korában talán az 
egyetlen, igazi szalon.

Mikor néhány évvel ezelőtt egyik müveit lelkű 
iútiri asszonyunk megnyitotta az irói és a művész­
világ előtt fényes termeit s fejedelmi bőkezűség­
gel tartotta jól vendégeit, azzal kecsegtette magat, 
hogv a mi kis fővárosunkban is teremthet olyan 
központot, a mely körül közéletünk minden kitű­
nősége, irodalmunk és művészetünk minden je­
lese. a vagyon és a szellem, a szépség és a genie 
képviselői konglomeralódhatnak s hogy megte­
remtheti a párisi szalonélet mintájára a szalon­
életet Budapesten is. Első két-három este ment 
is valahogy a dolog. Részint az újság ingere, ré­
szint a kíváncsiság néhány száz embert odacsait s 
a társaság vidám hangulatban maradt együtt. De 
a negyedik este kezdtek a sorok gyérülni s a ki­
mentő levelek szaporodni s ha egy megrázó tra­
gédia erőszakosan véget nem vet a nemes terv­
nek. megtörtért volna, hogy a termek lassankint 
üresen maradtak volna. Az ember önkéntelenül 
gondolkodóba esik ezen a jelenségen. Kezdi 
elemezni azokat az elemeket, a melyektől a párisi 
szalonélet alakul s kevés kivétellel feltalálja azokat 
a budapesti szoczietásban is. De ha mindezeket

* Le royaume de la Rye Saint-Honoré Paris, 1397. Cai- 
manó Levy.

létesitik, vagyis abban a formában,mely az 
1807. XII. türvényezikk 25-ik §.-ának vilá­
gos intézkedésével merőben ellenkezik?

Hogyan biztosíthatja báró Bánffy Dezső, 
vagy akármelyik földi halandó az osztrák 
kormányt arról, hogy a magyar nemzetnek 
nem lesz kifogása az inségrendeletnek a 
kiegyezési viszony megalkotására vonatkozó 
alkalmazása ellen? Ha báró Bánffy ezt 
mégis megcselekedte, akkor vagy roppant 
balgaságot követett el. vagy pedig olyan 
terve van, a melylyel a magyar nemzetet 
egyszerűen be akarja csapni, meg akarja 
csalni.

Mert akárhogyan vélekedjenek is Ausz­
triában arról a bizonyos 14-ik §.-ról; tart­
sák légyen az annak alapján való kormány­
zást alkotmányosnak, avagy sem, ez az 
osztrákok dolga. Magyarázzák ők a maguk 
alkotmányát ugy, a hogy nekik tetszik, 
úgy, a hogy ők akarják: a magyar nem­
zetnek ebben a kérdésben meg van az 
egységes, határozott, semmiféle kétséget 
nem tűrő világos fölfogása.

Ez pedig az. hogy a 14-ik §. alapján 
való rendelkezés nem tekinthető alkotmá­
nyos intézkedésnek. Ausztria ám végezze 
a maga belügyi dolgait rendeleti utón, 
vagy abszolút kényuralom révén, de a ma­
gyar állammal való viszonyának rendjét 
más, mint a törvényben meghatározott 
alkotmányos tényezők hozzájárulásának az 
utján, se nem szabályozhatja, se meg nem 
állapíthatja.

Erre nézve nincsen és nem is lehet a 
magyar politikai fölfogásban semmiféle zavar 
vagy eltérés.

Ilyen szellemben nyilatkozott Tisza Kál­
mán a pénzügyi bizottságban a provizó­
riumról szóló javaslat tárgyalásánál. Ilyen 
szellemben irta meg Fáik Miksa azt 
a czikket, melyben a magyar kormány 
álláspontját fejtegette. És ilyen szellemben 
nyilatkozott ismételten is báró Bánffy Dezső 
a képviselőházban.

Báró Bánffy Dezső a képviselőház októ­
ber 21-én tartott ülésében gróf Apponyi 
beszédére reflektálva, szó szerint ezeket 
mondta:

„Minden kétséget kizárólag a kormány és a 
törvényhozás, általában az általunk képviselt 
összes tényezők azon a nézeten vannak, hogy 
a közős ügyekre vonatkozólag a ket parlament 
közötti megegyezésnek szüksége forogván fenn, 
ezen meegegyezés'az 1SG7. XII. tezikk értelme­
ken másképen nem jöhet létre, mint a 2>urla>ncn- 
tek közti, az 1867. XII. tezikkben lefektetett 
módozatuk melletti megegyezés utján. Ez, t. ház, 
kizárja, hogy minden más segédforráslioz le­
hessen jutni“.

Ugyancsak e beszéde további folyamán 
egyenesen az osztrák alkotmány 14-ik §-ára 
vonatkozólag gróf Apponyi és Kossuth Fe­
rencz beszédére reflektálva, báró Bánffy 
Dezső szószerint igy nyilatkozott:

„Nem tartom jogosultnak magamat arra, t. 
ház. hogy az osztrák, 1SG7 deczember 21-én 
kelt törvény 1 f. szakaszának bírálatába bocsát­
kozzam. Azt gondolom, nem itt a házban van 
helye arról nyilatkozni. De a tekintetben meg­
nyugtathatom a t. házat és a felszólalt képvi­
selő urakat, hogy akár miképen alakuljanak a 
viszonyok, akár miképen álljanak elő Ausztriá­
ban az alkotmányos életben akadályok, a kor­
mány kizártnak tekinti azt, tekintettel az 1867. 
XII. lez. U"). fj-ára, hogy az osztrák törvény

elölb hivatkozóit szakasza alapján jöjjön létre a 
kiegyezés, vagy a közös ügyekre vonatkozó vala­
mely megállapodás. (Élénk helyeslés.)“

És továbbá a képviselőház okt. 25-én 
tai l ott ülésében báró Bánffy Dezső Kossuth 
Ferencz kérdésére adott válaszában igy 
nyilatkozott:

„Kizártnak óhajtjuk tekinteni azt, hogy más­
képen, mint alkotmányosan Ausztriában kormá­
nyozni kelljen. Mégis t. ház, ha a viszonyok igy 
igy alakulnak, mitől isten óvjon (Felkiáltások a 
szélső baloldalon: No! No!), az esetben a kor­
mány nem fogja elmulasztani az 1867: XII. 
t.-ez.-ben lefektetett irányítások és elvek szem előtt 
tartásával kötelességét teljesíteni a dolgok előké­
szítésére Magyarország érdekeinek megvédése 
tekintetében, szem e'ött tartva az azon törvény­
ben elvállalt kötelességeket és figyelemmel az 
abban biztosított jogokról.“ (Felkiáltások a szélső 
baloldalon: Mi lesz az ? Hogyan ? Mozgás jobb­
felöl.)
A szélső baloldalról felhangzott kérdé­

sekre azután a miniszterelnök hivatkozott a 
kiegyezésről szóló törvény 68-ik g-úra és 
az ebben foglalt intézkedések szellemében 
való előkészületek megtételét fejtegette.

Mindebből világos, hogy a magyar kor­
mány még október 21-én és okt. 25 én 
kizártnak tekintette azt, hogy az osztrák 
alkotmány 14-ik g-a alapján jöjjön létre a 
kiegyezés, vagy a közös ügyekre vonatkozó 
valamely megállapodás.

Ezeket u nyilatkozatokat az egész kor­
mánypárt nagy hozsannával fogadta. A 
kormánypárti sajtó még a provizórium­
ról szóló javaslatnak az osztrák parlament 
napirendjére történt váratlan kitűzését is 
olyannak hirdette, a mi egyenesen báró 
Bánffy Dezső érdeme és dicsősége.

Ha teliát most csakugyan bekövetkezik 
az, hogy az osztrák kormány a 14. g. alap­
ján inségrendelettel állapítja meg Auszlriá- 
ban a provizóriumot, ennek először az a 
következése, hogy a magyar országgyűlés 
által megszavazott javaslat semmissé válik; 
mert érvényessége attól tétetett függővé, 
hogy hasonló javaslat Ausztriában is szi­
gorúan alkotmányos utón váljék törvénynyé; 
és másodszor következése az, hogy a ma­
gyar államra nézve megnyílik az önrendel­
kezés joga mindazokra az ügyekre nézve, 
melyek nem a pragmatika szankczióból 
folynak, s melyekre nézve az 18G7. XII. 
t. ez. fentartotta a magyar állam rendelke­
zési jogait.

Ezek elől a következések elöl csak két 
utón térhet ki báró Bánffy Dezső. Vagy 
ugy, hogy egyenesen meghazudtolja a kép- 
viselöházban ismételten telt nyilatkozatait, 
vagy pedig ugy, hogy kelepczébe sodorja a 
nemzetet s álnok magyarázatot adván kije­
lentéseinek, ravasz csinynyel erőszakolja a 
nemzetre az Ausztriával való újabb meg­
alkuvást.

Jó előre tiltakozunk a bekövetkezhető 
alkotmány-árulás ellen. Ha csakugyan be­
következnék ez a gyalázatos ármány, báró 
Bánffy Dezső szemben találja magával 
nemcsak az egész parlamenti ellenzékei, 
hanem az ország egész nemzeti közvéle­
ményéi, melynek bizonyára lesz annyi ereje, 
hogy útját állja a rut vásárnak, melyben a 
nemzet alkotmányát és legszentebb érdekeit 
akarják egyszerűen eladni.

Budapest, november 4.
Kihallgatás a királynál. A király ma dél­

előtt többek közt az osztrák urakházának elnök­
ségét is logadta. délután pedig Kállay közös pénz­
ügyminiszter volt hosszabb kihallgatáson.

fíolachotrski monzai utazása. Golu- 
chowski holnaptiláni Htjával sokat foglalkozik az 
egész konlinens sajtója. Addig, míg Robilant le­
vele meg nem jeleni, senki sem törődött ezzel az 
utazással, azóta azonban mindenki nagy politikai 
jelentőséget tulajdonit neki. Mig azonban a Novoje 
Wremja csak a béke megszilárdítását látja benne
— a mely végre is közös érdeke minden hata­
lomnak — addig a római Stampa értesülése sze­
rint OohchowsJci Monzában megpendíti azt az 
eszmét, hogy Ferencz József király a jövő esz­
tendőben Turulban látogassa meg az olasz királyt, 
az alkotmány jubileumának ünnepén, A lap ki­
jelenti, hogy a mily hízelgő volna ez a látogatás 
a piemontiakra, olyannyira ártalmas volna a hár­
mas-szövetség ideájának. Az olasz király tavalyi 
bécsi látogatását csak Rómában lehet viszonozni. 
Goluchoivski-l különben a király ma délután 
fél 1 órakor kihallgatáson fogadta.

Az osztrák kormány tervei. A tegnapi minisz­
tertanács, mint a N. Fr. Pr. jelenti, elhatározta, hogy 
az osztrák képviselóházat clnapoltatja. A kormány
— mint képviselői körükben egész határozottság­
gal beszélik — abban az esetben, ha reménye 
sem lehet arra, hogy első olvasásban keresztül 
kénvszerithesse a provizóriumot, még ma elna­
polja az ülést, de ha első olvasásban a javaslat 
keresztül ment, akkor csak a delegácziók ülései­
nek megkezdésekor történnék az elnapolás. A 
második olvasásra semmi szin alatt sem kerülne 
a sor, mert a kormány minden körülmények közt 
a 14. tj. alapján léptetné életbe a provizóriumot. 
Hir szerint ugyanis Badeni az utóbbi időben azt 
a határozott Ígéretet kapta, hogy a magyar kor­
mány a 11. §. alkalmazása ellen nem fog kifogást 
tenni, hanem a magyar országgyűlés, tekintet nél­
kül az osztrák állapotokra, önállóan fog intézkedni.

Erre vonatkozólag ma a félhivatalos Fremdcn- 
blattban a következő kommüniké jelent meg: 
„Abban a helyzetben vagyunk, hogy közölhetjük, 
miszerint a minisztertanács nem a politikai hely­
zettel, hanem kizárólag folyó ügyekkel foglalko­
zott.“ Ez a dementi azonban semmit sem jelent.

Ma este az összes párt-klubbokban a „Neue 
Freue Presse“-nek közleménye forgott szőnyegen. 
Ugy a nemzeti párt. mint a függetlenségi párt a 
leghatározottabban állást foglal és azt tartja, hogy 
ha a kiegyezési provizórium tartalma Ausztriában 
a 14. §. alapján vitetik keresztül, ügy az alkot­
mányos rend és a kiegyezési törvény értelmében 
Magyarországban az erre vonatkozó törvény ha­
tályát veszti és más törvényhozási intézkedések 
válnak szükségessé. Az említett hírrel különben 
Bánffy miniszterelnöknek a házban tett nyilatko­
zata is ellene mond és magától értetődik, hogy 
a kormánynak az ellenzéki pártokkal a nyár 
folyamán létrejött kompromisszuma — a kompro­
misszum alapfeltétele elesvén — felbomlik s a 
pártok teljesen szabadkezet nyernek. Ily körül­
mények közt a monarchia cseberből vederbe esik, 
az osztrák obstrukezióból a magyar obstrnkezióba.

Az itt jelzett szellemben nyilatkozott a szabad­
elvű pártnak több oszlopos tagja is s a néppártiak is 
örülnek, hogy a kormánynak helyzete ez által 
kritikussá válván, tér nyílik az ellenzéki agitálásra.

Alaptalan híresztelés. A függetlenségi és 
4S-as pártról egyik-másik lap azt újságolja, hogy 
a párt kebelében visszásságok merültek fül s hogy 
Uray Imre szegvári jelöltségéből kifolyólag a párt 
egyik vagy másik tagját a pártkörből kizárni akar­
ják. Föl vagyunk hatalmazva annak a kijelenté­
sére. hogy a függetlenségi pártban teljes egyetér­
tés uralkodik, ott semmiféle viszályok nincsenek 
s hogy valamely tagnak a pártkürböl való kizárá­
sára vonatkozó minden híresztelés merőben alap­
talan.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése nov. 4-én.

I.
A legnagyobb ritkaságok közé tartozik a parla­

menti életben, hogy az elnöki előterjesztés erő­
teljes éljenzésben részesül. Ma megtörtént. Mikor 
Szilágyi Dezső elnök ugyanis bejelentette, hogy 
Zólyommegye kérvényt adott he az 1848-iki tör­
vények félszázados megünneplése ügyében, a szélső 
mezőn hatalmas éljenzés támadt a hazafias kér­
vény előterjesztésekor.

Az elnöki bejelentések után egész csomó men­
telmi ügy került napirendre, melyeket rövid vita 
után, vagy minden vita nélkül hamarosan elin­
téztek.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter válasza 
következett most Ilarta Ödön intorpellácziójára, 
melyet a máramarosi kincstári erdők értékesítése 
dolgában intézett a miniszterhez. Barta csak rész­
ben volt megelégedve a miniszter válaszával, de a 
többség tudomásul vette.

Az ülés utolsó, de legnagyobb érdeklődéssel 
várt tárgya volt a miniszterelnök válasza Serbáti 
interpellácziójára. Altalanos mozgolódás támadt, 
mikor báró Éánffy felállóit s megkezdte beszédét.

A miniszterelnök mindjárt beszéde elején kije­
lentette, hogy az interpelláczió érdemleges részé­
vel, minthogy azt nem tartja a ház elé valónak, 
nem foglalkozik. De azt nem tagadhatta meg 
magától, hogy egy kis leczkében ne részesítse 
Serbánt s rá ne mutasson arra, hogy csak a lel­
ketlen izgatok fáradoznak azon. hogy a magyar 
és román nemzet között az ellentéteket túlhaj­
szolják és azokat lehetőleg kiélesitsék, holott tu­
lajdonképpen nincs ellentét sem a nemzetek, sem 
a román nemzet és a magyar kormány között, 
mint azt Serbán jónak lútla állítani.

A miniszterelnök beszédét az egész ház tudó- 
másul vette. Serbán nem volt jelen.

Az ülést erre az elnök berekesztette.
II.

Énük : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Gróf Eszterluizy Kálmán, Ny:gre László, 

Lakatos Miklós.
Elnök : Az ülést megnyitom.
A j"gyzőkünyv hitelesíttetik.
Bemutatja Zólyom vármegye közönségének feliratit az 

lSLS-iki törvények megalkotása íélszuzadcs évfordulójá­
nak megünneplése iránt. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon )

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadalik a kérvény! 
bizottságnak.

Következik a mentelmi bizottság jelentéseinek 
sorozata. Előszűr a Pulszky Ágost és Sima Ferencz 
mentelmi ügyében való jelentés.

Schmidt Gyula a mentelmi bizottság előadója, a 
mentelmi bizottság nevében azt a javaslatot teszi, hogy 
Sima Ferencz és Pulszky Ágost mentelmi joga felfüg"- 
gesztessék.

A mentelmi bizottság jelentését a ház elfogadja.
Schmidt Gyula előadó: Az Ipolysági törvényszék 

jogerős ítélettel Ivánka Oszkárt párbaj vétsége miatt há­
rom napi államfogházva Ítélte. Ez Ítélet végrehajthatása 
czéljából Ivánka Oszkár mentelmi jogát a mentelmi bi­
zottság felfüggeszteni javasolja.

Madarász József Ellenkező véleményben van. Azt 
hiszi, fia bűntény valami, akkor a bűnhöz mérten kell 
kiszabni a büntetést. Azt tapasztalja, hogy a bajvivás u 
jog és értelem előtt ép oly bűn, mint bármely más cse- 
lekvénv, a mely életveszedelmet okoz másoknak. Azon­
ban oly büntetések, melyek egv, két vagy bárom napra 
szólnak az értelem és jog embere élűit csak nevetséget 
keltenek. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Mint képviselő, a ki azon véleményben van, liotry 
képviselőt, más tényékért, mint hazaelleni bűnökért 
kiadni nem szabad, nem járul a kiadáshoz.

A ház a mentelmi bizottság jelentését fogadta el.
Következik Serbán Miklós képviselő mentelmi ügye.
Schmidt Gyula előadó: Serbán Miklós képviselő 27 

társával Feketebalom község erdejében engedély nélkül 
két napon át vadászott és ez alkalommal három izet 
lőttek. (Derültség a szélső baloldalon.) Minthogy az 
illetékes főszolgabíró által bemutatott vizsgálati jegyző­
könyvek által a kihágás ténye és terhelt képviselő" sze­
mélye közötti összefüggés, minden kétséget kizárólag meg 
lett állapítva : ennélfogva a mentelmi bizottság nevében

összegyűjti is, gondosan s a párisi mintára, még­
sem lesz szalonélet belőle, mint nem lesz az 
oxigénből és a hidrogénből viz. ha az mestersé­
ges utón egyesittetik, hanem durranó lég, mely 
mihelyt egy szikra ér hozzá, szétveti a lombikot, 
melyben kísérleteztünk.

Hiányzik nálunk a társadalom elemeinek üsz- 
szetartozósaga. Az estélyekről legelőször az Írók 
és a művészek maradtak el; nem azért, mintha 
őket kevesebb előzékenységgel fogadtak volna, 
mint a grófokat és lierczegeket, hanem azért, mert 
azokban a fényes szalonokban is külön társasággá 
verődtek össze s mindenki ugy nézett reájuk, 
mintha csak azért jött volna, hogy egy par exczen- 
trikus embert megbámulhasson, a kinek a nevét 
ismeri ugyan, de az arczát még nem látta soha. 
Két világ jött össze, mely szép Magyarországban 
normális viszonyok közt nem találkozik soha, egy­
mással nem érintkezik soha, ha csak nem ivott 
szavak, és megtestett gondolatok utján. Egyik leg­
kiválóbb Írónk mondta a minap, mikor megkér­
deztem, miért maradt el azokról az estélyekről: 
„Hja, szeretem és örülök, ha oda meghívnak, de 
megbámultaim nem engedem magamat“.

Geoffrin asszony termeiben is összejött a világ 
minden érdekes embere, a ki a XVIII. század kö­
zepén Parisban volt. Voltaire, Montesquieu, Fon- 
tenulle, Walpole, Diderot, d’Alembert, Hume, 
Grimm, Marmontel, Ponyatovszki, Choiseul, de 
Bernis. Condé, madame Necker, Staél asszony 
stb., az mind itt jött össze hetenkint kétszer hétfőn és 
szerdán s vendégei voltak ennek a polgári szár­
mazású asszonynak orosz nagyherezegek, czárok, 
királyok s Parisban nagyobb szerepet játszott, 
mint a Bourbon királyi vérből származott asszo­
nyok együttvéve. Pályája a maga igénytelensé­
gében ís tüneményes volt. Majdnem gyermek­
korban. alig múlt tizennégy éves, férjhez ment a 
34 éves Geoffriahez, a kinek egész egyénisége

annyira elütött az övétől. Korán hivatalos volt 
madame de Tenrin szalonjába, a ki a szép, üde 
és szellemes fiatal asszonyban ttj vonzóerőt akart 
termei számára megszerezni. A fiatal asszonynak 
tetszett ez az élet a sima parketten, tiol a XVIII. 
század egész ragyogó fényét s észbontó ledérségét 
feltalálhatta s elhatározta, hogy ő is szalont tart. 
A férjét, egy monopolizált tükörüvuglmta admi­
nisztrátorát. ez a terv rémületbe ejtette. Ellenke­
zése azonban nem sokat használt s a Geoffrin- 
palota lett nemsokára a legérdekesebb pontja 
Francziaországnak. Geoffrinnek magának kevés 
része volt neje diadalában, ő, mint enge­
delmes térj részt vett a vacsorákon, fel­
darabolta akkori szokás szerint a pecsenyét, 
megette a maga részéi, de nem szólt egy 
szót sem. Harminczhat évi házasság után Geoffrin 
ur meghalt s a neje nem igen gyászolta. Néhány 
hónap óta már a földben porladt, mikor a szalon 
egyik állandó vendége, a ki hosszabb útról tért 
vissza, első látogatásakor, melyet a Rite Saint- 
Honorén fekvő palotában tett, megkérdezte a ház 
úrnőjétől, mi lett abból az öreg űrből, a ki min­
dig az asztal végén ült s nem szólt soha egy szót 
sem, mire madame Geoffrin egész hidegen vála­
szold : A férjem volt, meghalt.

Geoffrin asszonyról s általában a rokokó asszo­
nyairól nekünk hamis fogalmaink vannak. Nem­
csak hogy szebbeknek képzeljük mai hölgyeinknél, 
de okosabbaknak is s azt hisz.szük általában, hogy 
minden tekintetben lőlötte állottak a maiakon. 
Majdnem kivétel nélkül tévedünk. Sem szebbek 
nem voltak, sem okosabbak nem. arról pedig, 
hogy tanultak volna, szólni sem szabad. Maga 
Geoffrin asszony, kinek szalonját pedig eddig még 
Adam asszonyé sem érte utói, alig tudott írni s 
utóbb is telve volt minden sora helyesírási hibá­
val. Olvasni nem olvasott soha semmit, gyűlölte 
Voltairet és d’Aleinber-1 s velük együtt az Összes

encyklopedistákat, leányával néha ugy beszélt, mint 
egv kola a másikkal s leveleinek nem egy olyan 
passzusa van, hogy az ember férfi létére elképed, 
ha olvassa, e mellett hiú a sikereire. Hogy mégis 
miért lett a szalonja az, a mi lett, az ép ugy 
titok, mint a minő titka a természetnek, hogy 
miért lesz az esetben viz az oxigénből és hidro­
génből, más esetben meg robbanó gáz. „Én csak 
egv hangszer vagyok, a melyen ön madame mes­
terien tud játszani“" — mondta Saint Pierre abbé 
s ez a pár szó megmondja, hogy miben állt ennek 
az asszonynak a csodálatos ereje, sikereinek titka, 
halhatatlanságának biztosítéka. E mellett megvolt 
az. a szabály, a mit Voltaire állított (el. hogy őrök 
érvényű legyen: „Az nrezukat szabad kendőzniük, 
de a lelkűket nem.“ A szellemeskedésnek nyoma 
sem volt benne s csak az a természetes báj volt 
benne, mely a pólusokat közelebb hozza egymás­
hoz. Egészen benn élt a társadalomban, Geoffrin 
asszonynak egész gondja a szalonja volt, 
a nélkül, hogy ezt éreztette volna. Nem be­
széltek olt szellemesebben csak azért, mert 
olt voltak, mint a hogy nálunk azt vár­
ják az Író és művész, embertől, hogy min­
den áron szellemes legyen. Komócsynak ismeretes 
kis kalandja, hogy egy harmincz tagból álló tár­
saság harsogó kaczajjal fogadta, mikor konstatálta, 
hogy meleg a leves — mert ezt is szellemesség­
nek tartotta, nemcsak egy bonmöt, hanem 
symptoma. S a hol mindig szellemes csevegést 
várnak, olt mindig szellemesek is akarnak lenni 
— néha a jó Ízlés rovására is, s az affektáczió 
hataráig. Montesquieu, Diderot, d’Alembert is 
visszavonult volna az ilyen társaságból, s nálunk 
is visszonul az, a kinek jó Ízlése ven. A termé­
szetes társalgás, ez volt Geoffrin asszony szalon­
jának titka; a természetesség egész a fesztelen­
ségig, egész a tiszteletlenségig.

Annyira más volt ez a légkör, mint az, a mely

a mi szalonjainkban van. hogy alig bírjuk ma­
gunkat beleképzelni. Néha egész közönséges 
dialektusok folytak és senki sem ment azért oda, 
hogy ott akár mutassa magát, akar megnézzen 
valakit. De azért II. József császár, mikor Paris­
ban volt. nem muiasztotta el, liogy a Tuilleriák 
termei helyeit néhány órát a Geoffrin asszony- 
társaságában is ne töltsön s ez a filozőf, a ki a 
maga raczionalizmusával annyira lenézte mindazt, 
a mi erőszakkal ki akart válni a tömegből, né­
hány évvel utóbb uralkodó gyanánt fogadta 
Geoffrin asszonyt Becsben s a Práterben meg- 
állittatla a kocsiját s Geoffrin asszony hintója- 
nak lépcsőjéről bcszéigetett ezzel az érdekes 
asszonynyal.

Otven éves korában herczegek és marquis-k 
versenyeznek egy mosolyáért s minden ujjara még 
busz löuri kérője akadt, de ez a polgárcsaládbol 
származott asszony visszautasította valamennyit, s 
megmaradt özvegynek a nélkül, hogy a tér­
jél gyászolta volna. Minden férfiúval, a kinek 
megengedte, liogy a szalonja küszöbét átlépje, ba­
ráti viszonyt tartott fenn. de épeit csak ennyit — 
s ezt tudta róla mindenki. De azért bámulatos 
befolyást tudott gyakorolni a környezetére, fon- 
tenellet, ezt a czinikus istentagadót rávette, hogy 
ő, a ki soha sem beszélt komolyan az istenről, 
száz éves korában meggyónt. É mellett egészen 
benn volt a XVH1. században. Minden erénye, 
minden bűne, minden hiánya a XVIII. századnak 
leltalálható benne. Annyira a külvilágé volt, hogy 
sem saját magával, sem családjával nem törődött. 
Leányát alig taníttatta valamire, s semmivel sem 
volt műveltebb, mint a komornája. De megvolt 
egy nagy tulajdonsága, hogy inkább beszéltetett, 
mint beszélt, s hogy ,ö volt az a művész, a ki a 
hangszereket megszólaltatta.“
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBERS. 1897
megyei kiiiönüsen nehéz közgazdasági helyzet pedig a 
legutóbbi időkben ereztette magát és ezt tulajdonítanom 
kell a mármarosszigeti takarékpénztár összeomlásának s 
azon módnak, a melylyel ezen takarékpénztár ügyeit 
vezették.

A második pontban azt kérdi a képviselő ur: «szán­
dékozik-e a t. földmivelésügyi miniszter ezen fatermékek 
értékesítéséi a jelenlegi szerződés lejártával házi keze­
lésbe venni, vagy más irányú oly intézkedéseket tenni, 
hogy ezen nagvfontosságu forgalmi czikk a szabad ver­
sen ▼ terére bocsáttassak». Erre nézve előre bocsátom, 
hogy a minden irányban keresztülvitt házi kezelés elő­
nyeit egyáital-bau nem kívánom kétségbe vonni, de az 
állatni kezelésűéi, a minden részleteiben keresztülvitt 
házi kezelésnek sok nehézsége van.

I>e ez nem jelenti azt, hogy én a máramarosi erdők 
értékesítésénél a házi kezelést teljesen és minden eshe­
tőségre kizárni kívánnám. Példának okáért semmiesetre 
sem volna helyes a fánuk tüvön való és területszerinti 
eladásút Maramarosm. gyében eszközölni. Hogy ha terü­
let szerint adnám el a fát, akkor én annak a 8000 
eniömulikasnak a sorsát, a kik az állami erdőkben dol­
goznak és az állam által íizettetnek, a vállalkozókra 
bíznám : én azt hiszem, hogy ekkep nem járnék el he­
lyesen, mert azok sorsa, a kik évenkint legalább hét­
százezer forintot keresnek, inkább van az állam kezében 
biztosítva.

l'e • zen 8000 erdőmunkáson kívül van még Márama- 
rosban 1500 úgynevezett szerződött famunkás is. Ezek 
az államtól nemcsak napszámot kapnak, hanem kapnak 
gabonát, kapnak tát is. hogy maguknak házat építhesse­
nek, az állam ingyen gyógykezelteti őket. gyermekeik 
neveltetéséről gondoskodik, papokat és tanítókat fizet, 
nyughérük és özvegyi ellátásuk is van, szóval egy ilyen 
patriarchális intézmény ez. Eu azt hiszem, hogy ennek 
az l*2u0 embernek sorsát is vállalkozókra bizni nem 
volna helyén.

Arra nézve azonban, hogy oly intézkedések szüksége­
sek, hogy a szabad versenyre az eddiginél nagyobb tér 
nyíljék, igenis késznek nyilatkozom.

Azt kérdi a t. képviselő ur (olvassa): «3. Ha és a 
mennyiben a kincstári fatermékek értékesítési módját a 
felhozol lak daczára meg nem változtatná, szándékozik-e 
gondoskodni arról, hogy a kincstári bérlő vagy bérlők, 
galicziai fatermékeket a kincstári viziutakon le ne úsz­
tathassanak s ily módon a kincstár és a nagy közönség 
érdekeit nyerészkedő manipuiácziók es a szabad verseny 
korlátozása utján jövőben ne veszélyeztethessék ?>

Erre nézve az a válaszom, hogy a kincstári bérlőnek 
igenis veit egy az akkori helyzetben magyarázatát találó 
kivételes engedélye ilyen galicziai fának betutajozására. 
Ezen kivételes engedély azonban két év előtt lejárt, én 
ilyen engedélyt senkinek sem adtam és a jövőben sein 
szándékozom adni. (Helyeslés.)

Ezután előadja, hogy az összes mármnrosmegyei ter­
mékeket nyilvános árlejtésre kiirta, (Helyeslés.) és pe­
dig 5 évre, azért, hogy az e téren netalán újabban tá­
madó közgazdasági követelményeknek eléje ne vágjon.

1 ti nti továbbá, h< gy a mármarosmegyei erdőigazga­
tóság kerületében, az eddig egy csoportban egészben 
kiadott faanyagot négy csoportra, négy részletre osztotta. 
Általában iparkodott az erdőket viszonylag kisebb cso­
portokban értékesíteni.

A j- len árlejtés! feltételekben van gondoskodva arról 
is. hogy egy-egy csoportra csak egy vállalkozó rcfiektál-
hass;on, és ki van kötve, hogy a csopor tok e
zütt sem a k ke nézve, sem I g
bér k nvomá: tekintetei ben kartelleket it hessenek.
(He: y esi és.)

M aramarosmegyében mag.a járt, sőt azt Iáit;a, hogy a
r. . ve egész lakossága imiridén nemreitiségi különbség
ni t ül híven ■ a magvar állám esízméjéhez :
(H . •rínék fejébe:n méltán igényelheli ez a nép,
h ig y az alkunnnak ne eszik hatalmát és erejé?. hanem

atát és védelmét s érezze. (Helyeslés.) Ilyen ér­
te! •-rabon iparkodott é.r fog iparkodni a jövőben is 
eljárni.

Kéri válaszát, tudomásai venni.
Barta Ödön : A mi a válasz érdemét illeti — elte­

kintve egyes kijelentésektől — a dolog rcsuméjét nem 
vehetem tudomásul.

A miniszter nem szól a kis kereskedőkről, iái inter- 
peil .czióm egyik pontjában ezek érdekében szóltam, ezek 
mentek tünkre : az ö tönkremenésük eredményezte a 
takarékpénztár bukását és ez idézte elő a válságot. Őket 
tehát n ::i szabad kihagyni, mert igy szofisztikus okos­
kodással hamis eredményre jutunk.

Tudomásul veszi, hogy a miniszter ur nem akarja a 
sok máramarosi famunkást vállalkozóknak kiszolgáltatni 
és hogy az értékesítésnek leghelyesebb módja az volna, 

lolgozva i sátaná . . il ba a fát; 
de a miniszter egyetlen argumentummal sem bizonyítja, 
hogy ha ez a legelőnyösebb, miért tesz mást ?

Szerinte a legelőnyösebb az volna, ha az erdőterüle­
tek letaroltatváii, a fatermékeket az állam tulajdonát
képező fűrészek — nem bérbeadva, hanen..................... í-
ben tartva — feldolgoznák és a kész árut bocsátanak 
forgalomba. Csak az értékesítés e módja vethet gátat 
annak az egészségtelen moncpoliumos rendszernek, a 
melyet kifoga mit.

A famoncpohum egy embernek van kiadva és ez 
teljesen szabad belátása szerint kezelheti az ország sor­
sut. Azt mondja ezzel szemben a miniszter, hogy nagy 
javulás van e tekintben, mert Ő ezt a jogot, a melyet 
eddig egy ember bírt, négy részre felosztva értékesíti.

A különbség ez esetben csak az, hogy egy nagy 
helyett lesz négy kisebb. Pedig ő azt hiszi, 

hogy a kisebb zsarnokok sokkal rosszabbak, mint egy 
nagy. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Ezzel 
szemben ott van remedium a miniszter kezében — a 
mi a közóhaj is — hegy a közvagyon értékesítése 
mindenkin nézve hozzáférhetővé tétessék, a ki a tisz­
tességes árt megfizeti és a szabadverseny fejlesztése úgy 
a kis gazdáknak, mint a közgazdaság és a kereskedelem 
érdekeinek is hasznos szolgálatot tehet.

A miniszter válaszára vonatkozólag még csak a kar- 
tellekre vonatkozó részre kíván reflektálni. Azt mondja 
a miniszter, hogy az öl részre felosztott területből egy 
reilektans csak egy ötödrészt vehet és ki van zárva az 
egymásközli kartell kötés. Azt kérdezi íiát, meghasonlás 
van-e a kabinet tagjai között a kartellek felfogása szem­
pontjából ? A miniszter feltétlenül megtiltja a kartellek 
létesítését, a pénzügyminiszter pedig az egymással kar- 
telibe 1- pett ezukorgyárosoknak prémiumot ad. Lehetsé­
ges-e. hogy az egyik miniszter az egyik közgazdasági 
tárgynál megtiltja, kizárja, sőt jogfosztó hatályiyal ru­
házza fel a kartellt, miig a másik ugyanezt közgazdasági 
tényezőként nemcsak megtűri, de meg is jutalmazza ? 
Azt hiszi, hogy a kartell szóval csakis dobálózunk, de 
annak biztosítására, hogy az illetők kartellbe ne lép­
hessenek, semminemű garancziát nem lát és ezért a 
miniszter válaszát e részben nem veszi tudomásul. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A ház a választ tudomásul vette.
Következik a miniszterelnök válasza Serbán 

Jfliklós interpellácziójára.
Báró Bácüy Dezső miniszterelnök : T. képviselőház! 

A midőn Serbán Miklós képviselő ur interpellácziójára 
tegnap röviden nyilatkoztam, azt mondottam, hogy egy­
általán nem tartom interpelláczióját a ház elé tartozónak. 
(Helyeslés a jobboldalon.) T. ház! ezen kijelentésemmel 
szorosan véve megadtam a feleletet is, mert egy ezen ház 
elé nem tartozó interpelláczio érdemére nem "felelhetek. 
Ily körülmények között, t. ház. méltóztassék tudomásul 
venni azon nyilatkozatomat, hogy a képviselő ur által 
ho zám intézett interpelláczio érdemére nem válaszolok. 
(Helyeslés jobbfeiui.) Azonban méltóztassék nekem meg­
engedni, hogy egy igen korlátolt határok közt tartott 
rövid megjegyzést tegyek Serbán Miklós képviselő beszé­
li- f. k egyik részére. Azt mondja, közvetlen tapasztala­
ié k meggyőzték már őt arról, hogy mindama politikai 
diili í-encziák és ellentétek, melyek léteznek a magyar és 
román nép köiött, nem annyira a magyar és román 
nép. mint inkább a román nép és a kormány között 
léteznek.

Hát t. ház, határozottan kell, hogy kijelentsem, mi­
szerint a képviselő urnák nincs igaza. A magyar és 
román nép közölt nincs ellentét, a magyar kormány és 
a román nép között sincs ellentét; de van ellentét 
egyes izgatok izgatása (Helyeslés jobbfelől.) és akcziója 
következtében (Helyeslés jobbfelől.), ezen ellentétek tart­
ják mozgalomban és élénkségben az egész kérdést (He­
lyeslés jobbfelől.), a melynek jogalapja, természetes 
alapja nincsen. (Helyeslés jobbfelől.)

Ha ezen természetellenes ellentéteket azok, a kik szít­
ják a dolgot, megszüntetik, ha nem jönnek . össze ütkö­
zésbe a büntetőtörvénykönyv rendelkezéseivel, akkor 
igenis megszűnik minden ellentét, mert nincs termé­
szetszerű ellentét sem a kormány, sem a román nem­
zetiség, sem a magyar állam, sem a magyar nemzet 
között. Keressék az illető urak — Serbán képviselő 
urat is erre kérem — a kiegyenlítéseket, ne keressék az 
ellentéteket; és ha keresik, meg fogják találni, mert 
kétségtelenül abban azután neki igaza van, hogy az 
osztrák-magyar monarchiának, vagy mondjuk a magyar 
államnak nincsenek ellentétes érdekei a román állam­
mal. Vannak csak ellentétes félreértések itt-ott, melye­
ket előidéznek természetellenes utón, ezélzatosan egye­
sek, a kik, mintegy mondhatnám, ezen mozgalmat ke- 
zlyérkerest's czéljaira használják fel.

Ezt szükségesnek tartottam t. ház elmondani, a mint 
már jeleztem, az interpelláczio érdemére, mint ezen ház 
elé egyáltalában nem tartozóra nem felelek. (Hosszan­
tartó élénk helyeslés a jobboldalon.)

Serbán nem volt jelen s a többség a választ tudó-» 
másul vette.

Elnök : A holnapi ülés napirendjére javaslatba ho­
zom a zárszámadási bizottság jelentését az 1896. évi 
zárszámadásról, valamint az aldunai Vaskapu szabályo­
zási munkálatokról.

Elfogadja a ház ezt a napirendet ? (Igen !) A ház el­
fogadja : ennélfogva javaslom, hogy az ülés 11 órakor 
kezdődjék. Elfogadja ezt a ház? (Igen!) Ezt tehát, 
mint a ház határozatát kimondom, s az ülést bezárom. 

Az ülés végződik 15 óra 30 perczkor.

Az országgyűlési szabadelvű párt Podma-
niczky Frigyes elnöklete alatt ma értekezletet tar­
tott, a melyen elnök fájdalmas szavakkal je­
lentette be Terén yi Lajos elhunytál. Az értekez­
let elhatárota, hogy részvétének jegyzőkönyvileg ad 
kifejezést s koszorút helyeztet a párt nevében 
az elhunyt ravatalára. Ezután tárgyalás alá vette az 
1896. évi zárszámadásokat s Benke Gyula előadó fel­
szólalása után vita nélkül elfogadta a zárszámadási 
bizottság azon javaslatát, hogy a zárszámadások^ jóváha­
gyásával a kormánynak megadassák a törvényszerű fel­
mentés. Ezzel az értekezlet véget ért.

A szegvári választás. Cray Imre táviratilag 
tudatta Kossuth Ferenczczel, hogy a függetlenségi 
és 48-as párt jelöltjével, Mülek Lajossal szemben 
visszalép.

Sima Ferencz ügye az Ugron-pártkörben. A
függetlenségi és 48-as Ugrón-párt három óránál hosz- 
szabb ideig tartó értekezletet tartott ma, melynek egyet­
len tárgya a Sima Ferencz ügye volt. Az értekezletnek 
tulajdonképeni tárgya ugyan Simának a pártkörből való 
kizáralisára irányuló indítvány tárgyalása lett volna, de 
mert Sima időközben a pártkürből kilépett, ez az ügy 
tárgytalanná vált. Mindamellett a párt tagjai jónak lát­
ták mégis az ügygyei a mostani stádiumban is foglal­
kozni. A párt tagjai közül különösen a kültagok voltak 
jelentékenyen képviselve. A párt képviselőtagjai közül ott 
voltak : Szluha István, Holló Lajos, Yárossy Gyula. 
A tanácskozást kis családi ünnep előzte meg. Bariba 
Miklós elnököt üdvözölték ugyanis kiszabadulása alkal­
mából. Ezután tértek át a Sima dolgaira. Teljes három 
óráig foglalkoztak vele s az élénk vitában a megjelen­
tek csaknem mindegyike részt vett. Végre is elhatároz­
ták, hogy tudomásul veszik Sima kilépését s a követ­
kező kommünikében állapodtak meg:

«A függetlenségi és 4S-as párt Sima Ferencz ur 
kilépését tudomásul veszi és kijelenti, hogy Sima Fe­
rencz urnák a szegvári képviselőjelölés alkalmával 
tanúsított magatartása nem egyezik meg azon köte­
lességérzettel, melylyel minden tag saját pártjának 
tartozik.»
Az értekezlet ezután még rövid ideig a kör gazdasági 

ügyeivel foglalkozott, s ezután a tagok a Bariba Miklós 
tiszteletére rendezett banketre mentek.

Az alaő-lendvai mandátum. A képviselőnáz nyol- 
czadik bíráló bizottsága ma délelőtt Fest Lajos elnöklete 
alatt tartott ülésén foglalkozott Marsovszky Endre kér­
vénynyel megtámadott alsó-lcndvai mandátumával. Mint­
hogy a nagy-kanizsai kir. törvényszék a Zsupanecz 
György és társai izgatás! ügyére vonatkozó iratokat el­
kérte, a bizottság Nagy Dezsőnek, a kérvényezők képvi­
selőjének előterjesztésére rövid tanácskozás után a ta­
nácskozást az iratok visszaérkezéséig elhalasztotta.

Az osztrák képviselőház ülése.
— Az Egyetértés tudósitójától. --

Bécs, nov. 4.
Öt napi szünet után megint megkezdődött az 

osztrák képviselőház ülése s már reggel tiz 
órakor látni lehetett, hogy a rnai éjszaka ép 
olyan lesz, mint a milyen az október 58. és 
59-dike közti emlékezetes éjjel volt. Öt napi 
pihenő után ujult erővel jött el az ülésre az ellen­
zék s olyan hírek keringtek a folyosókon, a me­
lyekből kitűnt, hogy az ellenzék olyan eszközökkel 
készül harezba indulni, a mely halomba dönti a 
többség minden tervét.

Minden hely el volt foglalva s a karzatra nem 
fért volna egy lélekkel sem több. mint a mennyit 
bebocsátottak. A kapukra már korán reggel ki 
volt függesztve a tábla, mely tudatta, hogy min­
den jegy elkelt. Délelőtt ugyan aránylag kevesen 
voltak még, de este fele mind többen és többen 
foglalták cl a helyüket. A teremben az elnök után 
legelőször Schönerer jelent meg s az ülés előtt 
vidáman beszélgetett Abrahainovicz alelnükkel. A 
jobboldalon mindenki megelégedéssel beszélt arról 
az audiencziáról, melyen a király a két alelnökőt 
íogadta.

A harczi kedv szokatlanul vagy volt mind a két 
oldalon.

A nappali ülés.
Abrahamoviez alelnök 11 óra 10 perczkor meg­

nyitván az ülést, Mayer Ambrus elhalt képviselőről 
szép szavakban emlékezik meg, azután pedig kijelenti, 
hogy tekintettel arra, hogy már 27 képviselő jelentkezett 
szólásra a petieziókhoz, előbb nehány szót fog mondani 
azokra a kérdésekre, a melyek az elnökséghez intézteitek. 
Daszynszki képviselőnek arra a kérdésére, hogy Cena 
képviselőnek egy részben német, részben lengyel nyelven 
elmondott interpellácziója bevétetik-e a naplóba, azt 
felelte, hogy eddig az interpellácziókat csak német nyel­
ven volt szokás elmondani ; nem akarja azonban a jö­
vendő elnöknek a kezét megkötni. Ezután következőleg 
folytatta : Az utolsó ülésen sok képviselő azt kérdezte 
az elnöktől, miért nem adta meg a szót azoknak a kép­
viselőknek, a kik a formális ügyrendhez akartak hozzá­
szólni. Itt félreértés van a dologban. Annál szüksége­
sebb, hogy világosság hozassák a dologba, mert az ülésen 
a képviselők formálisan tömegesen rohanták meg az 
elnöki pódiumot s azon helyet foglaltak. Mikor a kép­
viselőket felszólította, hogy menjenek a helyeikre, ezek 
egész határozottan kijelentették, hogy nem mennek el s 
azért jöttek oda, hogy ellenőrizzék az elnökséget s hogy 
ha az elnök nem engedi őket szóhoz jutni, a szólás 
jogát erőszakkal is kicsikarják.

Wolf: Majd máskép fogunk beszélni!
Abraharnovicz: Ilyesmi még tudomása szerint az 

1794. évi párisi konventben sem fordult elő. (Tetszés 
és kaczaj jobbról.) Utal arra, hogy a házszabályok 
egész világosan megmondják, mikor van a képviselők­
nek joguk a szólásra. A 44. § és 46. § szerint kétség- 

, leien, hogy tárgyalás közben csak akkor van epy kép­

viselőnek hozzászólási joga a házszabályokhoz, ha in­
dítványt akar tenni, hogy a vitát vagy az ülést zárják 
be. Minden más megengedhetlek

Erre óriási kiáltozás és lárma keletkezik a 
baloldalon.

Wolf (közbekiált): Ezen kellett öt napig gon­
dolkodnia ?

Abraharnovicz : Végül kijelenti, hogy a ház elnök­
sége továbbra is úgy fogja kezelni a házszabályokat, a 
mint kell; nem félem ültetve meg a történendő esemé­
nyek és fenyegetések által, mert az elnökség azon meg­
győződésből indul ki, hogy a házszabályok ilyen alkal­
mazása a közjó és az állam érdekének szolgál, és min­
denekelőtt megvédi az alkotmányt. (Elénk tetszés és 
taps jobbtól. Lárma a baloldalon.)

Az elnök beszéde, alatt Wolf képviselő azt 
kiáltotta feléje : Badcni-lakáj ! a mit a jobbol­
dal zajos „Csend I*-kiáltásokkal viszonzott; 
Schönerer pedig közbeszólásokkal sértegette Ja- 
iv or skit, a mi szintén nagy zajt okózott.

Ezután felolvassák a kérvények szövegét. Schönerer 
névszerinti szavazást indítványoz egy kérvénynek a 
gyorsírói naplóba való felvétele fölött.

Zárt ülés.
Délután félháromkor, az ötödik névszerinti szavazás 

után az ülést az elnök felfüggesztette s zárt üléssé je­
lentette ki, hogy azon hitelesíthető legyen a legutóbbi 
zárt ülés jegyzőkönyve.

A kiegyezési provizórium tárgyalása. 
Este felé a házat nagy embertőmeg veszi körül. 

Minden bejárainál óriási tolongás van. A rend­
őrség csak nagy erőfeszítéssel tarthatja szabadon 
a bejáratokat. A púholyi közönség közt ott van 
Mark Twain és Veresagin is. Hét órakor elfoglalja 
Abraharnovicz alelnök helyét. Azonnal széke körül 
tolonganak jobb- és baloldali képviselők, hogy 
szót kérjenek. Az alelnök türelemre inti őket.

Rövid vártatVa megnyitja az ülést. E szavakat 
kiáltják feléje: titkos ülést kérünk. Valahányszor 
az alclnök az esti ülés tárgysorozatát megakarja 
jelölni, mindig újra feléje kiáltják: titkos ülést ké­
rünk. Csak lassanként áll helyre a nyugalom.

Az alelnök hangja érthető lesz. De újra zaj 
támad. A zaj alatt az alelnök kéri a házat, hogy 
szavazzanak a felett, hogy a nyílt ülést folytas­
sák-e. A baloldal hangos ellenmondasa és kiál­
tásai közepette felemelkedik az egész jobboldal. 
Az alelnök kijenti, hogy a ház elhatározta, hogy 
folytatja a kiegyezés feletti vita folytatását és át­
adja Luegernek a szót.

A baloldal hevesen ellentmond és nem engedi 
Luegert szóhoz jutni.

Ily kiáltásokat hallani: Hisz ez erőszakoskodás, 
pfuj, vem engedjük beszélni.

Strobach. Gregorig, Steiner és a keresztényszo- 
cziális párt még néhány más tagja Lueger mellé 
áll, hogy védjék.

Több baloldali képviselő ezt kiáltja : A besúg az 
alelnök.

A lárma egyre nagyobb lesz.
Abraharnovicz szünetlenül megszólaltatja a csen- 

getyüt.
Schönerer kiabál, de a lármában nem hallani 

szavait.
A képviselők felemelik karjaikat és fenyegetik az

alclnököt.
Schönerer kiáltja: Szót kérek a jegyzökönyvhöz. 

Mások azt kiáltják: E nélkül nem mehet tovább, 
alelnök ur. — Néhány jobboldali képviselő hiába 
igyekszik a baloldalra hatni.

Minden újabb csevgetyüszót óriási lármával túl­
harsogják. Schönereré a szó, kiáltják.

Steinwerder azt kiáltja : Ha békét akarnak, adják 
meg Sciiönerernek a szót a jegyzőkönyvhöz.

Az alelnök újra csenget. A zaj és tombolás 
ismétlődik. A jobboldal csendes marad. Időközön­
ként a lárma megszűnik. Ilyenkor az alelnök mind­
járt csenget és Schönerer és Wolf azonnal egyidejű­
leg szót kér. Minthogy a lárma oly irtózatos, 
hogy Schönerer nem tudja magát megértetni, egy nagy 
papirost tart fel, melyre nagy hetükkel vannak e sza­
vak Írva : Szót kérek ! (Hangos derültség.)

Schönerer elkezd beszélni, de minthogy a lárma 
miatt nem hallani, felkiáltja: csendet kérek. Egy­
idejűleg Wolf felolvas egy hozzá érkezett távira­
tot. A képviselők nevetnek és tapsolnak. E köz­
ben Lueger helyen áll és szintén beszélni ipar­
kodik.

Hade ni, Gautsch és Ledebur miniszterek izgatot­
tan beszélgetnek üléseiken. A lárma szakadatla­
nul tart.

Háromnegyed óra után a miniszterek elhagyják 
helyeiket. Most ez az ismételt kiáltás hangzik fel: 
be kell zárni az ülést. Schönerer az ügyrend megsér­
téséről beszél. Lueger helyén áll, a nélkül, hogy szóhoz 
juthatna, Schönerer korholja, hogy a miniszterek el­
hagyják a termet és az ölelnökötvégrehajtónaknevezi. Az 
alelnök megszakítja az ülést. Az ülés újból való 
megnyitása után Wolf kezd beszélni. Felolvas egy 
czikket Badeni ellen, azután egy levelet Morva- 
Osztrauból. A lárma és tombolás tovább tart. 
Lueger el akar kezdeni beszélni.

Wolf: A népáruló elkezd beszélni.
Abraharnovicz alelnök: Luegeré a szó.
Wolf: Népáruló. A köszönet nem fog elmaradni. 

Most az antiszemiták türelmetlenkedni kezdenek, 
Wollmaier kiáltja: Maga zsidó!
Biehlohlavek: Önnek nincs becsülete. Szószegő. 

A Wolf-bódéba való. Minden szó, a mit ezek a. 
emberek kiejtenek, hazugság.

Strobach: Ki azzal az emberrel! Gazficzkó!
A keresztény-szocziálisták azt kiáltják: Kidobjuk 
Biehlohlavek: Ki kell vezetni, mint egy tacskót. 
Wolf tovább akar olvasni.
A keresztény-szocziálisták tumultust kezdenek 
Strobach (Wolf felé): Gazficzkó, nyomorult! 
Lueger: Becstelen utezagyerek. (Viharos tetszés. 
Wolf folytatni akarja a felolvasást. Ki vele 

kiáltják a keresztény-szocziáiisok.
Mittermayer odaáll Wolf, Türk és Kittel elé. 

Wohlmayer pedig hevesen gesztikulál Schönerer 
ellen.

Schönerer a vonalzójával a padra üt és azután 
Wohlmayer lábához dobja és felemelt öklökkel 
kiáltja: Várjon, önt még meg fogják tanítani.

A keresztény-szocziáiisok azt kiáltják Schönerer 
felé: menjen megint tizennégy napi szabadságra 

Battai és Prohászka: Ma még verést kaphat. 
Gregorig: Becstelen árulópárt.
Biehlohavek: Minden zsidó előtt inkább kalapot 

emelhetni, mint Wolf előtt. Ezért küzdöttünk hét 
évig, hogy Wolf ma a zsidóknak segítsen? Meny­
nyit kap érte ? A keresztény-szocziáiisok a Schö- 
nerer-csoport felé ezt kiáltják: Schmül et Kolin 
bordélyház a Krügerstrassében. (Hangos nevetés.’

Lueger: Alelnök ur, szabadítsa meg végre 
házat e gazficzkótól. A keresztény-szocziáiisok 
kiáltják: Zsidópárt, Schmül et Kohn.

Gregorig: Tacskók vagytok.
Wolf: Ez Gregorig volt, uraim. (Derültség.) A 

keresztény-szocziáiisok közül felhangzik: Hívjuk 
ide KraíTt-Ebinget.

Steiner: Kényszerzubbonyba kell önöket tenni 
Biehlohlavek: Gazficzkók.
Lueger u német néppártra appellál. Becsületes

német ember ily utczagyerekkel nem áll érint­
kezésben.

Wolf: A mit ön mond, az nekem közönyös. 
Épen annyi, mintha az utczai sár befreescsení.

Lueger kéri az alelnökőt és a többséget, ho?y 
nyissák meg a zárt ülést, mert ezt a négy embert 
el kell különíteni.

Gcssrnann: Nyomorult tacskó.
Wolf (Lueger felé) : A bécsi kókler beszélt. 
Abrahamoviez alelnök megtagadta a zárt ülést.

A tumultus egyre nagyobbodik. Végre 9 órakor 
az ülést újból megszakítják. A szünet után Lueger 
mégis szóhoz jutott. De szavait csak a körülötte álló 
képviselők és a gyorsírók hallhattuk. A német 
nemzetiek borzasztó botrányokat csináltak. Schö­
nerer, Wolf és Türk szakadatlanul és mindig 
erősebben kotoráztak vonalzóikkal. Lueger köré 

német néppárt több képviselője csoportosult, és 
fejezze be, fejezze be* szavakat éneklték és kiál­

tották. E közben legocsrnányabb szitokszókkal 
illették egymást a különböző párti képviselők. 
Lueger Schönerert nyomorult gazembernek ne­
vezte, a keresztény szocziálisták pedig ezt kiáil­
lő tták feléje : Menj a Krügerstresséba, te részeges 
kerítő. Ilyen botrányok közepette tartott Lueger 
beszédet, mely Magyarország ellen is legélesebb 
támadásokat tartalmazta. Miután 15 óra felé be- 
zédét befejezte, azt indítványozták, hogy az ülést 

zárják be, a mi felett névszerinti szavazást ren­
deltek el

A botrányos ülésről különben a következő rész­
letes tudósítással számolhatunk be:

Abrahamoviez alelnök 7 óra 25 perczkor meg­
nyitja a nyilvános ülést. (Ellenmondás a balolda­
lon. Felkiáltások: A titkos ülést félbeszakí­
tott álc !)

Schönerer szót kér az utolsó ülés jegyzőkönyvéhez. 
(Viharos kiáltások jobboldalon : Csendet !)

ki alelnök csenget és beszélni akar. (Folytonos 
nyugtalanság a baloldalon. Viharos kiáltások : Tit­
kosan ! Titkosan!)

Az alelnök kijelenti, hogy meg fogja kérdezni a há­
zat, vájjon a kiegyezési provizórium tárgyalása helyett 
folytassák-e a titkos ülést. (Kaczagás a baloldalon.) 
Alelnök kijelenti, hogy minden előzékenység mellett is 
az elnökség nem engedheti meg, hogy a házszabályokat 
arra használják fel, hogy a ház tevékenységét meg- 
akaszszák. (Tüntető tetszészaj a jobboldalon.)

Az alelnök ezután meg akarja kérdezni a házat és 
felkéri a képviselőket, foglalják ei helyeiket. (Viharos 
elíenmondás a baloldalon.)

Wolf (az elnöki asztalhoz kiáltva): Nem! És 
nem ! És nem l (Viharos kiáltások a jobboldala: 
Ohó!)

Schönerer hevesen követeli a szót. (Felkiáltások a 
jobboldalon : Csend !

Az alelnök megkérdi a házat, a mely kimondja, 
hogy a tárgyalás kizárólag a kiegyezési provizóriumot 
illeti (Folytonos tetszés és taps jobbfelől. Viharos el- 
lentmondás és nagy zaj bal felöl.) Az alelnök ez­
után áttér a napirendre és dr. Luegernek adja meg a 
szót. (Megújuló nagy zaj balfelől. Felkiáltások : olyan 
nincs ; ilyen jogsértést nem tűrünk ! — Folytonos 
nagy lárma és kiabálás balfelől. Lueger nem képes 
beszédét elkezdeni.)

Schönerer szót kér (Ellentmondás jobbfelől.) és in­
gerülten kiáltoz a jobboldal felé (nagy lárma az 
egész házban. Schönerer újból szót követel a jegyző­
könyvhöz. (Nagy lárma balfeiői.)

Az alelnök ismétien erősen csenget, a mire a> 
ház megújuló lármával felel.

Schönerer újból szól kér és izgatottan kiabál. (Ne­
vetés jobbról. Zaj balról.)

Lueger nem jut szóhoz.
Schönerer egyre kiabál általános lárma kö~ 

zepett.
Az alelnök csenget. (Viharos felkiáltások balfelől: 

Schönereré a szó! Sok képviselő izgatott hangon 
kiáltoz az elnökségre. Felkiáltások : Abzug! Abzug! 
Ilyen és hasonló jelenetek többször ismétlődtek.) 
Az alelnök e közben egyre csenget.

Schönerer ezédulát mutat fel, a melyen nagy 
betűkkel e szavak vannak : «Szót kérek!* (Vi­
haros derültség és lárma.)

Az alelnök újra, erélyesen csenget. (Viharos fel­
kiáltások balfelől: Nem!)

Grösst: Indítványozom az ülés berekesztését! 
Schönerer kezd beszélni és azt kiáltozza: Kérem, 

csináljon rendet! Ezzel egyidőben Wolf is beszélni 
kezd. (Elénk tetszés balfelől.)

A mikor egy pillanatra nyugalom áll be, Schö­
nerer újra beszélni kezd. (Viharos felkiáltások jobb­
felől : Csend !)

Az alelnök Schönerert rendreutasitja. 
Schönerer tovább beszél, hangos kaczagástól és 

a jobboldal közbekiáltásaitól kisérve.
Az alelnök ismételten csenget. Schönerer tovább 

beszél. (Viharos felkiáltások jobbfelől: Csend !)
Schönerer (kiabálva): Mi németek csak az isten­

től félünk, de senki mástól! (Zajos tetszés a bal­
oldalon.)

Tiz perez szünet.
Az elnök 8 óra 5 perczkor félbeszakítja az ülést. 

(Elénk tetszés jobbfelől. Abzugkiáltások.)
A szünet alatt a nyugtalanság egyre tart. Mayreder 

(antiszemita) közeledik az elnöki asztalhoz és eközben 
összevész Dykkel (ifju-cseh). Párihiveik mindkettőt 
körülveszik.

Szünet után.
Tiz perez szünet után Abrahamoviez megint meg­

nyitja az ülést és Luegert hívja fel szólásra. (Nagy 
nyugtalanság. Felkiáltások: Nem ! Nem!)

Wolf fennhangon egy lapezikket olvas fel, a mely a 
miniszterelnök ellen irányul. (Derültség. Nagy nyugta­
lanság.) Kéri az elnököt, csináljon rendet, hogy beszél­
hessen. (Megújuló derültség.) Wolf azután c^y 
Mährisch Ostrauból kapott levelet olvas fel. (Nagy nyug­
talanság.)

Az alelnök folytonosan csenget és igy kiált fel 
Lueger képviselőé a szó. (Tetszés és taps a keresz­
tény szoczialistáknál. A német haladópártiak 
folyton kiabálják : Nem ! Nem !)

Wolf megint valami levelet kezd olvasni.
IVedről félbeszakítja. Kettejük közt heves szó­

váltás keletkezik, valamint Pessler és Schöpfer 
között is.

Kletzenbauer szintén beavatkozik a vitába; 
Wolf heves kifejezéseket intéz hozzá.

Neunteufel szintén izgatottan kiabál Wolfra, vala­
mint Wohlmeyer is.

Ez a szóváltás jó ideig tart.
Dr. Lueger: Kérdem, nem képes-e a ház el­

nöksége a házat ilyen békebontástól megsza­
badítani. (Zajos tetszés az antiszemitáknál.)

Erre azután Kittel folytatja a Wolf-féle czikk felol­
vasását.

Az elnök rendreutasitja Kittéit és Wolfot, de 
szavai elvesznek a zajban

ajánlja, hogy ez esetre vonatkozólag dr. Serbán Miklós 
képviselő mentelmi joga felfüggesztessék.

Lakatos Miklós jegyző: Olay Lajos!
Olay Lajos mint a mentelmi bizottság tagja, úgy 

tudja, hogy évek hosszú során át az volt a bizottságban 
az elv, hogy jogsértésért mindenkit kiadtak, de kimondta 
a mentelmi bizotisug azt is, lio^y a kihágás nem kepez 
oly jogsértést, melylyel a képviselőt zaklatni megenged­
hető dolog volna. Számos eset volt, a melyben nem 
adtak ki az illetőt. így többek közt emlékeztet rá. hogy 
Tisza Istvánt szintén t-pen vadászati kihágás miatt kér­
ték kiadni és egyhangúlag nem adta ki a ház, továbbá 
kihágási dolgokéi t lvubinyi Gézát es meg számosakat sem. 
Minthogy jogérzetével megegyezlietőuek nem találja, 
hogy Serbán Miklóst ugyanilyen kihágásért kiadjak, 
kijelenti, hogy nem adja ki Serbán Miklóst. (Helyesíés 
balfelől.)

Elnök : Kíván még valaki szólani ? Ha senki sem 
kíván, a vitat bezárom.

Schmidt Gyula előadó : Beismeri, hogy voltak ese­
tek, a midőn nem adták ki az egyes képviselőket; nem­
csak kihágásokban, hanem bűntényekben is egyes ese­
tekben. De kihágásokban is számtalanszor kiadta. (Lgy 
van ! jobbfelől.)

Clay Lags: Soha!
Schmidt Gyula előadó : Maga is referált ezen or­

szággyűlés folyamata alatt legalább tizenöt olyan esetet, 
a hol kihágás náatt kiadták az illető képviselőt. A jelen 
eset igen súlyos beszámítás alá esik s ez tessék figye­
lembe venni, hogy egészen idegen vármegyében, idegen 
területen, két napon át 57 emberrel vadászott másnak 
tulajdonában.

Újabban ajánlja a mentelmi bizottság javaslatának 
elfogadását.

A ház a mentelmi bizottság javaslatát elfogadta.
Követketkezik Yárossy Gyula képviselő mentelmi ügye.
Schmidt Gyula előadó A mentelmi bizottság, te­

kintve, hogy ez a megkeresés semmivel sincsen felsze­
relve, még a feljelentéssel sem, javasolja, hogy ne liig- 
gesztessék fel Yárossy Gyula mentelmi joga.

Olay Lajos : Készséggel hozzájárul az előadó és a 
mentelmi bizottság javaslatához, de itt van az. a mit 
már előbb mondott, hogy jogérzettel bíró ember kép­
viselő és képviselő között nem tesz különbséget. Tehat 
ha az egyik képviselőt kiadjál kihágásért, a mint a men­
telmi bizottság kiadta Serbán Miklóst, a ki nekik nem 
tetszik, kötelesek Yárossyt is t adni; itt van a követke­
zetlenség. Kéri a bizottságot, hogy a kiadásnál egyforma 
mértékkel mérjen minden képviselőnek.

Fichler Győző: Hozzájárul az előadó javaslatá­
hoz. csak az indokolás ellen van kifogása. Kéri a há­
zat, mondja ki. hogy nemcsak formai < kok miatt, ha­
nem az ügynek egészen jelentéktelen volta miatt nem 
rendeli el a kiadatást.

Elnök : Kíván meg valaki szólani ? Ha senki sem 
kíván, a vitát bezárom.

Schmidt Gyula a mentelmi bizottság előadója : Nem 
hagyhatja szó nélkül az! a szemrehányást, melylyel 
Olay Lajos a mentelmi bizottságot hielte. A Serbán-íele 
esetben ez elővizsgálat minden tekintetben keresztülvite­
tett - . tt, a jelen esetben
pedig még a feljelentés sincsen mellékelve. Ajánlja újból 
elfogadásra a javaslatot

Olay Lajos Szav ai értelmét akarja csak helyreigazítani, 
a melyet a előadó féiremagyarázott. Minden jogászember 
tudja, hop . :::: : :x kihágásnál sem mi fele jelentésnek helye 
nin t kivat községi a s
sag'veszi tárgyalás alá. Itt tehát csűrni-csavarni, elliskúlis- 
kodni a dolgot nem lehet. Ha kiadták Sorbán 
Miklóst, kötelességük kiadni Yárossyt is. «Zaj.)

A ház elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát.
Következik Zákó Milán képviselő mentelmi ügye.
Schmidt Gyula előadó: Zombor rendőrkapitánya 

megkeresést intéz a képviselőházhoz, a melyben Zákó 
Ali ián képviselő mentelmi jógiit foJ függeszteni kun azért, 
mert a népfelkelő* szemlén való megjelenést elmulasz­
totta. A mentelmi bizottság javasolja, hegy ez esetben 
Zákó Miiai i ga fel i
Ajánlja elfogadásra a bizottság javaslatát. (Mozgás és 
zaj a szélső baloldalon.)

Olay Lajos: Igazán szégyenkezve áll fel harmad­
szor a mentelmi ügyekben. Gondolják meg. nem párt- 
politika érvénvesüi-e még a mentelmi bizottság határo­
zatában is ? (Ügy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Schmidt Gyula előadó : Soha !
Clay Lajos : Hiszen itt igen fontos ügyről, a véd- 

kötelezetts- g teljesítéséről van szó. Ha ezt egy ellenzéki 
képvis ná mennyi* , hogy

lő létéi legfontosabb kötelez Őségéinek nem felel 
meg: de midőn kormánypárti képviselő: öl van szó, nem 
adják ki. hanem ráfnerják, hogy nincs felszerelve a kér-

formát,
a mely megöli t lényeget! Elvi sp ntl 1 hozzá­
járul az előadó indítványához, csak meg akarta bélye­
gezni a Eiuntelmi bizottságnak ezen inkorrekt, helytelen 

hely bak Idalon. Mo:
jobbfelől.)

Elnök: Kivan még valaki szólani ?
Eötvöz Károly : Nem ért egyet Olay Lajossal. A 

bírói illetőleg közigazgatási hatóságnak nyomatékosan 
értésére kell adni. hogy holmi aprólékos, tartalmatlan 

g cen „ kérvényekk ! képvis
zat ne zaklassák. íU'enk helyeslés.) Nyomatékosan kéri 
ennek beleveti i< azon határozatba, a melyről itt most 
szó van. (Huíves!és.)

A ház a mentelmi bizottság javaslatát elfogadta, 
cezik Sima Pere képvi

Schmidt Gyula T. i:áz! Halljuk ! Halijuk! Zaj.)
Elnök : Csend er kérek !
Schmidt Gyula h

solja S-tna 1 iépviseiő mentelmi
függesztés-t.

g java
ki *

Schmidt Gyn?a előadó a mentelmi bizotsság neve- 
ben

A javaslat elfogadtatott.
Következik gróf Festeti« h Andor mentelmi ügye.
Schmidt Gyula előadu: Minthogy gróf Festetich 

ő itkozólag a •
a kiadatását kérő beadványban, a bizottság nevében 
javasolja, hogy gróf Festetich Andor képviselő mentelmi 
joga fc! re függeszt mL

A ház a mentelmi bizottság javaslatát elfogadta.
ezik i földmiveléi gyi miniszter válasza 

Barta Ödön képviselő interpellácziójára.
Darányi Ig-nácz földmivelésügyi miniszter: T. ház! 

(Halljuk ! Halljuk!) Barta Ödön képviselő ur hozzám 
egy interpellácziót intézett a mar marosi erdőtermékek 
értékesítése ügyében. Bátor lesze k az interpellácziót pon- 
tonkint felolvasni és válaszomat is pontonkint megadni.

Először is azt kérdi a képviselő ur : «Meggyőződott-e, 
vagy szándékozik-e meggyőződni a t. földmivelésügyi 
miniszter ur arról, hogy a Mármarosmegyében fekvő 
kincstári erdők fatermékének monopóliumban értékesí­
tése egyik főokát képezi a mármarosmegyei közgazda- 
sági válságnak ?»

Erre nézve azt kell felelnem, hogy egy merev mono­
póliumról az eddigi rendszer szerint sem lehetett szó... 
.Nagy zaj a szélső baloldalon.)

Elnök (csenget) : Kérek « ndet!
Darányi Xgnácz földmivelésügyi miniszter . . . mert 

Mármaros vármegye összes erdőterülete . . (Folytonos 
cagv zaj a szuiső baloldalon.)

Elnök (csenget): Kérem a képviselő urakat már 
most, hogy fenszóval ne konverzálianak ! Itt nem lehet 
kivételt tenni senkire nézve. (Helyeslés.)

Darányi Ignács iuldmiv iusügyi miniszter : Márma­
ros vármegye g sz ... erű le te 956.550 katasztrális 
ho'dat telt. Ebből az állam birtokában csak 445.359 
hold van. Ha pedig a fényűéi dót vesszük, a melyt ől 
tulajdonKeppen szó van. akkor Mármarosmegyében a 
fenyőerdő-terüiet képvisel összesen 338.114 katasztrális 
holdat. Ebből az államé 531.5- 7 katasztrális hold, tehát 
annak két harmadrésze. Eszerint azt állítani, hogy ez 
egy feltétlen monopólium volt a fa-értékesítés tekinteté­
ben, nem lehet : de azt elismerem, hogy a jelen viszo­
nyok közt mar ezen rendszer változatlan fenntartása 
nem volna indokolt és hogy a szabad verseny felé kell 
közeledni.

Azt is kérdi a képviselő ur, hogy igaz-e az. hogy az 
eddig dívott monopoliumszerü értékesítés egyik okát 
k- pezi Mármaros vármegye közgazdasági válságának ? 
Erre csak azt felelhetem, hogy az eddigi értékesítési
rendszer már kürítfbelül 20 éve áll fenn ; a mármaros-
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T1 olf erre megint más czikk be fog, a mely Lecher 

személyével foglalkozik s azután a keresztény szoczáalis- 
takról beszél. (Nagy lárma a keresztény szoczialis­
táknál)

Lueger, Bielohlavek, Prohazka, Strobach és 
Futtái ezt kiáltozzák: Ki a szemtelen ficzkőval 
vagy ütünk.' Csend legyen! Kgy szót se többet! 
Becstelen Iro-párt !

Amikor W~edral szintén közbeszól, Schönerer odalép 
hozzá és rákiált :

— Vigyázzon ! — Egy vonalzóval az asztalra 
csap s azután eldobja. (Folytonos zaj a ke* 
resztény szocziálistáknál.)

Bielohlavek: Schmid Le eb Kohn !
Valahányszor fi ’olf beszélni kezd, igy kiáltoznak a 

keresztény szocziaiistak :
— Hallgasson ! Csend legyen !
A német néppárt és a keresztény szocziálisták 

egyszerre összevesznek. Az utóbbiak egyre kiabálnak 
a németekre

— Csend ! Csend ! Hallgassanak !
Nevezetein Futtái és Steiner Lipót kiáltoznak inge­

rülten. A jobboldal tapsol a keresztény szoczidlistáknak.
Wolf folytatja a czikk felolvasását.
Lueger: Szeretném látni. vájjon a parla­

mentet nem lehet-e az ilyen szemtelen ficzkótól 
megszabadítani. (Élénk tetszés a keresztény szo- 
czi tásták;:,.!. Felkiáltások : Schmiil Leeb Kohn.)

Strobach : Csend legyen, maga becstelen!
Cregorig Hűen ficzkó lapja az adófizetők 

pénzét... iTartós nyugtalanság. Felkiáltások a keresz­
tén y szocziáistáknál.)

Steiner Lipót: Vegyen kény szer zubbonyt és 
fékezze meg. (Élént; tetszés jobbfeiól és a keresztény 
szocziálistáknál.)

Elnök : fT elf képviselő, azt hiszi ön, hogy 
egyedül teszi tönkre a parlamentet ! Ön a kép­
zelhető legnagyobb zsarnok. (Tetszés jobbfeiól. Zaj 
a baloldalon.)

Stransky és Türk közüli izgatott szóváltásra kerül
a dolog.

hlavek: Konstatálom, hogy nem mi provo­
káltunk 1

ff 'olf tovább oiva-. (Viharos felkiáltások: Csend lé­
gy. n 1 Folytonos zaj.)

Lueger beszélni kezd és azt mondja, hogy meg van 
győződve, Ito-v a német néppárt nem árul egy gyéké­
nyen 8 hünererékkt!, mert egy becsületes német sem 
te éti ezt. (Elénk tetszés és taps jobbfeiól és a keresz­
tény szoezialistaknái.) Appellál az elnökségre és a több- 
sár . hogy szerezzenek érvényt az ügyrendnek és foly­
tassak a zárt ülést, hogy megint nyugalom adjon Le. 
Mert nkkor majd a négy Schönere r-pdrt it izolálhatják 
es eírhatnak ellenük. Formális indítványt tesz a 
zárt ülés folytatáséira. (Helyeslés bal felől.)

Az áléinök kijelenti, hogy ezt az indítványt, mivel a 
napirend már meg van állapítva, n^m bocsáthatja sza­
vazásra. I Ellen mondás balfelöl.)

A baloldal és a jobbpárt számos tagja nagy nyugta­
lanság közepeit az elnökség körül csoportosul; Stein- 
icender ts Siransky szóváltásba elegyednek.

l'jabb szünet.
Az alelnök 9 óra 10 perczkor félbeszakítja az 

ülést.
Palit ika i Paprika Ja nesi.

Fltv negyed' ra leteltével Abraharaovicz alelnök foly­
tatja az ült sí és kijelenti, hogy miután a ház az ülés 
elejcn kimondotta, hogy ma csak a kiegyezési provizó­
riumot tárgyalja, nincs abban a helyzetben, hogy dr. 
Lu.^zer indítványát szavazásra bocsássa. Ezért tehát 
dr. Luegernek a kiegyezési provizóriumhoz adja meg a 
s .vL. (Nyugta.ans:;g. >

Kaiser az elnök eljárását ügyrendellenesnek 
mondja. (EUenmondás jobbfelöl.)

Dr. Steiner és dr. Pommer iieves közbekiáltásokra 
fakadnak. (Lárma és tartós nyugtalanság.) Lueger olt 
áll a helyén, a nélkül, hogy beszelne és várakozik. Az 
elnök időről-időre csönget, a mire a nyugtalanság 
folyton fokozódik. Néha több másodperczig csend 
ali be. Steiner Antal és Glöckner azonban ismétel­
te ’neves közbekiáltásokra fakadnak.

Egy phianatnyi szünet közben Lueger beszélni kezd 
és a parlamenti viszályt bábomhoz ha-onlitja. (Lárma.)

Glöckner és Pommer kérik az elnököt. hogy 
futtassa ni ár egyszer az igazságot érvényre. 
(Nyugtalanság. >

Lueger ekkor hirtelen abbahagyja beszédét.
Pessier egy Rötzből kelt táviratot olvas fel, a mely 

felszólítja a németeket, hogy a leghevesebb ol>st! ukeziót 
folytassak. (Tetszés balfelöl.)

Az elnök folytonosan csenget.
Dia Lueger felhívja az elnököt, bogy vagy csináljon 

rendet, hogy beszélhessen, vagy pediglen rekessze be az 
ülést. .Vem járja, hogy egy szónokot három 
óráig állni hagyjanak, a nélkül, hogy szóhoz 
juthasson. (Nyugtalanság.)

Schönerer felolvas egy táviratot, a mely a némete­
ket egységre hívja fel. (Lárma és felkiáltásuk a keresz­
tény szocziálistáknál : Fogd be a szád 1) Schönerer 
folytonosan ezt kiabálja : Politikai Paprika 
Jancsi ! Politikai Paprika Jancsi !

Steiner Lipót: Csend ! Vagy mindjárt hozzák 
a kény szer zubbonyt !

Bielohlavek : Schmül Leeb Kohn !
Wolf: Schükker ur! Ez a távirat Brüxből való, az 

ön kerületéből.
Strobach : Csend! Szemtelen ficzkó!
Bielohlavek, Schönerer és M'olf folyton közbe­

kiáltanak.
Schönerer - Felhívom az obstrukeziót, hogy védje 

meg az ügyrendet. (Felkiáltások : Ahán!)
Az alelnök - Az állami alaptörvények szerint köte­

lessége önöknek a kormányjavaslatokat tárgyalás alá 
venni.

Lueger két képviselő nevében, a k.k neki engedték 
át helyüket a szónokok sorában, nyilatkozatot akar 
tecm.

Schönerer : Hol az obstrukezio ?
Glöckner és Wolf az ülés berekesztését indít- 

vány ózzák s e felett névszerinti szavazási- 
kémek.

Abrahamovicz elnök felhívja Luegert, hogy foly­
tassa beszédét.

I.ucger a kiegyezés elten.
Lueger ismét beszélni kezd, azonban szavai elvesz­

ti =V a zajban.
Wolf az ülés berekesztését követeli. (Folytonos 

lárma.)
Lueger a lárma közepette tovább beszél, de teljesen 

•érthetetlenül. (Nagy lárma a baloldalon.)
Wolf a fióktetövel veri az asztalt. A baloldalon 

fi. lyion os an az ülés befejezését követelik, a zaj és kiálto­
zás szüntelenül tart.

Lueger a nagy lármában, időnként megszakítva, a 
iőcÍK.’dal tapsai mellett, tovább beszél s a baloldal 
'akii kórusban énekelik : Schluss 1

TT olf és Türk az asztalon verik hozzá a taktust.
A szocziáldemok ráták és csehek közt vitatkozás

támad.
Lemich énekelve a képviselők neveit kezdi olvasni.
Közben időnként hatalmasan felharsan a karének.
Wolf és Türk állhatatosan verik a taktust.
Lueger fejtegetéseiből kihangzik e mondat :
— Eaf/z/ igazságos kiegyezést, vagy semilyet! 

(Megújuló nagy lárma balfelöl.)
Wolf és Türk igen hevesen verik az aszta­

lokat.
Az elnök mindkettőjüket rendreutasitja.
Lueger a lármában tovább beszél.
A ház lassan kezd lecsendesülni és hallható Lueger 

beszéde, mely a magyarok által tervezett lei. 
egyezést támadja, mert a zsidó-magyarok a csehek 
és németek zsebébe akarnak nyúlni. Lueger emlékeztet 
egy német nemzeti párti képviselőnek szavaira, a ki azt 
követelte, hogy Ausztria ugyanazon viszonyba lépjen 
Németországhoz, mint Szászország, Baden és Bajoror­
szág és sajnálja, hogy mostanig egy suhancz hazaáruló 
e nyilatkozatai kellőleg meg nem bélyegeztettek. (Viha­
ros tetszés és taps a keresztény szocziálistáknál. Ellen" 
mondás balról s a német nemzeti párton.)

Lueger felkiált: A hazaárulök itt hallgassa­
nak ! (Elénk tetszés a keresztény-szoczialistáknál és a 
jobboldalon.) A szónok azután az osztrák és a magyar 
miniszterek gyakori találkozásairól beszél, kritizálja a 
tervezett kiegyezést és kijelenti, hogy a kiegyezés máso­
dik olvasásához ő felsége uralkodói jubileumának évé­
ben nem kerülhet sor, mert ebben az esztendőben csak 
nem szabad a czivakodó nép látványát nyújtani.

Schönerer a jubileum ellen való közbekiál­
tást tesz.

Lueger : Igazi szerencse volna, ha Schönerer 
nem venne részt a jubileumon. Poroszországban 
rég végét vetettek volna az ilyen szemtelenségnek, csak 
mi, türelmes osztrákok, tűrünk meg ilyen gazembert 
a körünkben. (Viharos, perczekig tartó tetszés és taps 
a keresztény szocziálistáknál és jobbfelöl.) Sajnálatos, 
hogy az obstrukezio egy része ilyen becstelen 
ember vezénylete alá áll. (Tetszés.) A szónok ki­
jelenti, hogy mi sem kényszerítheti Ausztriát, hogy 
Magyarország előtt porba hulljon. Azután a magyar- 
országi tiz szoborról szól és sajnálja, hogy a 
programmban két úgynevezett hős szobra is ott 
van, a*kik szövetségben a törökökkel a dinasz­
tia ellen harczoltak, a mig másfelől szó van ar­
ról, hogy a budai Hentzi-szobrot eltávolítják. A 
szónok sajnálja, hogy a kormány a mai vitában úgy 
látszik nem szándékozik részt venni, hogy a magva1" 
miniszterelnök nyilatkozatait visszautasítsa. (Tetszés a 
keresztény szocziálistáknál.) Lueger kifejti ezután, hogy 
a kiegyezés más okokból is elvetendő, kiváltkép 
a paraszt-körökre való tekintettel, miközben utal 
az őrlési engedélyre, az adatforgalomra és a hamis 
magyarországi boroknak Ausztriába való beözönlésére. 
A kézműipar és az ipar is megsinylik a kiegyezést. A 
szóló megjegyzi azután, hogy a cseheknek nincs okuk a 
kiegyezést elfogadni, mihelyest visszaemlékeznek arra, 
hogy bánnak el a zsidó-magyarok fajrokonaikkal, a 
tótokkal. A cseheknek jól meg kellene iontolniok, mi­
előtt pusztán a nyelvrendeletek kedvéért, a melyeket egy 
másik kormány visszavonhat, hozzájárulnának oly ki­
egyezéshez, a mely egyébként nem tetszik nekik. Gon­
doljanak arra a mondásra, hogy a mór megtette köte­
lességét. a mór mehet.

A szóló kifejti azután, hogy .Magyarorszéignak 
Ausztriára nagy szüksége van, mert ki egye 
meg a magyar lisztet és a magyar húst. ha 
nem mi osztrákok. Magyarország pláne még többet 
is kínálna 35° ,,-nál, ha az osztrákok értenének az alku­
dozáshoz. J\em is szükséges, hogy úgy siessünk 
a kiegyezéssel, mert hogy órával előbb vagy 
utóbb jön-e az létre, teljesen közömbös.

A szónok ezután egy személyes ügyet tesz szóvá, ne­
vezetesen azokat a támadásokat, melyeket az utóbbi 
időben ellene intéztek. Kijelenti, hogy gróf Badeni, 
a mikor u a polgármesteri széket átvette, mitsem 
követelt tőle, valamint hogy később sem. Kijelenti to­
vábbá, hogy ő. mint Becs polgármester»1 a l.el ügy mi­
niszterrel. mint harmadik fórummal természetszerűleg 
kénytelen volt egyes dolgokat megbeszélni és nem is 
fog tartózkodni attól, hogy akkor beszéljen vele, a mi­
kor akar. Hangsúlyozza, hogy Lecher beszédével teljesen 
meg van elégedve, mert az a becsületes, igazi obstruk- 
czió. Kijelenti, bogy nem ellenzi a kiegyezést, d^ csak 
igazságos kiegyezést pártol. A mostani kiegyezés nem 
ilyen és ezért pártja egyhangúlag ellene fog sza­
vazni. (Elénk tetszés a keresztény szocziálistáknál.)

Dr. Lueger beszédének vége felé a négy Schünerer- 
parti elhagyta a termel, de a beszéd legvégén Wolf 
röd időre visszatért a terembe, a mi uj, heves közbe­
kiáltásokra ad alkalmat.

Glöckner: Tekintettel az idő előrehaladott voltára, 
indítványozom az ülés berekesztését s az indítvány felett 
titkos, a titkos szavazás kérdése felett pedig névszerinti 
szavazást kérek.

A titkos szavazás elvetése esetére az érdemleges indít­
vány felett névszerinti szavazást indítványoz.

Az indítványt elegendő számban támogatják.
A titkos szavazásra, valamint az ülés berekesztésére 

vonatkozó indítványt elvetik.
Verekedés.

Garapich a vita berekesztését indítványozza. (Gú­
nyos tetszészaj balfelöl.)

Heeger titkos szavazást, esetleges névszerinti szava­
zást indítványoz e fölött. (Tartós nyugtalanság balfelöl. 
Felkiáltások jobbfeiól: Csend 1 Néhány képviselő 
veri az asztalokat. Wolf dobol. A jobboldal fel­
háborodva zaj ong.)

Az elnök : W olf képviselő ur ne viselje magát 
oly tisziességteleniil!

Több cseh képviselő igyekszik Wolftól az áss- 
tál fedőt elvenni. Verekedés támad, mely jó ideig 
tart. Nagy lárma és izgatottság az egész házban.

Abrahamovicz alelnök ismételten csenget. A bal­
oldal tagjai az asztal fedővel dobolnak. Nagy zűrzavar. 
Fülsiketítő doholás, miközben a névszerinti szavazás az 
ülés berekesztése fűlött megtörténik. Valahányszor a 
jegyző egy nevet olvas, mindig megújul a zűrzavar. A 
jobboldal tagjai Horicsa jegyz körül csoportosulnak, 
hogy neveiket hallhassák.

*

Éjfél után három órakor jelenti tudósí­
tónk telefonon, hogy u vita berekesztését 
elfogadták s most a vezérszónokok beszél­
nek. Éjjel 3 órakor Engel után Prude (né­
met néppárt) kezd beszélni.

A képviselőhöz alehiükei a királynál. Abralia- 
movicz és Kramarcz, a képviselőház alelnükei ma 
délelőtt háromnegyed 10 órakor hosszabb kihall­
gatáson voltak a királynál. A király a két alelnök 
állítása szerint megelégedését fejezte ki nekik azért

a kitartásért, a melylyel az ülést vezetik s egy­
úttal tudakozódott a parlamenti helyzetről.

Feltűnő, hogy még maguk az aielnőkök sem 
merték azt állítani, hogy a király elitélőleg nyi­
latkozott volna az obstrukczióról.

Hamburg, nov. 4.
A Hamburger A'aehrichten «Osztrákok és néme­

tek. czi mii vezércikkében igy ir:
«Idején valónak találjuk végre, hogy komolyan és 

nyomatékosan szembeszálljunk a folytonos fenyegetőzé­
sekkel és beavatkozással egy belső osztrák ügybe. Min­
den ország felelős a sajtója hangjáért. Mit tennénk mi, 
ha osztrák részről igy támogatnák a poroszországi len­
gyelek önállósítás! törekvéseit, mint a hogy német részről 
az ausztriai német obstrukezio érdekében történik.» A 
lap végül utal Bismarck intésére, a mikor 18Uű-lien az 
osztrákokat fogadták.

VIDÉK.
* Szatmármegye a nemzeti kultúráért. Szatmár- 

megye közigazgatási bizottsága üt jutalmat tűzött ki 
egyenkint 50 fiijával a vármegye bármely jellegű nép­
iskolánál működő tanítók jutalmazására, kik a nevelés 
azon czéljának : «hogy vallásos, hazafias, becsülettudó, 
ép erős polgárokat neveljenek» legjobban megfelelnek. 
A jutalmakat a kir. tanfelügyelő javaslatára a bizottság 
fogja odaítélni.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. i.

— Személyi híreit, A belga király tegnap 
este Villefranchebúl Luzern be utazott. — Lajos 
Viktor föherczeg tegnap este Gmundenbe érke 
zeit. — Dr. Gaal Tibor miniszteri tanácsos ma 
Fiúméból Budapestre érkezett.

— Miniszterek kitüntetése. A berlini Reiclis- 
anzeiger, mint onnan táviratozzak, ma közli, hogy a 
császár a vürüs-sasrend nagykeresztjét adományozta gróf 
Badeni osztrák miniszterelnöknek és báró Bán fi y 
magyar miniszterelnöknek, azonkívül egyéb kitüntetése­
ket más osztrák és magyar államférfinknak.

— A királyné a szegényeknek. A királyné 
1000 forintot küldött Rudnay Béla főkapitányhoz 
azzal, hogy abból a jelentkező legérdemesebb 
szegényeket segélyezzék.
. — Lakoma Bartha Miklós tiszteletére. A füg­
getlenségi és 48-as polgári kör ma este 10 órakor ban­
ketet rendezett Bartha Miklós tiszteletére, megkegyel- 
mezésc alkalmából. A lakomán, melyen vagy kétszázan 
veitek részt, számos fel köszön tőt mondtak.

— A jassyi ünnepségek. Tegnap este a jassyi 
királyi palotában — mint egy távirat jelenti — soirée 
dansante volt, mely igen kedelvesen a késő éjjeli órákig 
tartott. Az estélyen a jassyi társaságnak több. mint 500 
tagja volt jelen, továbbá a konzuli kar és Don Jaime 
bourbon herczeg. A király ma délelőtt meglátogatta a 
kórházat, a liczeumot, az egyik népiskolát, több alsóbb 
leányiskolát és mindenütt érdeklődéssel tudakozódott az 
intézetek részletes viszonyairól. A lakosság a királyt 
élénk óvácziókban részesítette.

— Medikus királyné. Ismételve szóltunk 
mar arról a nagy passzióról, a melylyel Amália 
portugál királyné az orvostudomány iránt viselte­
tik. Öt éve foglalkozik már a királyné orvosi ta­
nulmányokkal és most — mint a Figaro Írja — 
elhatározta, hogy ismereteit a szegények és a nyo­
morgók javára fogja felhasználni. Beutazta az or­
szágot és a legkiválóbb orvosi kapaczitások segít­
ségével tervet dolgozott ki a közegészségügyi szol­
gálat reformjára. A királyné felszólítást intézett 
országa összes tehetősebb és intelligens emberei­
hez, hogy tervében gyámolitsák.

— Korányi Frigyes üdvözlése. Korányi Fri­
gyes egyetemi tanárhoz abból az alkalomból, hogy a 
király a Szent István-rend kiskeresztjével tüntette ki, 
százával érkeztek az üdvözletek nemcsak az ország 
minden részéből, de Becsből. Berlinből és a külföld 
más városaiból is. Perczel Dezső beügvminisztev sze­
mélyesen közölte Korányi tanárral a legfelsőbb kitünte­
tést. Gróf Apponyi Lajos magyarországi udvai nagy, 
Wlassies és Darányi miniszterek, gróf Andrássy 
Aladár fökamarásmester, gróf Széchenyi Imre főpohár­
nok mester, Széli Kálmán, gróf Vay Ad ám, Csemcgi 
Károly, báró Podmaniczky Géza v. b. t. tanácsosok 
s a főrendiháznak és a képviselőháznak több tagja, 
számos tanár és orvos, részint táviratokban, részint 
levelekben üdvözölték. A magyar vörösk eresz-egylet 
igazgató-tanácsa egyhangúlag elhatározta, hogy Korányi 
tanárhoz, a ki egyúttal az egyesületnek egészségügyi 
tanácsosa is, üdvözlő iratot intéz. A magyar balneoló­
giái egyesület, az önkéntes mentőegyesület és más tes­
tületek is üdvözölték a kitűnő tanárt ez alkalomból.

— Kitüntetés. A király a személye körüli miniszter 
előterjesztése folytán Héjas Pál csurgói evang. refor­
mátus főgimnáziumi tanárnak, a tan ügy terén szerzett 
érdemei elismerésen!, a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

— Tartalékos tisztek ellenőrzési szemléje. A
tartalékos tisztek évenkinti szabályszerű főellenőrzési 
szemléje ma ment végbe a Károly-kaszárnya tiszti kaszi­
nójának dísztermében. közös hadseregbeli tartalé­
kos tisztek reggel 9 órakor gyűllek össze a Károly ka­
szárnya tiszti kaszinójának dísztermében. Lányi 32-ik 
gyalogezredbeli őrnagy rövid katonás beszédet intézett 
az egybegyűltekhez. Figyelmeztette őket, hogy a tartalé­
kos liszteknek mindig tájékozottaknak keil lenniük a 
hadsereg dolgairól és intézményeiről. Erre felolvasta a 
legújabb katonai rendeleteket és utasításokat. Ezután 
megkezdődött a szemle, a melyen megjelentek az összes 
fegyvernembőli tartalékos tisztek: huszárok, tüzérek, 
gyalogosok, gyógyszerészek stb. A jelentkezőknek 
egyenkint be kellett mutatniok kinevezési okmányu­
kat és úgynevezett személyi tudósitványukat. A szemle, 
melynél nyolczszáznál többen jelentkeztek, déli egy óra­
kor ért véget.

A honvédségnél is ma volt a tartalékos tisztek fő­
ellenőrző szemléje, úgy mint az előző években, a fegy­
vergyári kaszárnyában. A szemlén ma 400 tartalékos 
tiszt s katonai hivatalnok jelent meg. A szemlét Hart­
mann Emil őrnagy és Tornyos főhadnagy tartották. 
Felolvasták előttük az újonnan érkezett katonai rendele­
teket, parancsokat, megvizsgálták egyenruházatukat. 
Hartmann őrnagy végül beszédet intézett az egybegyült 
tartalékos tisztekhez, kötelességeik pontos betartására 
figyelmeztetve őket. A személyi tudósitványok átvétele 
után a szemle véget ért. Azok a tartalékos tisztek és 
katonai hivatalnokok, a kik a mai szemlén nem jelen­
tek meg, az e hó 15-én ugyancsak a kőbányai-uti légy- 
vergyári kaszárnyában tartandó utószemlén tartoznak 
megjelenni.

— Változások a belügyminisztériumban. A bel­
ügyminiszter Csürgeő Bertalan íizetésnélküli segédfogal­
mazót és dr. Frits Kálmán fogalmazó gyakornokot 
valóságos segédfogalmazókká, Szecsey József és Petro­
vich Elek fogalmazó gyakornokokat fizetésnélküli segéd­
fogalmazókká, dr. Viczián István, ifj. Steer Ferencz 
és dr. ifj. Wojnárovits Sándor díjtalan fogalmazó 
gyakornokokat pedig dijas fogalmazó gyakornokokká a 
belügyminisztériumhoz kinevezte.

— A tiszti orvosok. A belügyminiszter ma rende­
letet bocsátott ki, a melyben szabályozza a tiszti orvosok 
ügyét is. Kimondja e rendeletben, hogy ezentúl a ren­
dezett tanácsú városok hivatalos orvosai nem kötelezhe­
tők a tiszti orvosi vizsga letételére, csak azon orvosoktól 
kívánható ilynemű képesítés, a kik körorvosi teendőket 
is végeznek.

— Sajtóhiba. Lapunk mai számának vezérczikkében 
ez a passzus fordul elő: «Nem is tehették máskép, 
mert a pragmatica sanctió nem közös ügyekről, de 
közös védelemről tesz említést.» E passzusban a 
«közös védelemről» kifejezés sajtóhibát foglal magában; 
mert a czikkiró nem «közös», hanem «kölcsönös vé­
delemről» kifejezést használt. *

— Sima Ferencz afférjai. Sima Ferencz, mint
említettük, provok áltatta Polónyi Géza képviselőt is, 
a miatt a nyilatkozata miatt, mely az «Esti Hirlap»-ban 
látott napvilágot. Polónyi ugyanis a nevezett lap szerint 
úgy nyilatkozott, hogy Simát ki akarták zárni az L’gron- 
pártkőrből s hogy ez az indítvány nem kerül a mai 
pártértekezlet elé, az csak annak tulajdonítható, hogy 
Sima ezt kilépési nyilatkozatával tárgytalanná tette.

A provokáczió tegnap délután történt és Sima se­
gédei : Visontai Soma képviselő és Székely Béla 
szerkesztő várták is Polónyi segédeit, hogy értekezzenek 
velük ez ügyben. A segédek azonban nem jelentkeztek, 
hanem ma a következő levelet intézték Sima meg­
bízottjaihoz :

Nagyságos Visontai Soma és Székely Béla uraknak
Budapesten.

Tudomásul vettük, hogy önök az 1897. november 
2-iki «Esti Hirlap»-ban Sima Ferencz urra vonatkozólag 
megjelent közlemény tekintetében Polónyi Géza úrtól 
felvilágosítást, esetleg elégtételt kértek.

Polónyi Géza ur megbízott bennünket ügyének el­
intézésével és velünk a következő tényállást közölte :

«Tény az, hogy Scheffer László hírlapíró előtt egye­
nesen és határozottan kijelentette, hogy ő Sima Ferencz 
ur ügyével kapcsolatban semmiféle hírlapi utón közzé­
teendő nyilatkozatot tenni nem óhajt, sőt ilyen nyilat­
kozatnak tételét határozottan megtagadja.

Scheffer László ur kérdésére ezzel közölt: Való az, 
hogy ez évi november 4-ikére pártértekezlet van üssze- 
liiva, a melyen azon indítvány fog tárgyaltatni,

mely Sima Ferencz urnák a szegvári jelültetés körül 
tanúsított eljárása folytán a kör határozatát kívánja a 
fölött, hogy az, tudniillik Sima ur eljárása, összeegyez­
tethet ő-e a pártkötelékbe tartozók eljárásával: hogy 
továbbá Sima Ferencz ur ezen értekezletre meghivatni 
határoztatok, s azon nézetének is kifejezést adott, hogy 
Sima Ferencz ur kilépésének bejelentésével ennek tár­
gyalását akarta megelőzni.

Ily körülmények között Polónyi Géza ur az Esti Hír­
lapnak általa nem is ismert és nem is olvasott bármi­
féle közleményéért még csak fölvilágositást adni is, magát 
sem jogosítottnak, sem kötelezettnek nem érzi.

Miután pedig nekünk magunknak is közvetlen tudo­
másunk van arról, hogy az előbb említett irányú indít­
vány tárgyalása a november í-iki ülésre tényleg ki lett 
tűzve, magunk részéről az ügyet befejezettnek nyil­
vánítjuk.

Budapest, 1897 november 3.
Tisztelettel:

Dr. Várady Károly, s. k.
Dr. Falussy Árpád, s. k.

Sima segédeit ez a levél nagyon meglepte és fel is 
keresték Várady Károlyt nyomban a levél vétele után* 
de az kijelentette, hogy az ügyben nem tárgyal tovább" 

Sima azonban ezzel az egyoldalú elintézéssel nem 
elégedett meg, hanem újra elküldte megbízottait, most 
már Tóth János képviselőt és Székely Béla szerkesz­
tőt Polónyihoz, hogy elégtételt kérjenek tőle. Polónyi 
ismét dr. Vcirady' Károly és dr. Falussy Árpád 
kezébe tette le ügyét s bízta meg őket képviseletével.

A segédek ma este találkoztak Tóth János képviselő 
lakásán, a hol Polónyi segédei újra kijelentették, hogy 
miután Polónyi határozottan megtagadott bármiféle 
hírlapi utón közzéteendő nyilatkozatot a Sima Ferencz 
ügyével kapcsolatban, nem hajlandók Simának elégtételt 
adni.

Erre Sima segédei kijelentették, hogy felük sértve érzi 
magát az általok aláirt levél egyik passzusa által, mely 
igy szól:

«Egyúttal azon nézetének is kifejezést adott (már 
tudniillik Polónyi), hogy Sima Ferencz ur a. párt- 
körből való kilépésének bejelentésével eme tár­
gyalást kívánta megelőzni,
Sértve érzi pedig magát azért, mert, szerinte, a pasz- 

szusban az a feltevés foglaltatik, hogy ő, Sima, azért 
lépett ki a pártkörből, mert ludasnak érzi magát, s igy 
igyekezett megmenekülni a ki zárat ás szégyenétől. Sima 
ennélfogva nem hajlandó az ügyet Polónyi segédeinek 
nyilatkozata értelmében befejezettnek tekinteni, hanem 
az említett passzusban foglalt sértésekért újra elég­
tételt kér.

Polónyi segédei azonban azzal a kijelentéssel, hogy az 
e passzusban foglaltak teljesen ugyanazonosak az Esti 
Hírlapban megjelent nyilatkozat tartalmával, az elégtételt 
ez esetben is megtagadták s eltávoztak.

Az ügy azonban ezzel koránt sincs elintézve, mert. 
mint értesülünk. Sima holnap az általa szerkesztett 
«Függetlenség»-f)en nyilatkozni fog, mely nyilatkozat kö­
vetkeztében alkalmasint mégis lovaglás útra terelődik a 
sok port felvert ügy.

—- A kit Monto-Carlo mentett meg. Monte- 
Carlonak annyi áldozata volt már, hogy szinte hihetet­
lenül hangzik, hogy a világhírű játékház meg is ment­
het valakit. Pedig mégis úgy történt. Az eset a követ­
kező : 1893-ban Bécsben az a liir volt elterjedve, hogy 
Köhler Rajnnmd. hires sportsmann, jelentékeny vesz­
teségek miatt. Monte-Carlóban agyonlőtte magát. E 
hírből csak a játék veszteség volt igaz. Tudták, hogy 
Kollier él, a tartózkodási helyét azonban nem ösmerték. 
Kühler pedig ezalatt Párisban tartózkodott és csak a 
nevezetesebb sporteseményekre utazott el onnan Lon­
donija vagy Bécsbe. Köhler rengeteg adósságot hagyott 
hátra az osztrák fővárosban. Most nem régen aztán, a 
világfi bécsi hitelezői, a kik már régen leteltek arról, 
hogy a pénzüket Kohléitól megkapják, abban a kelle­
rn et es meglepetésben részesüllek, hogy Köhler mindnyá­
jok at kifizette. Azt irta, hogy Monte-Carloban nemcsak 
visszanyerte mim len pénzét, hanem azonfölül rengeteg 
összeget is nyert. Valódi fehér holló, a kit Montc-Carlo 
állított talpra.

— Hofer Károly jubileuma Hofer Károly, a Fe­
rencz József-rend lovagja és tankerületi főigazgató im­
már félszázad óta áll a tanügy szolgálatában. Nagy és 
hasznos munkába eltöltött idő emlékét nagyszámú tisz­
telői ma jubileummal ünnepelték, melyen Beöthy Zsolt 
lelkes beszédben tolmácsolta a hálát, melyet a magyar 
tanügy körül kifejtett érdemeiért Hofer Károly kiérde­
melt. A jubileumhoz Wrlassics Gyula vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a következő levelet intézte :

Nagyságos főigazgató ur !
Elénk örömmel vettem tudomást arról, hogy nagy­

ságodat fél százados munkásságának évfordulója alkal­
mából tanítványai és tisztelői ünnepelni fogják.

Hosszú és eredményekben gazdag pályafutása alatt 
nagyságod a magyar tan ügyet mindenkor fáradhatat 
lan ügybuzgalommal és lankadatlan ügyszeretettel szol­
gálta. De a mellett nagyságod lelkes és buzdító tevé­
kenységével a magyar oktatásügy fejlesztésére irányuló 
mozgalmakban is kiváló részt vett.

Mindez kedvező alkalmat szolgáltat nekem is arra, 
hogy igazi tisztelőinek örvendezésében én is részt ve­
gyek, hőn óhajtva, hogy nagyságod zavartalanul még 
sokáig élvezhesse munkásságának örömérzetét.

Tisztelettel
W'lassics Gyula, m. p.

Ugyanezen alkalomból Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszter a következő levelet intézte Hofer Károly 
tankerületi főigazgatóhoz:

Nagyságos főigazgató ur!
Mai emlékezetes ünnepélye alkalmából fogadja tő­

lem, mint egyik legrégibb és legőszintébb tisztelőjétől, 
legmelegebb üdvözletemet és szerencsekivánataimat.

Kiváló tisztelettel
kész szolgája 

Darányi Ignácz, s. k.
A jubiláns tiszteletére ma este társasvacsora volt, me­

lyen a tanárvilág sok kitűnősége volt jelen. Az első 
fel köszöntőt az ünnepedre Bados Gusztáv mondotta, 
utána Hofer Károly lelkes beszéddel mondott köszöne­
tét. A társaság éifélig maradt együtt.

— A térparancsnokság, mely eddig a K iroly-kaszár- 
nya gránátos-utezai részének első emeletén voll, most,'hogy 
a kaszárnyának ezt a részét a székes főváros átvette, 
Károly-köruti oldalra költözködött át. A helyiségbe, a 
mely a tiszti kaszinó mellett van, a VII. lépcsőn lehet 
feljutni.

— A diákasztal tisztikara a rektornál. Her- 
czegh Mihály egyetemi rektornál rna tisztelgett a mensa 
akadémika uj tisztikara. Az üdvözlő beszédet Zachár 
Gyula tartotta. A rektor válaszában örömének adott ki­
fejezési, hogy a gyakran hangoztatott panaszok immár 
megszűntek és az ügyek vezetése ily jó mederben folyik. 
Továbbra is megígérte támogatását és kérte az egyesület 
vezetőit, hogy vele együtt törekedjenek elérni ama nemes 
czélokat, a melyeket az alapítók menzánkhoz fűzlek. Ez­
után dr. Selmicrer Aladár min. tanácsosnál, az egyesü­
let tiszteletbeli elnökénél tisztelgett a küldöttség, a ki 
köszönettel fogadta tiszteletbeli elnökké történt meg. 
választását és Ígérte, hogy mindent elkövet egyesületünk 
érdekében.

— Winternitz tanár a vizgyógymódról. A bécsi
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a legelső apostola. Sok szemrehányást, gúnyt is kellett 
már meggyőződéseiért elviselnie és egy nagy nagynevű 
klinikus a legnagyobb kicsinylést azzal fejezte ki iránta, 
hogy miként lehetne Winternitz-ct komolyan venni, mi­
kor még a szívbajokat is hidegvízzel akarja gyógyí­
tani. Winternitz feiolvasásában éppen ezt az állítást vá­
lasztotta kiinduló pontul és számos példával bizonyította, 
hogy a hidegvizünk nagy haszna van a szív- 
betegségek kezelésében. Napról-napra nő a vizgvőgy- 
mód tekintélye a légzőszervek betegségeinek gyósvtiná­
ban, valamint a tiiusz és más ragályos betegségek gyó­
gyításában is szép eredményeket értek el a vizgyógyá- 
szattal. Azt pedig, hogy az idegbetegségek gyógykezelé­
sében mily nagy jelentősége van a vizkuráliak, 'nem is 
kell külön említeni. Ám azonban — mondja Winternitz 
— a vizgyúgyászat ma még mégis inkább művészet, 
mint tudomány.

— Amerikai nők Párisban. Az amerikai nagy­
bácsik már legényekben is alig szerepelnek, a valóság­
ban pedig majdnem egészen kipusztultak, és ha néha­
napján mégis akad egy, arról is rendszerint kiderül, 
hogy nem teleinek meg a nevükhöz fűződő fogalomnak. 
A vén Európának azonban mégsem keli panaszkodnia. 
A millió dollárok ma is megtalálják az utal Európába. 
Csakhogy nem üreg nagybácsik, hanem viruló amerikai 
leányok hozzák magukkal, a mi utóvégre nem is kelle­
metlen csere. Az Európában férjhez ment dúsgazdag 
amerikai leányos száma újabban ismét meggyarapodott 
néhány bátor hölgygyei, a kik fényes nevű, de kopott 
czimerü franczia arisztokratákhoz mentek nőül. Az egvik 
ily jövevény FLllian kisasszony, a ki gróf de fíabrige- 
nak lesz a felesége. A hozomány űO millió dollár. Egy 
másik menyasszony pedig a nem kevésbé gazdag nevv- 
yorki O Donnel kisasszony, a ki de Sayve marquis- 
hoz, egy követség! tanácsos fiához megy nőül. Ily gaz­
dag feleségre szert tenni bizonyára nem rossz dolog, 
ám minden fénynek megvan az árnyéka és Amerikából 
házasodott férjek sorsa nem mindig a legirigylésremél- 
tóbb. Különösen egy franczia gróf tudna erről beszélni, 
ámbár a párisiak nélküle is eleget beszélnek róla. A 
felesége tudniillik annyira pórázon farija, hogy minden 
frankot külön kell kikunyonilnia. A gróf ur ennélfogva 
nem sokat mulat, de annál több ideje van elmélkedni, 
hogy mit ér a vagyon, ha nem nyalhat hozzá . ..

— Elfogott pénzhamisítói:. Veszedelmes 
pénzhamisítókat fogott el ma — mint nekünk 
táviratozzak — a rendőrség Szegeden. A belgrádi 
osztrák-magyar konzulátus távirata vezetett a 
nyomukra, a melyben a rendőrséget értesítették 
a pénzverők machináczióiról. A banda tagjai : 
Muzslay József rovott múltú fényképész, a kf'már 
pénzhamisításért 0 évet ült, továbbá Hindi Gusz­
táv volt zombori kereskedő és I.ipokatics Markó 
bezdáni illetőségű paraszt. A Polgár-utczai dó. 
számú házban ez évi augusztus 18-ika óta fog­
lalkoztak a hamis pénzgyártással. Eddig csak 
szerb 10 dénárokat gyártottak, de osztrák-magyar 
ö és ÜO l'rtosokra is voltak már sikerűi: készítésű 
kliséik. Műhelyük mindennel, a mi pénzhamisítás­
hoz szükséges, jói föl volt szerelve és a rendőr­
ség nagy mennyiségű hamisított szerb pénzt talárt 
náluk. A hamisítványokat Lipokatics Markó hozta 
forgalomba. Muzslay az éjjel, mikor a rendőrség 
rájuk tört, pőrére vetkőzve, megszökött, ma dél­
után azonban nagy hajsza után a külterületen 
elfogták. A pénzhamisító gépek és szerelvények a 
hamis pénzekkel együtt már a vizsgálóbírónál 
vannak. A hamisítókat holnap kísérteti át a 
rendőrség.

— A csángók sorsa. A Bukovinából visszakerült 
csángók, a mióta ilt vannak, ugyancsak mostoha sors­
ban részesülnek. Árterületen letelepítve, Ovről-évr. a 
Duna kiöntései és belvizek pusztításainak vannak kitéve. 
Veszedelmük azonban még egy évben sem öltött olv 
nagy mérveket mint az idén. Még június végén is hete­
ken óit árvízvédelmi munkákkal kínlódtak, a helyett, 
hogy kenyerüket kereshették volna. Mig azonban a töl­
téseket hősiesen megvédtek a Duna falánk hullámai 
ellen, addig a belvizek végkép elpusztították határukat. 
Igy nevezetesen Székelykevén, amely 3500 lelkit 
számlál, az idén egy szem gabonatermés sem volt. Nem 
csoda tehát, hogy habár a szegény emberek réme, a tél, 
még be sem köszöntött, a lakosság egv része már is 
nyomorba került. A hatóság meg lesz minden lehetőt. 
Csak a múlt héten kiosztatott Székelykevén 1370 méter- 
mázsa ingyenes vetőmag; a «Jó-sziv. egyesület pedig 
1000 forintot küldött a Ieginségesebb csaladok segélye­
zésére. Azonban mindez elégtelen. A szegények élelem, 
tüzelőanyag és ruházat né'fcül mennek eléje a télnek s 
a legnagyobb ínségre lehetnek elkészülve, melyből főként 
bőségesen ki fog jutni a szánalomraniéitő 350 szegény 
iskolásgyermeknek, kik már most is roszul táplálva, 
rongyokba burkolva és mezítláb keresik fel az iskolái. 
Minden hazafi és emberbarát figyelmét felhívjuk, hogv 
szegény kicsinyek nyomorán ócska ruhákkal, vagy bármi 
néven nevezendő módon lehetőleg segítenének. Ilynemű 
küldemények bérmentesen a kalb, plébánia vagy köz­
ségi elöljáróság czimére Székelykcvére (Temesmegye) 
küldendők.

— A Sclurartz-féle alinn inimnlégluijó. 
Berlinben nagy feltűnést keltett Sclnvartz Dávid, 
magyar hazánkfia találmánya. Schwatz, a ki ez 
évi januárban váratlanul elhunyt, egy alumínium­
ból készült léghajót talált föl. A léghajó töltése 
és felercsztése teljesen sikerűit s tűbe fordulattal, 
bizonyos fokig kormányozhatónak is bizonyult. A 
kísérlet — fájdalom — balesettel járt. Schönberg 
és Wolmcnsdorf között egy szánt óföldön, három­
negyed órai légutazás után, hirtelen lezuhant és 
teljesen szétzuzódolt. Jüyeh, a léghajó vezetője, 
vakmerő ugrással menekült és csak a fülén sérült 
meg. Mindamellett a léghajó kísérletezését nem 
lehet kudarcznak nyilvánítani. A léghajó szél 
ellen is használható és ha tökéletesíteni fogják, 
ilyen baleset többé nem fordulhat elő. A tökéle- 
tesbités pedig könnyű munka lesz. A föltaláló 
özvegyét, Sclnvartz Melania asszonyt, a jelenvöl- 
tak, a kik végig nézték a kísérletet, szívélyesen 
üdvözölték s elhalmozták szerencsekivár.ataikiíaj

:
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— Ealalblntstés a megsértett etikett miatt. A

világsajtót nehány nap elölt bejárta az a hir, hogy 
Chulalongkom sziámi király Fiira Tudezaja nevű 
alattvalóját halálra Ítélte az etikett megsértése miatt. 
Lisszabonból érkezett tudósítások ezt a hírt a leghatáro­
zottabban megczáfoljnk. Szí ám uralkodója maga különös 
körülmények között értesült e hitről. A portugál fővá­
rosban egy előkelő hölgy megszánta az állítólag halálra 
Ítélt embert és kegyelemért esedezett a királynál. Chula- 
2 ngkorn a legnagyobb megütközéssel vette tudomásul, 
négy ilyen képtelen hireket terjesztenek róla, de még 
inkább csodálkozott azon, hogy ezeket a hireket el is 
i szik. Ki éden tette, hogy az egészből egy szó sem igaz 
s hogy sziámi alattvalókkal nem is lehetne igy bánni. 
I í \ valamely alattvalója főbenjáró bűnt követne el. a 
Sziámbán érvényben levő törvények alapján lehetne 
csak kerntet mondani róla.

— nagyreményű csemete. Rév-sben tegnap délután 
Schünhi jtr öiar.a. asz!:tlosné elment hazulról és 
otthon hagyta fiat, a tizenkét tv. s Leandert, hogy vi­
gyázzon négy tv kis üvs- svre Rudolfra. Mikor vste az 
asszony hazajött, a kis Rudolfot egyedül találta otthon. 
Leander n:m volt >. hol. Csal; nagy késő;.- került haza. 
összetépett ruhával. i.i- rt szemekkel s e_r<**z kikelt ál r .- 
zattal. Anyja k,; . >ködösére egé-sz rémmesi-t talait
föl. Azt mondta, iiogy egy nr volt náiok. a ki eicsalta 
őt hazulról. e,y k erdoeské:*.* és löiakasztotta 
egy fira. de ö addig kiabált, ?i,‘g a járó-kelők megsza­
badították. Schönho;.. rnc azonban nem bilié el 
a mesét és a „y, r.H-kvt elvitte a rer.u< cs gre. 
A nagyreményű ifjú eLintén < :t is egész bátran Inizudc- 
zott. később azoní>;,n ellcnmondásukka keveredett és 
bevallotta az igazat. Miié iyt anyja élt vozott hazulról, 
elcsente a párna alól a pénztár r/nt. kiszökött és a tár­
ozóban levő húsz kr.-ij zárt einyalnkodta. lékkor megijedt 
tettének következmény; itüi e< elhatározta, hogy öngyilkos 
b szí. Elment a közeli ii„ be s ott erős zsinegből hurkot 
csinálva, I - gy ra, hogy - ■ magát.
Mikor azonban a hurok fojtogatni kezdte, fájdalmában 

.. egy gnly
ben torka szak ad-.dió! s"Vé%:-z: ’t, eh’ a huroktól n^g-

gy . •:
éből. Haza­

in. net aztán a vásott kölyök uz említett mesét gon­
dolta ki.

— Patkányirtás a hatóság utján. Az Újépület le- 
i . veszedelem fenyegeti az V. kerület1
házak".t. hogy a romok közül menekülő patkányok ezrei 
ellepik. Ez a mm csekélylendó bal szóba került tegnap 
z.z V. kerületi választm ny ölé in s a dolgot olyan ko­
molyan vettek, bo ry . Mezey Lajos elöljáró indítv i- 
r y..ra bizottságot küldött ki, a i I. • lesz a föl­
adata, i val m ly dot az Újépületből ki-
vándor! > patkányok ártalmatlanná tételére, vagy pedig, 
hogy esetleg érintkezzék valamely vállalkozóval, a ki 
patkányirtással foglalkozik.

H,övid hireli. Szeghalmon a napokban a 
vasúti pi.ivui. z keményInz következtében leégett. 
— JFagtfkikimláu M rtinek , . ■
munkás leesett az őtud.k emeletről és szörnyet 
halt. — >•/,>/- Véli zden Marus 
gény asszony, bárom • -■ -zséges fiúgyermeknek 

■■ ■ f . . tem]
iésntI s leesel
ványról és agyonütötte magát. — Szent* sen 
Szabies Lászlóné szerelmi bánatában főbe lőtte 
magát. — Hécsben Koiin Teréz 72 éves asszony 
fcőrzeügynók felesége, gyógy ilhnfatlan betegsége 
miatt késsel súlyos sebet ejtett magan.

«= ERrkasLtó gyakornok. Okívbcrhó Z? Cn Berger 
- -

alkalmazott J
gyakornoknak ..tadott egy Kiéin Ármin moon kereske- 
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v,i-1 i:‘,y-z • hoc/ boldogsága teljes legyen : esküvő 
e;üU mindennek vége van. Pilisért fogva

» gtön
.

‘ • x •'* fővárosból és szabadon bocsátják, ki tudja
•; ösvényére, híva. iingv uvolcz 

évi becsületes elet után teszi vissza a társadalom.
= A proletárok. A tragikus véget ért Tigyi Sán- 

dort vs kuiivrsvl Krausz Terézt ma honezolúk föl az 
orvosok, a kiknek ;. : . . nénye szerint agyron-
cso!ás. iihIve bek > • ... rz • ko la ; hal.... M ír m. •: a 
két szerencsétlen l. -zvnv.Mat proHár egész nyugodtan 
te=‘fl P'- '-nm a.: anyaiölei.t!,. n. j ; Cnaron a.h imt 
a$.S7z'.r vizén áíszuliitaná <>,; -t, megk. i dézi f.éük, hegy 
ir.ivru hallak tncz. elómutathatj ik a törvénvs/.vki or\1 s- 
tam intvzvt hivatalos okiratai; «agyronefjulás é. belső 
e.\./'-*s k'i.ctkez. . cn>. Holnap, pénteken tíélut in 
temetik t az uj temetőben.

Sirftes 0] »mruhaknak >
*Y - ' •-•»en h:iiv; t 3htm rs Társa «>
S..tö utcza 2. =. és kir. fenség- József fohereze^ 
uávari szállítói.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Dobra került színház. A nyíregyházai 

állandó színházat — mint nekünk távira!ózzák — 
rövid idő múlva el fogják árverezni. A színház 
ugyanis egy részvénytársaság tulajdona, de a tár­
saság még a kamatait sem tudja fizetni adóssá­
gainak. Az általános közöny lehetetlenné tesz más 
kibonyolitási módot, mint az elárverezést.

Semsey Mariska Jíagybecskoreken. A magy. 
kir. opera énekesnője. Sem se g Mariska, Nngybecskerv- 
ken a városi színházban hangversenyt rendezett. Az 
előkelő közönség az énekesnőt zajos óváczióban része- 
siíettc. Különösen tetszett a -vBiblias ember> nagy áriája 
és a hangverseny végén énekeit magyar népdalok.

— Salvini a vidéken. Salvini aradi és kolozsvári 
fellépte után. három estén Na.gvbecskereken fog vendég­
szerepelni. A jeles tragikus »Romeo és Julia», »Hamlet» 
és -.Rank bánban» lóg fellépni. Vendégszereplése iránt 
cgc.-z Torontáhnegyétien nagy az érdeklődés.

A vígsziaházbaa ma este lépett fel először a 
színház újonnan szerződtetett tagja: Győző Lajos, a ki 
különben vsak a vígszínházban uj ember, mert a fővá­
rosi közönség már jó ideje mint ügyes színészt ismeri. A 
«Trüby» Gecko-jáhan lépett fel, ebben a hálátlan sze­
rep. ii. mely a regényből eiformálva került a színműbe. 
Győző Lajos tehets- gő-ről erős bizonyitvány. hogy elhagyta 
tüntetni a szerep kellemetlen szentimentalizmus.it és iz- 
léses tartózkodással ellensúlyozta, a mit az iró elhibázott. 
.Az entrée nagyon jól sikerült es úgy látszik, hogy a 
v.gsziuhaz igen használható tagot nyert benne.

Az örílög mátkája.
(Népszínmű fi felvonásban. Irta: Gtczy István: zenéjét szer­
zett.k : Da Fő Vi-ta é-s Lányi Géza. A népszínház eredeti 

újdonsága november 4-ikén.)
Szívhez szól az, a nd szívből jön. A drámairás ir.es- 

térségének minden rafííneriája és matematikailag kiszá­
mított drámai hatások n.iud együttvéve nem érnek fül 
egy eredeti teiielség olyan munkájával, a ki megilletődé- 
s. ü. eszméinek röptét s érzéseinek megnyilatkozásait a 
saj t szivéből meríti.

Géczy István <Ördög mátkája» éppen úgy, mint első 
színre k i ült darabja, a «Gyimesi vadvirág» szüleménye 
egy olyan szívnek, a mely sokat szenvedett, míg a di­
csőség első sugarai meg nem váltották. A szenvedés 
kohójában aczéiosodtak meg érzései s a csalódások ke­
servei avatták igazi íróvá. Erőssé és önállóvá lett, 
mialatt a remény csak távolról pislogott feléje s végig- 

i mint vidéki színész az országot minden nélkü­
lözés és szenvedés közepette, csak az tartotta ébren 
benne a költői erőt, hogy hivatást s jtelt magában. Egy 
szerencsés végzet egyszerre az előtérbe vitte és levonta 

! a fátyolt a mellőzöttről. Most, hogy második darabja 
j is háti rozott sikert aratott a népszínházban és a kőzön-

sé­ ujjongva iidvözöl'e. móllán remélheti és remélhetjük
mi iis. hogy ő a kiválásztott. a ki még meg fog írni egy
igazi népszmm üvet és igy fel fogja talán támasztani ezt a
hervadásnak inidült müf:Mi-

A;z «Őrei • tele v\in eredeti megnyilatkozá-
sokkal, a i ek mag:ínak a dráma gyöngeségéuek
szemtbeszök ő részeivel iis ki bt■kitik a közönséget. A nép­
élet színei és szokásai vonu inak el előttünk ismét.
Toroczko rrunden bája t '3 egV:?zerü szépsége bontakozik
ti. r : itha tünk a n< •■P hátaiiba ; látjuk a karácsony-
ünm?pet, a Bethlehemesi?k feli»onulását, az ólomön test, a
szón .szédjá rást és a népács \ cndeglálást. Az igazi falusi
élet a maga p.Délikus fr ében és üde egyszerűségé­
ben fejlődi!V ki a közön:;é*g élt it beillesztve szépen egy­
mesei keretéber1, a melyi□ek sük kiszögellő hibája van
úgy.a n, de elei: ól végig érdeke

A népsz.! ok féltülítélését tartjuk a darab legbecse-
SCbb ick. A diám:ti tar!;alomnak benső és lényeges
lábú i vannak, et a k özönség is észrevett minden
lelkesedese daczára. Égj fiat;:tl asszony, a kinek öreg
férje van. belészeret a mostokiá fiába. A házban van az
asszony né Judit, a ki sziÉtén szereti a legényt, de
titkolja. Jaciilnaik, nem tudni miért, rossz hire van. Fél-
nek a nyel vétó!i. Yőlegcrjye is; volt, de az meghalt az
eskü'w elől miért i:> — furcsa logika folytéin —
elnexrezték az tírdög mái ak. A szerelmes asszony
férje Botár Má rlon cyan ; a feleségén- meg a fi ,ra
vs mélűin. Judiit karácsény esilén, mialatt a karácsonyfát
disziti. megtudj a. hogy a1 szerilimesek találkozni akarnak
és elhatározza, hegy hí Megmenti a bűntől. Mikor
a Bet hiebetTI CSt: k td.lYOZnak, :íz egész ház népe eifeiegy
hazulról a szomszédba. csak az asszony marad oil hon,
mert várja a mostoha fi át. De• előbb Judit érkezik haza,
hogy megaknd;ílyozza a légy o'Hot. Azonban a legény is
rrmgé rkezik,, a miből nr.: •

Buta;* Mát len sejti a dől-:ot és szintén hazatér.
Most Judit betuszkolja hugá 1 egy mellékszobába és
a mi la benyit a szóbába, látja, a mint fia
Judit.öt ölelii. A leány felíáddezz 1 ma.-.it bugáért s ma-
gára veszi a sz:égyent. A. moíivorn 1' ét ugyan a

«esi v;ödviir.!g»-nak. de aí:ért hatásos és érdekes. A
gazdi 1 eihatárazza, hogy fiának uuiil kell vennie Juditul.

De soká i;% ne*m tűzik ki aí esküvő napját, mert a
lány a t Ili: hogy a fi--.iiv nem szereti. Psdig sz.ereti
már. A m 1 sodik és barinádik felvonást 3 hónapi idő
válosztja el es ezalatt a legény arra a megösmerésre 
jut, hogy csak kábulat volt. a mi mostoha anyjához kö­
tötte. mert tuójdonképen Juditot szereti. Csak az a baj, 
hegy ez ,v lelki proczesszus nem a szemünk előtt 
f’i;nk le. A dr.'.ma folytatásának és bonyodalmának 
ez leit volna méltó és természetszerű motívuma. £ lie- 
I t az történik, hegy Judit, mikor megtudja, hogy a 
legény szereti, nőül is megy hozzií. Az asszony pedig 
sz.-r- Imi bánatában elhatározza, hogy megöli magát. De mi* 
r-ótl a va k r ki vetné mag it, meg vallja a férjének, 
hogy mostoha fiát szereti. Azután fölmegy a kép- 
kerék elé és leugrik. A férj pedig nagy fájdalmában 
torkon rag ..... fiút s ez: d a tragikus jelenettel vég- 

a v t
tragikus hatás.ii egy apró jelenettel, a mely ugyanakkor 
játszód;."; 1c. Egy párhuzamosan folyó szerelmi történet 
végződik be ugyanakkor, a mennyiben a két fiatal sze­
relmes nevetve és örvendezve fut be és leül turbékolni 
a fa aki. mialatt főn a ház erkélyén apa és fiú közt a 
megrázó jelenet játszódik le.

M;d> k kellett az asszonynak mcgvallania, hogy a 
mostoháiul szereti, ha meg akart halni ? Nem halha­
tott volna meg a nélkül, hogy három embert szeren­
csétlenné tesz? Szerencsétlenné a férjét, a mostohafiát 
t-: annak fiatal feleséget, a mellett, hogy az apában 
epy borzasztó gyanút hagyott hátra a fia ellen. Meg­
halhatott volna csendesen R és a drámai hatás in ég na­
gyobb lett volna. Ezen a bajon könnyen lehetetett volna 
segíteni, ha a népszínház dramaturgot keresne, a ki az ilyen 
technikai hibát kikorrigálná. Ritkán sikerül egy színdarab 
teljesen, ha nyersen, simitgatás és reparálás nélkül ke- 
r -1 »'/’mre. A dramaturg épen arra való, hogy ilyen hi­
bákat elsimítson.

A masodni f-. vonás vég drámai fordulatánál is vészé- 
o' , -s ürvenyek léiéit halad a szerző. Hajszái választja 
el attól, hogy tragikai hatás helyett komikus hatást ti - 
Ítt-oít hall-•! :'!!.; is n-v *fgéó-t a közönség körében, 
ö- • . • an i vh-j-zödik a «elvonás és igy a
• z-:zi' i baj nélkül áthaladt a drámai hatás
Szcziilája és a komikum Charibdisze között.

Kevés sablon és sok eredetiség; erős és biztos szín­
padi érzék, drámai felfogás, humoros véna és igazi ér­
zés jellemzi egyébként a darabot. A mellékalakok ked­
vesek, némelyik erősen komikus. A főalak közt a mos­
toha fiú teljesen passzív jellemvonásai nincsenek, tenni 
nem tud semmit. A szerelmes menyecske karakterrajza 
is elmosódott. Egy vén paraszt Don Juan, egy fiatal 
naiv szerelmes pár, egy vén parasztasszony azonban 
szerencsésen megrajzolt, sikerült alakok.

A közönség lelkesen fogadta ezt a népszínművet is. 
Az első felvonás után hatszor, a második után három­
szor s a harmadik után is hívta a szerzőt.

Ez meg is jelent. De örömöt alig láttunk az arczán. 
Kétségtelenül egyik nagyon érdekes alakja irodalmunk­
nak ő és a közönség is annak találta. De bizonyos 
inclancholiával hajlongott a függöny előtt és sápadt 
arczán a derű egy mosolya sem jelent meg, bármily 
zajos volt is a taps és üdvözlés.

A sikert az előadás kitűnősége nagyban előmozdította- 
Első sorban Blahánét kell említenünk, a ki a czim- 
szerepet játszta. Az érzés mély és édes hangján szólt és 
minden dala a szívből tört elő oly melegséggel, hogy 
mindenkit meghatott. Ifjú és szép volt ma is és üdesé- 
gének minden bubájával hatott. Játéka az igazság és 
szépség vegyü lé kéből áll és tisztán csengő hangjában 
olyan zene van. a mely a leghidegebb szivet is fői­
méit giti. Ä Vmeth és Vidor olyan kaczagtató 
jeleneteket produkáltak, hogy szinte rengett a 
ház. Mindkettőben gazdag a humor forrása és 
pazarolták is, hogy mindenkinek öröme telt benne. 
Szirmai azonban ma némely jelenetben való­
sággal affektált. Soha ilyen egyéniségétől idegen vonáso­
kat nem láttunk nála. A második felvonás végén fel­
találta önmagéit végre és régi drámai erejével játszott. 
Lukács Juliska oly szép volt, hogy a közönség a túl­
ságos és nem mindig igazi páthoszt megbocsátotta neki. 
Gazsi Mariska üde volt, mint a harmat és szép, mint 
a tavasz. Csupa kellem és egyszerűség volt minden 
szava és minden mozdulata és játékával művészi szin* 
vonalra emelkedett. Az ensemble jó volt, az előadás 
összevágó. Csak a leánykérők és Betlehemesek beszélhet­
nének kissé primitívebb* n és az illúzió nagyobb lett 
volna ; a dolgozni induló legények pedig ne parádés 
ruhában mennének műhelybe. Az enscmlében kiemeljük 
Fabric zk'it, Bau ti Mariskát és Mártont.

Ha a mai siker csakugyan a népszínmű feltámadását 
jelenti, úgy szerencsés estéje volt a szerzőnek, a szín­
háznak és a magyar drámairodalomnak egyaránt.

T. Sz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Rendkívüli közgyűlése]:. A székes fő­

városnak a jövő héten kit rendkívüli közgyűlése 
lesz. Az egyik hétfőn délután 3 órakor, a mikor 
a polgármestcrválasztás lesz. a másik pedig csü­
törtökön délután 4 órakor. E közgyűlésnek csak 
két tárgya lesz: a tanács jelentése a vízmérők 
kipróbálásáról és előterjesztés a vízvezetéki sza­
bályrendelet és díjszabály megállapítása iránt.

-- A budget a tanácsban. A tanács befejezte a 
jövő év: költségvetés tárgyalását. Az előirányzatban 
892.98:* forint defíczit van. A tanács rendes kiadá- 
5"kra 1U.007.7ŐG forintot, rendkívüliekre 711.147 írin tol, 
rendes bev.őelekre 10,104.410 forintot, rendkívüliekre 
221.000 forintot, az összes kiadásokra tehát 10,718.903 
forintot, az összes bevételekre 10.320.01U forintot irány­
zóit elő. A vagyonváltozások kiadása ő00.000 forint, 
ugyanennyi a bevétele. A kölcsönpénzekből 10,455.280 
oruit kiadás s ugyanennyi bevétel van előirányozva. A 

tanács megállapítása szerint tehát a főváros jövő évi 
ö.-szes bevétele -7.271.290 forint lenne, kiadása pedig 
27.G04.183 forint. A hiány 302.803 forint.

A székes főváros tanácsa ina délelőtt Haber- 
hauer János la polgárracstler elnöklete alatt tartott 
iiT-sén a következő fontosabb ügyeket tárgyalta. A budai 
vigadó építését, a tanács ellentétben a pénzügyi bizott­
sággal, szükségesnek tartja s ennélfogva elhatározta,

I begy a közgyüe sn-:k javasolni fogja, hogy az építést az 
j ötven miihós kölcsön terhére végezzék, annyival is inkább,
I mert az épül t jövedelmezőségére vonatkozó számításokat 
I ű tanács reálisaknak latija. — A közepi lést bizottság 

javaslatéit, mely szerint Ős-Budavárának tornyos ka­
puzata az engedélyidő tartamúra fentartandó, a tanács 
elfogadta. — A bombáiéren építendő vásárcsarnok 
mielőbbi létesítése érdekében, a tanács a lebontandó 
házak lakóinak május elsejére felmondott. Egyben meg­
bízták a mérnöki hivatalt, hogy a terveket és költség- 
vetést elkészítse. — A budai oldal szemétlerakodó 
helyéül a határon túl eső helyet fognak kijelölni.

Küldöttség a főpolgármesternél. A Rókus- 
kórház főorvosai ina délelőtt dr. .Müller Kálmán min. 
tanácsos kórházigazgató vezetése alatt tisztelegtek Márkus 
József főpolgármesternél, a ki szívélyes szavakban kö­
szönte meg az orvosi kar e figyelmét.

SPORT.
— Boorer jockeyt Captain Gaston versenyistálló­

tulajdonos a jövő évre magán-trainernek szerződtette. 
Gondozása alá egyelőre tíz telivér kerül Deutsch- 
Véagramban, hol a training-telep van. Első istálló-jockey 
lbbet lesz.

— Kizárás. Az osztrák joekey-klub igazgatósága 
Scazzighino Felix lovagot, mivel fogadási adóságait 
nein fizette ki, default érré nyilvánította s mint ilyent a 
felügyelete alatt álló összes versenypályákról kizárta. 
Igen érdekes különben az a körülmény, hogy Scazzighino 
istállóiul; jdonos, kinek lovai ugyan az idén nem vettek 
részt a becsi versenyeken, de még tavaly is 5, 1895-ben 
pedig 8 lova győzött a frendenaui gyepen.

Frauczia kerékpárosok Amerikában. Parisból 
táviratozzak, hogy Ratschfeider impresszárió a newyorki 
Maddison Sqnare-Gozdenbm megtartandó hatnapos 
kerék árversenyre Jongoltz, Lamberjack, Taylor Stephene 
és Maurice nevű bicziklistákat szerződtette.

Kesn jockey, kit gróf IIénekel Lazy szerződte­
tett, még a télen Magyarországban lesz;' csak kora 
tavasz.szal megy át uj istállójához s Hoppogartenben 
állandóan le akar telepedni.

A Hunnia második hölgy estélyét az egylet 
uj helyiségeiben tegnap, azaz szerdán tartották meg. 
Siker dolgában az elsőt jóval felülmúlta.

- Bánatjelentések. Frau Hartmann, Enving és 
Fenei.myért tulajdonosaik minden kötelezettségükbe 
bánatot jelentettek.

— A M. 3T. E. kebelében a napokban alakult meg a 
Football alosztály, mely ezentúl állandóan fogja 
kultiváini ezt az angol eredetű testedző sportot.

— Az angérni ménes lovai, köztük Svlvester s 
néhány egyéves. Planner Cháriéhoz kerülnek trainingbe.

-- Jablunkát tulajdonosa, báró Born eladta herezeg 
Auersperg Ferenczuek.

— A Kárpáti díjban (50.000 kor., 1200 m.) a 
legutóbbi bánatjelentések után még 54 ló maradt állva 
és peciig 41 kétéves, 13 hároméves. Az öregebbek közül 
Lárma, Yirgonez, Gager!, Tick-Tack. Spinster és Eigent­
lich a jobbak. Néhány yearlinget pedig már csak 
nevükért is érdemes megjegyezni: Per Butters, Häng 
dt an, Fair Trick, Raae, V. ver, Sandwich, Sauerdale, 
Simbach, F. Moll, Panzerreiter, Jane Eyre. Fancv.

— Fogynak as álnevek. A „nézsai ménes* 
álnevet törültek. V. pseudonym alatt tudvalevőleg báró 
Harkányi János és Binskovich Elemér lovai futottak. 
Hason luképen törülve lett az „zY/tHí ménes * és „ Cap­
tain 1\ B.m álnév is. Talán a jó példa vonzi

— Ex offo Ottó főherczeg tulajdonába került, ki 
eddigi tulajdonosától, dr. Russo Ernőtől megvette.

— Saphirhoz, az idei derby-győzteshez tudvalevőleg 
Magyarországból br. Harkányi és Wahrmann jelentett 
be kanczákat, a melyeket Milne Fred már legközelebb 
a Schlenderhani ménesbe szállít.

— Lawn tennis-verseny. A football match alkal­
mából ide érkezett bécsi angolok közül H. W. Gaudon 
és E. Blyth tegnap mérkőztek választott versenybíróság 
előtt Mr. Spencer Tucker városligeti tennis-pályáján 
J. B. Yolland budapesti angollal és Demény Karoly 
postaigazgatóval. A rendkívüli érdekes match a bécsiek 
vereségével végződött, a mennyiben Yolland és Demény 
5 setből hárommal győztek. Erre kettős mérkőzés volt 
J. B. Yolland és az idei prágai champion, H. W. Gaudon 
között. Jóllehet ez utóbbi nagy elegancziával és változa­
tossággal játszott, Yolland mégis könnyedségével, éles 
szemével és páratlan plaszirozó tehetségével mindig meg­
tartotta fölényét és 3 settel ő lett a győztes. Legszebbek 
voltak a kölcsönös volley üléses menetek, melyeknek ki­
vált Yolland nagy mestere. A versenyeket a «Vienna 
Cricket and Football club», a «Budai tornaegylet» és 
az «Országos tenuis-club» nagyszámú tagja nézte, a kik 
a győzteseket lelkes éljenzéssel jutalmazták. Demény 
Károly ezúttal is megmutatta, hogy bátran mérkőzhetik 
meg az angolokkal.

— Külföldi versenypályákról. A páris-auteuili 
gyepen okt. 31-én a következő nagyobb versenyek dől­
lek el; Prix de Marly (10.000 frc. Gátv. 2700 in.) 
1. báró Finot Bourdigal (4é. 09 kg. 1. Clay.) 2. 
Sombrun, 3. Tragédia. Futott 7 ló. l1/.2 hossz., 1 hossz. 
— Frix de le Société d’Encouragement (10.000 
fre. 3000 m.) 1. P. Aumont Mad'-maiséile de Chan­
tilly (3é. 54 kg. Bridgeland), 2. Léovi Ile II.. 3. Mono­
polle II. Futott 4 ló. 1 hossz., 3 hossz. — Angliában a 
newmarketi versenypályán okt. 29-én futották le a 
The Old Cambridgehirei handicap-el (12.000 
kor. 1800 m.), melynek eredménye: 1. P. Lori Hard
Sandia (3é. 48 kg. Sloane), 2. Balsamo, 3. Brayhead. 
Futott 0 ló. 11 0 hoszszal kanterben, 3 bősz.

— Colonel Kmert, a champion ügetőmént tulajdo­
nosa Silberer Viktor Milanóba küldte, hogy ott a nem­
zetközi versenyekben indítsa. A nagy formában levő ló 
a 14-én megtartandó versenyekből előreláthatólag győz­
tesként fog kikerülni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A földrajzi társaság tegnapi ülésén dr. Havass 

Rezső, a társaság alelnöke meleg szavakban üdvözölte 
jErődi Bélát, a társaság elnökét tanári működésének 
25-ik évfordulója alkalmából, hangsúlyozván azokat az 
érdemeket, a melyeket Erődi a földrajzi tudomány fej­
lesztése körül szerzett. A jubiláns meghatva mondott 
köszönetét az ováczióért.

— A magyar történelmi társulat ma délután
gróf Teleki Géza elnöklete alatt ülést tartott. Illésy Já­
nos nagyérdekü felolvasásban mutatta be Balassa Bálint 
«Annája» czimü dolgozatát. Kimutatta, hogy az egykori 
jeles poéta kedvese Ungnádné Losonczy Anna volt s ő 
hozzá irta volt örökbecsű virágénekeit. A fölolvasót meg­
éljenezték.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uj kúriai biró. A király az igazságügyi minisz­

ter előterjesztése folytán ifjabb verebi V'egii János buiia- 
pesli üéiőláblai bírót a kúriához számfeletti bíróvá ki­
nevezte.

— Incsédy László a fogságban. Inczédy László, 
a Magyarország szerkesztője, a kit egy politikai hát­
terű megvesztegetési porben az erőszakosan alkamazott 
4üö. alapján négyhavi fogházra ítélték, ma kezdte 
meg büntetését. Holló Lajos orsz. képviselő és a fele­
sége kíséretében reggel 9 órakor megjelent Yizlendvay 
kir. ügyésznél, a ki nyomban Kisfaludy fogházfel­
ügyelőhöz kísérte. Kisfaludy törzskönyvezte és azután 
egy bürtünőrrel fiakkerben a gyüjtőfogházba kísértette. 
A kapuban egy csomó hírlapíró üdvözölte. Igaz szívből 
kívántak neki mielőbbi viszontlátást.

.1 doh-iitrzfii rnblófn/i/Hossfiff. Megírtuk 
már, hogy a budapesti büntető törvényszék rablás­
sal párosult gyilkosság büntette miatt vád alá 
helyezte liradil Alfonzt, a ki tavaly megölte özv. 
Koch Józselné dub-utezai magánzót. A vádtanács 
ugyanakkor azt a határozatot is hozta, hosv 
Hindiit a végtárgyalást megelőzőleg kiadja a bécsi 
törvényszéknek, a mely őt egy Bécsben elkövetett 
hasonló cselekményért fogja felelősségre vonni. Ez 
ellen a határozat ellen Hradil védője. AwliottMihály 
fellebbezett az igazságügy miniszterhez, a ki ma á 
védő kívánságának megfelelőiem utasította a tör­
vényszéket, hogy Hradilt csak akkor adja ki 
Becsnek, ha a budapesti ügyben már megtartották 
a végtárgyalást. A törvényszék ez utasítás alapján 
legközelebb már kitűzi az érdekes ügy végtárgya­
lási napját.

— Az «okänyi» uradalom. A törvényszék a két nap 
éta tartó tárgyalás után tegnap éjjel hirdette ki az ítéle­
tet. A törvényszék Rózsa Vilmost egy évi börtönre, 
Schwartzot pedig két és fél évi Jegyházra ítélte. 
A többi vádlottakat felmentette. Az ügyész és az el­
ítéltek felebbeztek.

— Antiszemitizmus az iskolában. Két pürösküdö 
tanító kereste ma az igazságot Kürti József büntető 
járásbirónál. Az egyik. Schönviezky Aladár azt pana­
szolta, hogy őt társa. Gabel Gyula tanító minden ok 
nélkül súlyos sértésekkel illette. Gabel viszonváddal lé­
pett fel és azt panaszolta, hogy Schönviezky a zsidó 
tanulókat elnyomja és mert ő ezért egyszer rendreutasi- 
totta, Schönviezky súlyosan megsértette. A biró és a 
hallgatóság ámulva hallgatta a pörösködő kollégák elő­
adásait és bizony mindenki elmerenghetett azon a kér­
désen, vajon ezeknek a jó uraknak igazán nincs-e jobb 
dolguk, mint a pedagógia nagy elveit sutba dobva, a 
prédikált viz helyett mindig bort inni. Bizony-bizonv az 
ily-su felekezeti izü csetepatéknak csak a tanítás vallja a 
kárát. Az ügyben egyébként a biró nem dönthetett, 
mert a tárgyalás során a felek jogi képviselői, dr. Vá- 
zsunyi Vilmos és dr. Eranosz István igazolták, hogy 
a két panaszló ellen fegyelmi eljárás van folyamatban'. 
A bíró az eljárás befejeztél» a tárgyalást elhalasz­
totta.

— Kassics és a szocziálisíák harcza. Mikor 
tavaly az Ugron-párt tiltakozó kvóta-gyűlést tartott, a 
szoczialisták nagy zajjal lehetetlenné telték a gyűlés foly­
tatását. Kassics Péter min. tanácsos, a ki a gyűlésen 
jelen volt, ezen annyira felháborodott, hogy magából ki­
kelve, rájuk kiáltott:

— Megvásárolt benneteket a kormány! Men­
jetek a korcsmába és igyátok el a Judáspénzt! . . .

A munkások nagyon zokon vették ezt a vádat Kassics- 
tól, a kit nemsokára rá a «Xépszabadság» czimü 
szoczialista újság hevesen meg is támadott. Többek közt 
azt mondta, «hogy Kassics tudva hazudott és rágal­
mazott . . . pedig ép neki kellett volna elővigyázato­
sabbnak lennie, mert ó ép a mi önzetlen áldozatkészsé­
günknek köszönheti, hogy a börtönbüntetéstől meg­
menekült . . .»

Kassics e czikk miatt a lap szerkesztője, Izrael Jakab 
ellen sajtopürt indított, a melyet ma tárgyalt a budapesti 
sajtóbiróság. Mindjárt az esküdtszék megalakítása után 
Izrael azzal állott elő. hogy Kassics, vagy a mint a hall­
gatóság nagy derültsége közölt mondani szokta, ta mél- 
tóságos elvtárs ur» több czikket irt a szoczialista 
lapokba, sőt olyant is, a melyért munkások vállalták el 
a sajtóbiróság előtt a felelősséget és ülték le helyette a 
kiszabott fogházbüntetést.

Ugyanazt megismételte a vádlott védője dr. Pollacsek 
Sándor is. a ki még előadta, hogy Kassics csikkeket irt 
a honvédelmi minisztérium, valamint ennek egyes tiszt­
viselői ellen is. Tanukat is megnevezett ennek bizonyí­
tására.

1897 1897
Kassics ferdítésnek és valótlanságnak nevezte a v 

beszédét. Ő érte senki sem ült még a fogházban. A 
szoczialistákkal különben rokonszenvez, csak azt a 
30—40 embert ítélte el, a kik a kvóta-gvülést meg­
gátolták.

A védő reflektál Kassics szavaira és a bizonyítás meg­
engedését kéri.

A sajtóbiróság rövid tanácskozás után megengedi a 
bizonyítást. Mindjárt az első tanú kihallgatásával a 
pör a magyar judikaturában úgyszólván páratlanul 
álló fordulatot vett.

Pfeifer Sándor tanú kihallgatása előtt ugyanis a kö­
vetkező kijelentést teszi :

Tekintetes bíróság ! Tisztelt esküdt urak ! Kijelentem, 
hogy az inkriminált czikket én irtain s mint mindig, 
most is kész vagyok azért a felelősséget elvál­
lalni. Izrael barátom noha én kértem volt reá, nem 
tudom mi okból, nem akart engem a bíróság előtt meg­
nevezni.

Elnök : (Kassicshoz) Mit szól panaszos ur e kijelen­
téshez ?

Kassics: Azt hiszem, hogy ezzel furcsa helyzet előtt 
állunk, miért is határozatot kérnék a tekintetben, ki el­
lenében folytalódik ezután az eljárás ; mert ha Izrael 
ellen, természetes, hogy Pfeifert tanúnak el nem fogad­
hatom.

Elnök : Hogy módja legyen egy jogtanácsossal érte­
kezni, az ülést 10 percze felfüggesztem.

Szünet alatt a tárgyaláson jelen volt jogászközönség 
természetesen egyébről sem beszélt, mint erről a szo­
katlan fordulatról. Senki sem tudott határozott tanácsot 
adni Kassicsnak. Végre megállapodtak a vitatkozók és dr. 
Vázsonyi Vilmos elvállalta Kassics jogi képviseletét 

Megnyittatván a tárgyalás,
dr. Vázsonyi Mlmos fele megbízásából kéri a bíró­

ságot, hogy az iratok a vizsgálat kiegészítése ezé!- 
jábót visszaadassanak a vizsgálóbírónak. Az újabb vizs­
gálat megejtéséig kéri a tárgyalás elhalasztását.

E kijelentésre hosszadalmas vita keletkezik a védő és 
a panaszos képviselője közölt. Végre a bíróság elhatá­
rozza, hogy a döntés előtt megkérdi Pfeifert. hogy 
szerzői voltát tulajdonképen mivel igazolhatja.

Pfeifer kihallgattatván, hat tanút nevez meg, a kik 
egyértelműen vallják, hogy Pfeifer a szerző és a czikke* 
is ő irta.

E vallomások alapján dr. Vázsonyi Vilmos újból 
kéri a tárgyalás elhalasztását, míg a védő a tárgyalást 
folytatni kívánja.

A bíróság visszavonul és hosszabb tanácskozás után 
elhatározta, hogy a tárgyalást elnapol]a és az ira­
tokat a kiegészítő vizsgálat megejiése czéljából kiadja a 
vizsgálóbírónak.

Ezzel a szokatlan befejezéssel végződött a szenzácziós* 
nak Ígérkező tárgyalás.

Franezia-magyar konfliktus.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, nov. 4.
A Journal des Debats egy nyilvánvalóan sutra!- 

mázott és elferdített czikke nyomán a magyar lapokat 
is bejárta az a hir, hogy báró Pongrácz Vinczéné 
annyira elgyötört egy nála alkalmazásban levő Leó 
Lineman nevű fiatal franczia fiút, hogy a budapesti 
franezia konzulátus volt kénytelen őt a további bántal­
mazástól megvédeni és a báróné ellen az eljárást meg- 
indiltatni. A budapesti büntető járásbíróság ma tárgyalta 
teljes nyilvánosság mellett ezt az ügyet és a tárgyalás 
azzal végződött, hogy az ügyész elejtette a vádat, a 
biró pedig felmentette a teljesen ártatlanul meghur­
colt úrasszonyt. Az egész dolgot, a mint az most a 
tárgyalás után látható, tulajdonképen a budapesti Iran“ 
ezia konzulátus fújta fel, a mely egy alkalommal már 
fellépett, úgy látszik tisztán személyes okokból a báróné 
ellen, de a vád akkor is annyira alaptalan volt, hogy 
maga a franczia kormány volt az első, a mely az itten* 
főkonzul eljárását a leghatározottabban elitélte. A kon­
zulátus ezzel a másik esettel, úgy látszik, igazolni akarta 
két év előtti eljárását a Carbonel esetben, de bizony 
ismét sikertelenül, mert úgy a vádhatóság, mint 
ság fényes elégtételt szolgáltatott az alaptalanul 
úrasszonynak.

Részletes tudósításunk a következő:
A tárgyalást Szabó Géza járásbiró kilencz 

nyitja meg.

A tárgyaláson a franczia konzulátus nevében Gauthier 
konzul-helyettes és ennek jogtanácsosa dr. Perlakit 
Kálmán ügyvéd jelent meg. Á közvádat dr. Hai i<z 
Lajos kir. alügyész képviselte : a vádlottat dr. Készíts 

franczia tolmács Somogyi

. biró- 
vádolt

akor

hitesAntal védte. Mint 
Ede szerepelt

A tárgyalás megkezdése előtt dr. Készíts Antal kon­
statálni kéri, hogy törvényeink szerint a testi sértés vád­
ját csak a sértett fél, vagy ennek gyamja indítványoz­
hatja. A főkonzul nem gyám, és minthogy a szülők* a 
feljelentésre meghatalmazást nem adtak, a panasz ezen 
része a törvényes szabályok szerint nem tárgyalható.

Halász Lajos al ügyész a törvény liberális magyará­
zata mellett szól. A nemzetközi jog értelmében a konzul 
mini pártfogó szerepel egy megtámadott, kiskorú, kül­
földi állampolgár mellett. A tárgyalás megtartását indít­
ványozza.

Dr. Perlaky Kálmán a konzulátus nevében kijelenti, 
hogy a konzul ebben a porben sem mint feljelentő, 
sem mint vádló nem szerepel. A főkonzul a jelen eset­
ben csak protektor.

Dr. Részits Antal védő: Én a magvar bíróságot 
sokkal függetlenebbnek ismerem, semhogy protektorra 
lenne szükség bárki ügyének elintézésénél. A magvar 
törvény nem ismeri sem az aktiv populáris, sem a kőu- 
zuláris vádaskodás rendszerét. Joggal kérdi tehát, milv 
szerepe van a tárgyaláson a konzulnak. A magyar . f- 
kotmánvjog garancziáit védi. midőn a konzul szereplése 
ellen tiltakozik, l'jból kéri az eljárás megszüntetését.

Szabó biró ; Minthogy a testi sértés vádját a büntető 
törvénykönyv szerint csak a sértett, vagy ennek szülője, 
illetőleg gyámja emelheti, a jelen esetben pedig ' a 
panasz nem jogcsitott féltől ered, a testi sértés vádját 
a bíróság a jelen alkalommal nem tárgyalja. A 
panaszra jogosult félnek azonban joga van, az elev’-'ési 
időn belül, a panaszt erre nézve is megtenni.

-- Es most áttérünk a sértett fel kihallgatására.
A panaszos Lineman Leó, egy vézna 15 éves 

gyermek, folyékony beszéddel mondja el panaszát. Őt a 
báróné havi 5 forint fizetéssel azért vette a házhoz, 
hogy a búróné gyermekéve] francziául beszeljen. Azt 
mondja, hogy a báróné gorombán bánt vele, elzárta és 
éheztette.

A védő annak igazolására, bogy a fiú tényleg mint 
cseléd volt alkalmazva, beterjeszti a íia közjegyzői! g 
hitelesített cselédszerződését.

A biró: Kérem most a bárónét, adja elő védelmét.
Báró Pongrácz Vinczéné, egy elegáns megjelenésű, 

szép, fiatal asszony a felháborodástól remegő hangúit 
jelenti ki. hogy a fiú előadása merő valótlanságokból 
áll. Tény az, hogy ő a gyereket megverte, mert az < !y 
tisztességtelen dologra akarta tanítani kis gyermekét, á 
mely minden anyát a végletekig felháborított volna. 
Nem zárta be, csak internálta. Enni is eleget kapott.

Szabó Vilma, a báróné szakácsneja. Azt vallja, hogy 
Lineman egy igen rossz fiú volt. U látta, mit miveit á 
kis báróval : midőn pedig a báróné is tetten érte, jói 
megverte a gyereket.

Sigmond Hermanne, a báróék szomszédja, a sza­
kácsnőtől tudja, hogy a gyermek kapott ennivalót

Rricsztek Anna, bárónénál alkalmazásban ^ot
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOM5MBER5.
cevelőnő a fiút igen rossz, vásott gyermeknek mondja. 
Nem látta, hogy a fiút megverték vagy bezárták
volna.

Rudnai Jolán varrónő vallja, hogy a fiú sohasem 
panaszkodott a báróné ellen. Ellenkezőleg mindig, min­
dent kapott.

A tanuk kihallgatása ezzel be volt fejezve és igy a 
perbeszédekre került a sor.

Halász alügyész na<ry figyelem között beszélt. Rész­
letesen ismertette a tényállást és végül kijelentette, hogy 
az igazságnak akkor teszi a legnagyobb szolgálatot, ha 
ezt a vádat elejti. A tárgyalás minden adata azt 
igazolja ugyanis, hogy a panaszos vásott, neveletlen gyer­
mek volt. a kivel szemben a legszigorúbb fenyítés is jogosult 
lett volna. Nemcsak a házi fegyelem igazolása alapján 
iogosult a felmentés, hanem azért is, mert a szülő fel­
háborodása nagyon is érthető, midőn gyermekét ily ve­
szedelmes környezetben látja: ó maga. mint közvádló, a 
báróné teljes felmentését kéri.

Dr. Készíts Antal a közvádló korrekt felfogásában 
megtalálja azt a fényes elégtételt, a melyet védeneze 
keresett. Felemlít azonban egy érdekes körülményt. 
M kor ez a dolog még nyilvánosságra sem került, a 
Journal des Debats «A csejtei vár úrnője» czimmel 
hosszú czikket irt. a melyet azzal a rapszodikus felkiál­
tással végzett: Franczia anyák, ne adjátok gyer­
meketeket magyar szülök kezébe ! A magyar sajtó 
a mai tárgyalás után joggal válaszolhatná franczia kol­
legádnak : Magyar anyák, óvakodjatok a fran­
czia gyermekektől!

A hatásos és elevenre tapintó megjegyzés után a bíró 
naev figyelem között kihirdette az ítéletet, a mely fel­
menti a bárónét a vád és annak minden következ­
ménye alól.

kV foszlott szét egy erőszakos vád az igazság tisztitó 
tűiében 1 ________

GYÁSZROVAT.
Terényi Lajos, országgyűlési képviselő, volt főispán, 

ma délután Békés-Csabán — mint nekünk táviratozzák 
— síivszélhüdésben meghalt. Tegnap este még az oda­
való kaszinói estélyen jókedvűen mulatott, de ma reggel 
rosszul létről panaszkodcut s ebéd után hirtelen összeseit. 
A n.ezrében igen népszerű ember volt, különösen mi­
én kivi-te, hogy Csaba igazságügyi palotát kap. Pályáját 
mint kis hivatalnok kezdte, de Baross miniszter rendkívül 
megkedvelte s ettől kezdve rohamosan emelkedett. Tisz­
teltére a város polgársága épen szombaton diszebédet 
akart adni. a melyre már kétszáz jelentkező volt. A 
hirtelen gyászeset ugv megyéjében, mint a városban s 
a főváros politikai köreiben általános részvétet keltett.

TÁTI RÁTOK.
Munkács, rov. 4. Munkács város képviselőtestülete 

r'■ napon tartott közírviílésében dr. D&ruJiyi Ign.tcz 
fuidn.ive ••«ür$i minisztert díszpolgárrá választotta.

Győr. nov. 4. Ma éjjel az Andrássy-uton lüz 
támadt, mélynél egy beomlott tűzfal és kémény 
r.uolez tűzoltót és három katonát súlyosan megsebe­
sített. Állapotuk aggasztó. Négy sebesültet a kór­
házba szállítottak s itt az a botrányos eset tör­
tént. hogy srtn a rendelő, sem a kórházi orvost 
órakon at y<em találtak meg s ezért magánorvosok 
nyújtották az első segélyt.

Lcns. nov. 4. A karvini tárnákban részleges 
sztrájk ütött ki.

Seriin. nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Virehow, a ki holnap akarta űO éves 
tanári juhi iát ünnepelni, ma előadása közben 
hirtelen rosszul lett. Hangja egyszerre elgyengült. 
Mindan - .h it folytatni akarta előadását, de végre 
mégis abban kellett azt hagynia és távoznia kel­
lett a teremből. Otthon nemsokára jobban lett. de 
fia. dr. Hans Virchow erősen lelkére kötötte, hogy 
kímélje magát. (>. Fr. I'r.)

Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A katonai büntető per­
rendtartási törvényjavaslatot a birodalmi 
tanács megnyitó ülésén fogják beterjeszteni.
(N. Fr. Pr.)"

Krisztiánra, nov. 4. A svéd kormány azon 
ajánlatára, hogy a Spitzbergákra küldendő expe- 
diezió költségeinek felét viseli, a norvég kormány 
azt felelte, hogy az összes költségekét maga óhajtja 
viselni.

Buharest. nov. 4. A kamara ülés­
szakának megnyílta után a liberális demo­
kraták egyik tagja, valószínűleg maga Fleva 
interpellálni fogja a kormányt Jeszenszky 
min. tanácsos kitüntetése ügyében. Sturdza 
miniszterelnök a liberális párt legközelebbi 
gyűlésén nyilatkozni fog ez ügyben.'"

Konstantinápoly, nov. 4. Itt előkészülete­
ket tesznek, hogv SUOO lalbadozót visszaszállítanak 
a tessz ál iát hadseregbe. Gyűjtést indítottak meleg 
ruhák beszerzésére. A szultán ezer fontot adomá­
nyozott erre a czélra.

Gróf Goluchowski Monzában.
Róma, nov. 4. Visconti Venosta marchese 

ktlügvminiszter ma Milanóba utazott, a hová 
Rudim marchese miniszterelnök holnap megy el, 
hogv lovag Sióra bécsi olasz nagykövettel ott 
találkozzék. Szombaton érkezik oda gróf Golu- 
chowski osztrák-magyar külügyminiszter, a kit az 
olasz miniszterek ott fognak fogadni. Vasárnap 
délután fogadja a királyi pár Monzában gróf 
Govehouskit, a ki ott mint a felségek vendége 

fog időzni.

A Dreyfus-ügy.
Párig, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A képviselöiiázban kizárólag a Dreyfus-
A jelekből ítélve. 
A kamarában el- 
A radikálisok azt 
van érdekükben az 
akarják. Hallomás

ügy képezi a beszédiárgyát. 
revízióra nem lehet gondolni, 
maradt minden interpelláczió. 
mondták, hogy csak azoknak 
interpelláczió, kik a revíziót . 
szerint a kormány Faure óhajára, a ki a per ide­
jében tengerészeti miniszter volt, a legközelebbi 
napokban nyilatkozatot fog közzé tenni a Dreyfus- 
ügyre vonatkozólag, mely a Schem er által ren­
delkezést-? bocsátott anyagja fog támaszkodni. 
Hogy a nyilatkozattól mit várnak, arra nézve jel­
lemző az a hír, hogv Sch eurer szenátusi alelnöki 
állásáról le fog mondani. (X. Fr. Pr.)

Szerbia és a bármas-szövetség.
Bukarest, nov. 4. A jelenlegi szerb kor­

mány közeledni iparkodik a hármas-szövetséghez 
és Romániával közösen igyekszik a bolgár köve­
telések ellen küzdeni. Ezen követelések úgy Szer­
biára, mini Romániára nézve fenyegetők. Bulgária 
ugyanis a nisi, piroti. vranjai és lcskováczi szerb 
kerületeket i? román Dobrudzsát követeli maga 
részére. Ha a Scerbia és Románia közt folyó tár­
gyalások eredményhez vezetnek, úgy Bulgária 
helyzete igen válságossá válhatik.

A bolgár szobránye ülése.
Szófia, nov. 4. A szobránye tegnapi ülésében 

a trónbeszédre adandó választ tárgyalták. Az el­
lenzék ama szemrehányása ellen, hogv a bolgár 
kormány nem húzott hasznot a görög-török háború­
ból. Sstojlov bolgár miniszterelnök emlékeztetett 
Európa ama elhatározására, hogy bármikép vég­
ződjék is a háború, a győző előnyöket nem kap­
hat. Bulgária békés magatartása tehát észszerű 
volt és Bulgária segédkezése az európai béke 
fentartása körül az országnak csak a jövőben fog 
gyümölcsöket hozni. Az ellenzék másik vadjára, a 
mely a bolgár érdekeknek Romániában és a Dob­
rudzsában való meg mm óvására vonatkozik, azt 
felelte Szlojlov, hogy a kormánynak elvei tiltják 
az idegen ügyekbe való beavatkozást és kifejezte 
megelégedését a Romániával való jó viszony felett. 
A miniszterelnök visszautasította aztán az ellen­
zék ama megjegyzését, hogy az A usztria - 1Magyar- 
országhoz való viszony nem jó, mert Ecrdinánd 
fejedelem még nem tett látogatást Bécsien és ugv 
véli, elmondhatja, hogy a többi barátságos udvar­
ban és igv Bécsien is látogatást trend a fejedelem. 
Végül megjegyezte Szlojlov, hogy a kormányon 
levő part munkájának gyümölcsei mindenkire 
nézve szemmel láthatók és kiemeli Bulgária jó­
létét az európai piaezokon. (Élénk tetszés.)

A feliratot közfelkiáltással elfogadtak.

A közönség körébő!.
BOGDÁN JÓZSEF
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Győr. nov. 4. A győri waggonguár részvény- 
társaság mai rendkívüli közgyűlésén Lukács Béla volt 
kereskedelmi minisztert választották meg a társaság 
elnökévé.

Paris, nov. 4. A szenátus megkezdte a franczia 
batik szabadulni útiak megújításáról szóló szerző­
dés tárgyalását. Rövid vita után elfogadták a sürgőrssé- 
get és megszavaz.ták az első tizenkét pontot. A kamara 
az Algériával és Tuniszszal a tengeri posta ügyében 
kötött egyezményt tárgyalta. Raiberty és Lockroy kép­
viselők azt kívánják, hogy különösen postahajóknál, a 
melyek szükség esetén óránkint 23 tengeri mértföldet 
tesznek meg. járuljanak hozzá az üzemköltségekhez, 
hogy azokat háború esetén felderítő szolgálatra alkal­
mazhassák. Boucher kereskedelmi miniszter kijelentette, 
hogy a rendkívüli sebességű hajók építése nagyon költ­
séges lenne és felülmúlná a rendelkezésre álló eszközö­
ket. Lockroy indítványát azután 310 szavazattal 2u7 
ellenében elvetették.

Bukarest, nov. 4. Cantacuzino pénzügyminiszter 
Berlinbe utazott, hogy a német bankárokkal uj kölcsön 
felvétele’ iránt alkudozásokat folytasson.

Az őrlési forgalom megszüntetése.
Az őrlési forgalomnak tervezett megszüntetése 

ügyében a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
a következő fölterjesztést intézte a kereskedelem­
ügyi miniszterhez:

Nagymélfóságu miniszter ur!
A hírlapok ismételt közlései szerint a magyar és az 

osztrák kormányok között tárgyalások folynak az iránt, 
hogy az 1898. év elején a malmok őrlési forgalma egé­
szen eltöröltessék. Ezek a hírek nagy nyugtalanságot és 
megdöbbenést idéztek elő az érdekelt körükben, a me­
lyeknek véleménye szerint az említett intézkedés meg­
valósítása által a magyar malomipar létérdekében tá- 
madtatnék meg és további fönnállása a legnagyobb 
mértékben megnehezittetnék. Ezért a tisztelettel alulirt 
kamara kötelességének tartja a fölkeltett aggodalmaknak 
nagyméitóságod előtt kifejezést adni és az őrlési 
forgalom megszüntetése által a magyar malomipart érő 
károsodásokat elorf* jelezni: mielőtt azonban ezt tennők, 
szükségesnek tartjuk néhány adattal megvilágítani a 
magyar és főleg a fővárosi malomiparnak nagy jelentő­
ségét és a gazdasági életnek minden ágára kiható hord­
erejűt. A hazai malmok az 1894. évben 30 8 millió 
métermázsa lisztet termeltek ; az azokba fektetett rész­
vénytőke meghaladja a 15 millió forintot; az összes 
malmok kőszénfogyasztása körülbelül 6 millió méter­
mázsa ; őrlőképességük pedig többre rúg évi 70 millió 
méter mázsánál. A liszlkivitel volt: 1892-ben 4.973.000 
métermázsa, 1893-ban 5,584.000 métermázsa. 1894-ben 
pedig 5.903.000 mm. E jelentékeny kivitelnél pedig 
nemcsak az ellenértékű beözönlő idegen pénzt kell 
figyelembe venni, hanem azt a körülményt is, hogy 
az exportált lisztmennyiségbol a vámkülföldre ki­
vitt résznek megfelelő nagy gabonamennyiségek 
gabona alakjában ama kiviteli piaczokra min­
den valószínűség szerint nem találnának utat, ha­
nem bennmaradnának az országban és nagy nyo­
mást gyakorolnának a búza árára. Most pedig gyárt­
mányalakban nagy tömegben exportálva, nemcsak ked­
vező befolyást gyakorolnak kereskedelmi mérlegünkre, 
hanem azáltal a malmoknak lehetővé válik az is, hogy 
a belföldi búzaárakat a világpiacz alacsony paritása fö­
lött tartsák, a minthogy tényleg jobb árat is fizettek a 
magyar gabonáért itthon, mint a külföldi piaezokon. Ha 
ehhez még hozzáteszszük azt, hogy a magyar malom­
iparban alkalmazott felügyelő személyzet, munkások, 
iparosok és napszámosok száma 47.000-re rúg és ha 
szem előtt tartjuk, hogy egy ilyen nagy fejlettségű ipar­
ágnak még hányféle más kihatása van, mennyire 
éleszti, táplálja a közforgalmat és közlekedést, könnyű 
belátni a malomiparnak óriási közgazdasági fontosságát 
és azt, hogy mennyire káros és észszerű ti en minden 
olyan törekvés, a mely ezen ipar fejlődése ellen irányul.

Azonban nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy 
a magyar és különösen a fővárosi malomipar helyzete 
és üzleti eredményei jelenleg korántsem oly fényesek, a 
milyeneknek a fentebb idézett, milliókra menő roppant 
összegek után gondolni lehetne; sőt ellenkezőleg ez a 
nemrég oly szépen jövedelmező ipar már 1895-ben és 
az 189G. év első felében szinte válságos, illetve létalap­
jait veszélyeztető helyzetbe jutott, részint a világpiaczi 
viszonyok mind kedvezőtlenebb alakulása, részint pedig 
az ellenséges agrár-támadások diadalmas érvényesülése 
és a magvar földművelésügyi kormánynak ily befolyás 
alatt megszülemlctt intézkedése következtében. A viszonyok 
rosszabbodása egyrészt abban nyilvánul, hogy a kivitel ér­
téke egységmennyiségenkint a 15 utolsó évi időszak alatt 
lényegesen alászállott. különösen pedig a legutóbbi évek­
ben : nevezetesen lehanyatlott a kivitt liszt kereskedelmi 
értéke métermázsánk int az 1 SS2-ik évi 1G forint 30 
krajt-zárról 1895-ben 10 forint 80 krajezárra s ez ma­
gyarázza meg, hogy az áru értéke — a mint a statisz­
tikai adatokból kitűnik — messze elmaradt az export- 
mennyiség növekedésétől, mely utóbbit malmaink csak 
fokozottabb termelés erőszakoíásával és tetemes árleen­
gedések vagyis nagy áldozatok árán voltak képesek el­
érni, hogy ekként a nagyobb termelés és tömegesebb 
kivitel által legalább részbeli kárpótlást kapjanak gyárt­
mányuk csökkenő hozamáért. Az 1895-ik év e tekintet­
ben és általában az iparág jövedelmezőségére nézve még 
kedvesŐtiewbb volt az előző évnél, sőt valamennyi közt 
eddig a legroeevabb volt, még pedig daczára annak, 
hogv a kitVcl mennyisége ismét jelentékeny szaporulatot 
ért el. At érni amerikai liszt versenye tudvalevőleg kü­
lönösen Angliában és Dél-Amerikában roppant károkat 
okozott és folyton okoz lisztkivitelünknek ; de Franczia- 
orszá^bsn is már kétszeresen túlszárnyalt bennünket, 
sőt la«sankint Németországban .s kezd télt foglalni és 
1894-ben már 40.000 métermázsa lisztet szállított oda,

holott azelőtt cgy-cgy évben csak 2 — 3000 métermázsát. 
Újabb időben a franczia verseny, melyet egy határozot­
tan agrárelvü miniszter, agrár meggyőződése daczára az 
őrlési forgalom nagyszerű könnyítése és okszerű fejlesz­
tése által rendkívül megnövesztett, oly hódításokat tesz 
N agy b r i 11 á niában, hogy a három utolsó évben olt 
majdnem megnégyszercsedett a franczia liszt behozatal, 
sőt a franczia őrlemények gyengébb minősegük daczára 
kezdik egészen kiszorítani a magyar lisztet egyéb legré­
gibb európai fogyasztó piaczairól is, mint a Svájczból, 
Hollandia. Belgium, Norvégia és Svédország, Dániából 
s legutóbb már Dél-NémetországLól. Hozzájárul 
még a német malomipar versenye, mely ugyan 
1892 óta Angliában n^m érezteti magát, sőt 
ott határozottan csökkenőben van, azonban más 
fogyasztó piaezokon annál erősebben érvényesül. Német­
ország másfél évtized elült inkább lisztimportáló állam 
volt. most pedig s jelesen 18*2. óla ezéltudatos intéz­
kedések következtében határozottan liszt-exportállammá 
vilit. Németország 1880 évi január 1 -• n léptette életbe 
első ízben a lisztvámvt. melyet fokozatosan méterma- 
zsatikiul 2 márkáról 1887-ig már 10'/.2 márkára emelt 
fel és csak kereskedelmi szerződésünkben szállított le 
7 5 márkára: de ezen kívül 1882-ben vámmentességet 
adott az exportezélokro behozott gabonának, vagyis 
életbe léptette az őrlési forgalmat. Ennek követ­
keztében az utolsó 14 —15 év alatt Németország 
őrlemény-behozatala 800.000 métermázsáról 200.000 
méter mázsára szállott alá, kivitele pedig 500.000 méter­
mázsáról 2 millióra fokozódott és a közös vámterü­
let hasonló exportját ma már jóval túlhaladja.

Ennyiféle versenynyel. melynek száma nem apad, 
hanem rövid idő múlva Oroszország és Románia fellen­
dülő ifjú malomiparaival még szaporodni fog, kell tehát 
a magyar lisztkivitelnek megküzdenie. Súlyosbítja a hely­
zetet az a körülmény, liosry a budapesti malmoknak a 
dolog természete szerint különösen finomliszt-termelésük 
fölöslegének vámkülföldi kivitelét kell erőszak ölniük, 
mert azt a körülbelül 1 millió métermázsára menő 
fölösleget sem a belföldön, sem Ausztriában már nem 
lehet elhelyezni. E finomlisztek ugyanis kizárólag ma­
gyar búzából készülnek és okvetlen külföldre exportá- 
landók. mert ha az osztrák fogyasztó piaczot kellene 
velők elárasztani, az újabb rendkívüli árbukást idézne 
elő és vészes nyomást gyakorolna belföldi búza­
árainkra. A fővárosi exportmalmok tehát — hogy 
ez a csapás el kerül tessék — 1895-ben, mint már 
más években is. a legnagyobb áldozatokat hozták, csak­
hogy a vámkülföldi fogyasztó piaczokat megtarthassák 
és a finomliszt-fölösleget ott elhelyezhessék és ez sikerült 
is n*"-kik. de az említett több rendbeli külország! ver­
senynyel és olcsóbb áraival szemben csak oly rendkívüli 
árengedmények árán, hogy a budapesti malomipar 
üzeme és kivitele még az őrlési forgalom segítségével is 
az lS9‘>-ik év legtöbb hónapjában egyenesen veszteség­
gel járt és az egész esztendő még az 1894-ik évinél is 
roszszabb pénzügyi eredménynyel záródott. Egyedül az 
őrlési forgalom tette, jóllehet, csak a kiviteli árak leg­
messzebb menő leszállítása mellett, a budapesti malmok­
nak lehetővé, hogy pozieziójukat a vámkülföldön 
megtarthassák s e nélkül képtelenek lettek volna a bel­
földi búzaáraknak további veszedelmes alábukását fel­
tartóztatni. De hogy mekkora volt az általuk hozott ál­
dozat. ezt csak a következő számadatok világánál lehet 
kellőleg méltányolni, a melyek csakugyan minden ékes­
szólásnál hatásosabban beszélnek. Ugyanis a hét leg­
nevezetesebb budapesti részvény társulati gőzmalom, mely­
nek részvénytőkéje 8-í millió forint, az 1895-ik évet 
449.321 frtnyi tiszta üzleti nyereséggel zárta le: ez 
tehát a részvénytőkének 5'3%-a. De minthogy e mal­
moknak összes tőkéi a tartalék és törlesztési alappal és 
a magyar hitelbank gőzmalmának tőkéjével együtt 13*9 
millió forintra rúgnak, a hitelbank gőzmalma tiszta 
nyereségének beszámításával összesen 480.5G2 forintnyi 
üzleti eredmény tulajdonképen csak 3’47%-nyi hozamot 
képvisel.

Még kedvezőtlenebb százalék áll elő, ha részletesebben 
vizsgáljuk a dolgot, nevezetesen, ha a legjobb ered- 
mónynyvl működő 1-ső budapesti gőzmalomnak 23 
millió forintnyi tökéit és 1 SO.OOO forintnyi évi tiszta 
jövedelmét számításon kívül hagyjuk, vagyis a füntebbi 
számokból levonjuk. Ez. esetben a többi hét malomnak 
évi tiszta hozama csak 300.562 forint, vagyis a 11G 
millió forintnyi tőkének csak 2’58%,-a. A fővárosban 
működő összes iparvállalatok átlagos évi tiszta jövedelme 
a tőkének 10‘3%-a, és ha még az idegen országokbeli 
nagyipari vállalatok üzleti eredményeit is egybevetjük, 
konstatálhatjuk, hogy alig találkozik egészséges gyáripari 
vállalat oly csekély vagy csekélyebb jövedelmezőséggel, 
mint a többi.

Egy másik, nem kevésbé fontos és rikító adat. A bu­
dapesti gőzmalmok őrlési haszna (őrlőd ija). mely 
1893-ban 9SG.37G forintnyi tiszta nyereség mellett mé- 
termázsáiikint 17-G9 krajezárt. sőt 1891-ben 1,245.052 
forint tiszta nyereség mellett 25 74 krajezárt telt ki, az 
1895-ik évben 7 millió métermázsán felüli búzamennyi­
ség őrlése mellett lesülyedt métermázsánkint körülbelül 
6*8 krajezárra. vagyis öt év alatt körülbelül 75%-kal 
hanyatlott s ezen páratlan, más gazdasági ágban elő 
nem fordult esés következtében a fővárosi malomipar 
immár a létminimumhoz és a veszteséges üzemhez kö­
zeledik. Még ijesztőbbnek tűnik fel az a hanyatlás, ha 
itt is — mint föntebb — számításon kívül hagyjuk az 
egyedül még szépen jövedelmező I-ső budapesti gőzmal­
mot, mely esetben a többi malmok elért őrlőd ij 6 millió 
métermázsányi gabona Őrlése után számítva, métermá­
zsánkint 2 (két) krra zsugorodik össze.

Ha mindezekhez hozzávesszük még azt, hogy mig 
például a föld értéke hazánkban az 1891—-1895-ig ter­
jedő üt év alatt le nem szállott, addig ugyanezen idő­
szak alatt a fővárosi malomrészvények árfolyama vagyis 
vásári értéke átlag 45°/(l-kal csökkent és igy a részvé­
nyesek a tőkeértéknek majdnem felét veszítették s ha a 
fentebb elmondottak lelkiismeretes megfontolásban része­
sülnek vala: tárgyilagos felfogás mellett nem lehetett 
kétségbe vonni azt, hogy a fővárosi malomipar különö­
sen az 1895-ik év végén és az 1896-ik év első felében 
igen komoly és aggodalmat keltő helyzetbe jutott, a 
mely orvoslást és segítséget igényelt volna s hogy ez 
az időpont legkevésbé volt alkalmas arra, hogy export­
malomiparunkat veszélyes kísérleteknek tegyék ki és 
létalapjait megtámadó rendszabályozást alkalmazzanak 
ellene. Es mégis ezt az időpontot választották ki arra, 
hogy az őrlési forgalmat, melynek az agráriusok egészen 
alaptalanul tulajdonítják a búzaárak alacsonyságát s 
vele a fővárosi malomipart is megrendszabályozzák, 
vagyis lényegesen megszorítsák. A magyar agráriusok 
mozgalma az 1S95. évi május 19 — 23. napjain Buda­
pesten tartott Ili. mezőgazdasági kongresszusból és az 
ott a vámpolitika, a tőzsdei gabonaügyletek tárgyában 
és az őrlési forgalom ellen hozott igen éles határozatok­
ból uj erőt merítvén, az 1895-ik év folyamán nemcsak 
el nem lanyhult, hanem a vidéki malmok egy jelenté­
keny részének bevonása által is folyton erősbüdött, 
sőt kezet fogott a magyar malomipar ellen a leg­
szenvedélyesebb agitáczióit szervező osztrák molnárokkal, 
és általában a hazánk iránt hasonló érzelmeket tápláló 
osztrák agráriusokkal. S az utóbbiaknak sikerült, támo­
gatva a határozottan agrárius osztrák földmivelésügyi 
miniszter által, kivinmök az osztrák kormánynál első 
sorban az őrlési forgalomnak lényeges megnehezítését és 
korlátozását. A magyar földmivelésügyi miniszter pedig 
sürgetve egyfelől az osztrák kormány, másfelől az élénk 
tevékenységet kifejtő s az osztrák javaslatokat hevesen 
támogató magyar agráriusok által, nem szorítkozott az 
itt-ott előfordult visszaélések megszüntetésére, melyek 
többnyire az őrlési ezé lókra vámmentesen behozott ide­
gen gabona, illetőleg abból őrölt lisztkiviteli határidejé­
nek meghosszabbítása körül évek előtt előfordultak, ha­
nem e határon tulmenve, majdnem egészen elfogadta az 
osztrák javaslatokat, a nagyon szűkre tervezett kiviteli 
határidőre vonatkozó pontnak kivételével. Ez volt az 
agrárizmusnak első határozott győzelme, melyet a ma­
gyar ipar fölött kivívott, de nem a magyar, hanem az 
osztrák agrárizmusé.

Az őrlési forgalomnak sajnos rendszabályozását tar­
talmazó kormányrendelet, melyet a magyar földmivelés­
ügyi miniszter az osztrák kormánynyal egyetértőig 189G. 
évi január 8 án tett közhírré és ugyanazon évi január 
15-én léptetett hatályba, tudvalevőleg három főpontban 
szorította meg az őrlési forgalmat. 1. A vámkedvez- 
ménynycl behozott gabonából készült őrlemény ^ kiviteli 
határidejét az eddigi egy év helyett hat hónapra^ 
szállította le, s egyúttal kimondotta, hogy e határidő 
meghosszabbításának semmi szín alatt sem lehet helye.

2. Kimondotta, hogy 100 kg. vámmentesen behozott 
gabona után az eddi A 70 (rozsnál 65) kilogramm 
liszt helyett teljes 100 kilogramm lisztet kell 
a kedvezmény igénybe vétele esetében exportálni. 3. 
Megszüntette a vámhitelt, vagyis a behozott ily 
gabona után járó vámnak kezesség utján vagy értékpa­
pírral való lefizetését, melyet csakis a liszt kivitele után 
fizet vissza az államkincstár.

Az első pontban foglalt intézkedés a magyar malom­
iparra nézve az osztrákkal szemben azért hátrányos, 
mert Ausztriában leginkább a határszéli malmok veszik 
igénybe az őrlési kedvezményt, s e czélra kizárólag orosz 
búzát dolgoznak fel, melyet az év bármely szakában 
akadálytalanul és jóval olcsóbban hozhatnak be s igy 
az egész éven át mutatkozó kedvező konjunktúrát is 
felhasználhatják. Ellenben a budapesti malmok a nagy 
távolságról szállított orosz búzának magas fuvardija 
miatt a közelebbről megszerezhető Balkán búzára vannak 
utalva, de ennek behozatalát a vasúti fuvardíj drága- 
sárra mialt csak azon G — 8 hónap alatt eszközölhetik, a 
mikor az olcsóbb vizi-nt használható, tehát egyfelől nem 
használhatják ki az egész évet i s igy az esetleg kinál- 
kov.ó kedvezőbb konjunktúrát, másrészt pedig a hajózás 
beszüntetése előtt magukat hosszabb időre el kell lát- 
niok. tehát kamatveszteséggel több tőkét kell lekötniük 
és nagyobb raktár- es kezelési költséget is kell vi­
selniük.

A kormányrendelet második pontja, mely 100 kilo­
gramm behozott gabonáért az eddigi >0 kilogramm 
helyett 100 kilogramm vagyis teljes 100°/0 liszt 
kiviteléhez köti az őrlési kedvezményt, egyenesen 
megkárosítja a magyar malomipart, mert az állal, 
hogy lehetetlenséget követel tőle, megbénítja verseny- 
képességét a külföldi, például franczia és németországi 
versenyipnrral szemben, mely utóbbiak okszerűen csak 
60%, illetőleg 75% lisztkivitelre vannak kötelezve. 
Franczia-gés Németország kormányai siettek is kihasz­
nálni a magyar malomipar versenyképessegének meg­
romlását és az őrlési forgalomnak lényeges tökéletesítése 
által nagy mértékben előmozdították saját lisztjük ver­
sen vk épességét. A rendelet harmadik pontja, mely az 
őrlési forgalomban a hitelt teljesen megszünteti és a 
kikészítés ezé!jál.»ól behozott gabonának vámját azonnal 
készpénzben rendeli letétetni, merőben annak a czélnak 
szolgál, hogy megnehezítse az őrlési forgalmat és ki­
vet közléssé azt fen maradó csekély előnyéből is, a nélkül, 
hog\ ezzel más valakinek hasznot hajtana. Hogy a 
vámhitet miért lett volna sérelmes és kire nézve volt 
sérelmes, azt alig lehet megfejteni. Ez az intézkedés is 
megfontolta a magyar liszt versenyképességéi, mert pél­
dául I' rancziaországban a vámot az őrlési forgalomnál 
nem készpénzben fizetik, hanem hiztosiV-k- (kauezió-) 
jegyet állítanak ki, melyet az exportáló a liszt kivitele 
alkalmával a mennyiség és a hszt-tipus pontos bejelen­
tése melleit felmutatni tartozik. A vámnak készpénzben 
való lefiz átélés“ kamatveszteséget okoz a malmoknak és 
az üzem lökének szaporítására, tehát hitelüknek nagyobb 
megfeszítésére kényszeríti ókét, nz ezáltal okozott többlet­
költség métermázsánkint 4% krra, lUÜ.Oüö métermázsá- 
nál tellát 4509 Írtra tehető.

A kormányrendelet idézett intézkedései elvették a ma­
gyar malomipartól az őrlési forgalomnak legfőbb elő- 
nvét és ez által a magyar malomiparnak roppant káro­
kat okoztak.

A magyar malomipar versenyképességének csorbítása 
ugyanis egyfelől azt idézte elő. hogy a külföldi, külö­
nösen a franczia malomipar versenye mind nagyobb 
tért foglalt és mind erősebben kiszorította a magyar 
lisztet a vámkülíöldi piaczokról; másfelől pedig a ki­
vitelnek ilyetén megnehezítése folytán a bennmaradt 
gabonának nagy tömege ólomsulylyal nehezedett a 
vámbelföldi fogyasztó piaczokra és a búza kelendőségét 
és árát kedvezőtlenül befolyásolta; tehát éppen az ellen­
kezője állott he annak, a mit agráriusaink az őrlési 
forgalom korlátozásától vártak, tudniillik a gabonaárak 
emelkedése.

Nem szorul tehát bizonyításra, hogy a hazai malom­
ipar és mezei gazdaság érdekei nemcsak nem ellen­
tétesek. hanem szoros kapcsolatban állanak egymással. 
Az egyiket a másiknak feláldozni nem szükséges, de 
nem is szabad. A malomipar jelentőségét főn g ez teszi, 
hogv hivatva van biztosítani vagy előmozdítani éven kint 
átlag 53 millió métermázsára vagy 70 millió hekto­
literre terjedő búza- és rozstermelésünknek lehetőleg 
legjobb értékesítését. Ez a feladat szorosan összefügg 
annak szükségével, hogy gabonatermelésünk fölöslegét 
a vámkülfoldre ki vihessél k. Nagy tévedés azt hinni, 
hogy az osztrák fogyasztó piacz elegendő volna gabona­
termelésünk fölöslegének befogadására. A kiviteli for­
galom adatai bizonyítják, hogy malmaink az utolsó 
évek alatt is lehetővé tették even kint 1 Va—— niiilió 
méter mázsa búzának liszt alakjában a vámkülföldre 
való szállítását, melyet Ausztria befogadni nem volt ké­
pes. Ebből világos, hogy hazánk még mindig rászorult 
arra, hogy a vámkülföidre búzát exportáljon, és 
nemzeti gazdaságunknak mindenesetre csak előnyére 
válhatik, ha ez a kivitel nem nyers anyag, ha­
nem sokkal értékesebb ipari készítmény alakjában 
történik, de nem is állhat Magyarország érdekében, hogy 
buzafölöslegévcl együtt az osztrák fogyasztópiaczra legyen 
utalva és igy e piacz kényének s monopolisztikus árkép­
ződésének ki legyen szolgáltatva. Minden oly rendszabály, 
mely meggyengiti malomiparunkat, mely csökkenti ver­
seny és kiviteli képességét, egyszersmind károsan vissza­
hat gabonatermelésünkre, mezei gazdaságunk eme fő­
ágára is. Már pedig malmaink export- és versenyképes­
ségét az őrlési forgalom tartja fenn. Egyedül ez tette 
lehetővé export-malmainknak a teljes üzem folytatását 
és évről-évre való fokozását nemcsak, hanem azt is, 
hogy a fővárosi malmok — a mint közönségesen tudva 
van — különösen nagy árhanyatlás idején jobb árakat 
fizethettek a magyar búzáért, mint a milyen árakat a 
külföldön fizettek és igy a világpiaczi áralábnkások 
következményeit a magyar búzára nézve érezhetőleg 
enyhítették. Ha megszűnik az őrlési forgalom, ennek 
természetes következménye az lesz, hogy a magyar 
exportmalmok, melyek már régebben küzködnek a túl­
termelés bajaival, megfosztva versenyképességüktől az 
őrlési forgalom kedvezményét tovább is élvező idegen 
exportiparral szemben, kénytelenek lesznek a mostaniak­
nál kedvezőbb viszonyok között is üzemüket lényegesen 
korlátozni. Megszűnvén a lisztkivitel, az annak alakjában 
a vámkülföldre utat talált buzafülösleg itt marad a 
vámbelfüldön. Ez a körülmény és a malomüzem meg­
szorítása folytán fel nem dolgozott gabonamennyiség 
roppant nyomást gyakorolna a gabonaárakra és teljesen 
megzavarja a kelendőség! viszonyokat. De a mint fen­
tebb már érintetett, a lisztkivitel megszűnése vagy jelen­
tékeny apadása azt is vonja maga után, hogy a tényleg 
feldolgozott lisztmennyiségek, különösen a finom liszt­
fajok szintén itt maradnak a vámbelföldön és az 
itteni fogyasztó piaczokat rendkívül megterhelvén, 
újabb nyomást gyakorolnak a lisztárakra és köz­
vetve a gabonára is. Evenkiut sok millióra menő vesz­
teséget okozhat ez a magyar mezei gazdaságnak, 
nagyobbat, mint a mennyit az orosz, román és más 
búzának versenye a világpiaczon okoz. H magyar 
mezei gazdaságnak saját jól felfogott ér­
deke követeli tehát azt, hogy exportmalmaink kiviteli 
képessége és ennek sziikségképeni előfeltétele, az őrlési 
forgalom fentartassék. De követeli ezt magának az 
osztrák mezei gazdaságnak érdeke is. mely e tekintetben a 
magyar érdekkel azonos, a mennyiben a magyar buzapiacz- 
nak * minden desorganizácziója, minden árhanyatlása a 
vámterület közösségénél fogva azonnal érezteti hatását az 
osztrák buzapiaczon is. Sőt magának a közös vámterü­
letnek értéke a magyar búzának Ausztriában leendő fo­
gyasztására nézve — az őrlési forgalom eltörlése ese­
tében — kérdésessé válhatik, mert e nélkül az osztrák 
fogyasztó piacz tultümése és az egész vámbelföldi piacz­
nak és árainak nagyfokú depressziója alig lesz elkerül­
hető. így állván a dolog, önként tolul előtérbe az a 
kérdés, vajon akkor, a midőn az őrlési forgalomnak 
már csak a korlátozása és nehezítése is károsan hat 
vissza nemcsak a magyar malomipar érdekeire, hanem 
közvetve érzékenyen sújtja a magyar, sőt még az osz­
trák mezőgazdasag érdekeit is, mi teszi indokolttá a 
most tervbe vett intézkedést, tudniillik az őrlési forga­
lom teljes megszüntetését, mivel indokolható az kü­
lönösen ebben az évben, a midőn a rossz ter­
més és a gabonafölösleg hiánya miatt malmaink 
minden körülmények között buzabehozatalra van­
nak utalva, ha a lisztkiviteli üzletet folytatni kíván­
ják és igy önmagától elesik az őrlési forgalom ellen 
lölhozott azon agrárius érv is, hogy az őrlési fcrga'cin

nélkül a malmok belföldi terményt volnának kénytele­
nek feldolgozni és e szerint az őrlési forgalom lenyomja

belföldi termény árát. Gazdasági, különösen pedig 
mezőgazdasági szempontból erre semmiféle elfogadható 
ok sem forog f- nn.

De ha figyelembe vesszük, hoey az őrlési forgalom 
nrik csak korlátozása minő károkat okozott s hogy 3 
teljes megszüntetése előreláthatólag válságos helyzeti e 
jutását eredményezne, a magyar malmoknak könnyen 
megérthetővé válik az osztrák részről támasztott e sze 
rény követelés. Csak folytatását, illetőleg diadalmas be­
fejezését képezné ez az osztrák agráriusok és molnárok 
által a magyar malomipar ellen indított elkeseredett 
küzdelemnek, a melynek a legutóbbi években annyi jelét 
láttuk s a melynek egyik eredménye volt a múlt évben 
hozott s az őrlési forgalom korlátozására vonatkozó 
föntebb ismertetett miniszteri rendelet is.

Az osztrákok nem képesek elviselni azt, hogy Magyar 
országon ez az egyetlen jelentős és kivitelképes iparág 
is létezik és minden eszközt és alkalmat felhasználnak 
annak tönkretevésére: a magyar érdekek ellen táplált 
ellenséges indulat mellett közrejátszanak — bizonyára 
politikai és taktikai tekintetek is. Ez időszerint tudniillik 
a kitűnő minőségű lisztet előállító és technikai fejlettsé­
génél fogva is elsőrangú magyar malomiparral szemben 
sikeres verseny folytatására odaát gondolni sem lehet, 
de ha a most szóban levő intézkedéssel sikerül a ma­
gyar malomipart tönkre tenni, ennek romjain és 
régi jó hírnevének fül használásával felépíthető 
lesz Ausztriában a malomipar is. Ezzel azután teljesen 
el lenne érve az osztrákoknak az a nyíltan hirdetett 
czélja, hogy Magyarországon számbavehető kivitelképp- 
ipar egyáltalában ne létezzék, vagyis, hogy gazdasági 
tekintetben egészen kiszolgáltatva legyünk Ausztriának.

A tisztelettel alulirt kamara a szárnyra kelt hirek da­
czára sem képes elhinni azt, hogy a maíras kormány 
bármiféle osztrák, vagy kiegyezési érdekből hajlandó 
lenne* az egész közgazdaságunkban oly fontos szereppel 
biró malomipart egy csapással megsemmisíteni: mint­
hogy pedig a szóban levő intézkedésnek a iont előadot­
tak szerint kétségtelenül ez lenne a hatása, hazafias 
kötelességünknek tartjuk nagy méltóságodat fölkérni, mél- 
lóztassék odahatni, hogy az osztrákoknak ez a méltány­
talan és mivei sem indokolható követelése a legnagyobb 
erélyiy i visszautasittassék, sőt hogy az őrlési forgalom 
korlátozása czéljából a múlt évben hozott kormány­
rendelet a magyar malomipar jogos érdekeinek meg- 
felelőleg módosittassék.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A dnnaparti villamos vasút mag-nyitása. A

horárustértől az eskütérig kiépített villamos vasút mii- 
tanrendőri bejárása ma délelőtt ment végbe Sieti na 
József osztálytanácsos vezetése melleit. A nagybizot1 Ság­

ban, mely délelőtt 10 órakor gyűlt össze az uj város­
házán, resztvettek az elnökön kívül az engedélyes villa­
mos vasut-társaság, a fővárosi közmunkák tanácsa, a 
főváros hatósága, az államrendőrség, a vasúti és hajó­
zási felügyelőség, a magyar államvasutak és a buda­
pesti közúti vasúttársaság. Ez a vonal a villamos vas­
utak közt legelsőnek volt tervbe véve. 1885-bén néhai 
Balázs Mór vezérigazgató eszméje volt, a ki Budapesten 
a villamos vasutakat meghonosította, a ki annak idején 
tervét közölte néhai Baross Gábor miniszterrel, ki he­
lyeselte is a tervet. Balázs Mór akkor a vonalat a hor­
árustértől az akadémiáig tervezte, hogy ott összeköttetést 
nyerjen a Podmaniczky-utczai vonallal, illetve a többi 
vonalakkal. A kereskedelmi minisztériumban helyeselték 
a tervezeteket, de a belügyminisztérium sok nehézség", 
gördített a közbiztonság tekintetében a létesítés elé. Az 
c-lső közigazgatási bejárás már 1SS0 január havában 
volt s azóta a tárgyalások egyre folytak, mig végre az 
ez idei tavaszszal hozzáfogtak a kiépítéshez, melylvei 
azonban csak az eskütéri Ilidig készülhettek el.

Elnök a mai bizottságban megnyitotta az ülést és 
előadta a bejárás ezé Íját, mely után Véry Károly főv. 
bizottsági tag kiemeli, hogy e vasútvonal teljes kiépítés • 
nacy lendületet adna a forgalomnak és kereskedelem­
mé;. miután a fennállott akadályok már elhárítvak. 
Ezzel kapcsolatban fölemlíti, hogy mily üdvös lenne a 
forgalomnak, ha a Baross-utcza második vágánya is 
kiépíttetnék, a József-utczán át is és megliosszabié'- 
tatnék a Dunáig. Kármán Lajos biz. tag ugyanily 
értelemben beszél, de sürgeti a Duna-parti vasútnak 
sürgős kiépítését az akadémiáig és ha az eskü-téri 
liid még akadály lenne, úgy hagyják ki azt a darabo 
és a Petőfi-tértől építsék ki az akadémiáig. Yossit> 
Károly tanácsnok a főváros részéről örömmel járni 
hozzá e tervekhez. Hűvös József kir. tanácsos vezér­
igazgató a társulat nevében kijelenti, hogy örömmel 
építenék ki a Baross-utczai vonalat a Dunáig, s a má­
sodik vágánynak építése a Baross-utczában nem ütkö­
zik nehézségbe, mert az utcza egyre szélesedik. Stettin a 
elnök szintén helyesli mind a két tervet és ez irány­
ban fog a miniszternél pártoló jelentést tenni. A má­
sodik vágány sürgős kiépilését a Baross-utcza óriás- 
forgalma követeli. Ezután a bizottság kiindult a vonal 
bejárására, A bizottság a vonalat úgy az építkezés, 
mint a közbiztonság tekintetéből teljesen rendben ta­
lálta és az elnök az üzembe helyezésre az engedélyt 
megadta. A vonal alsó vezetékes, uj rendszerű áram­
fejlesztésre van berendezve. A pálya 1650 m. hosszú és 
kettős vágányra van építve. A Boráros-térnél összeköt­
tetésben van a nagykörúti vonallal. Az eskü-térről 
direkt vonatok fognak indulni a körúton át minden 
irányban, mig a vonatok egy része az eskü-térig fog 
közlekedni.

* A malmok üzemredukeziója. Megírtuk, hogy a 
budapesti malmok arra kérték a kereskedelmi minisz­
tert, hogy a fiumei viszonylatban eddig fennálló kiviteli 
refakeziákat az üzemredukezió daczára is tartsa fenn. 
Mint egy bécsi lap Írja, az államvasutak igazgatósága 
és a malmok között értekezletek folynak ez ügyben és 
nagyon valószínű, hogy a malmok a refakeziákat to­
vábbra is megkapják, ha nem is az eddigi mértékben.

* A csehországi répatermelés korlátozása. 
Prágából írják, hogy a csehországi répatermelést a jövő 
évben valószínűleg jelentékenyen meg fogják szorítani. 
Az idén a gazdák meglehetősen kedvezőtlen tapasztala­
tokat tettek a répa értékesítésével és minthogy másrész­
ről az árak is jelentékenyen javultak, a gazdák a répá­
val bevetett terület egy részét jövőre búza-, zab- és 
repczetermelésre fogják felhasználni. Csehország számos 
vidékén és főleg az ország középső részén az őszi veté­
sek területét mintegy 20 százalékkal növelték a répaföl­
dek rovására. Valószínűleg a tavaszi vetéseknél is 
ugyanilyen mértékben fogják a répaföldeket kevesbíteni, 
mert a ezukorárak azóta jelentékenyen csökkentek és a 
jövő évben meglehetős alacsony ezukorárakra nyílik ki­
látás. Már az idén is meglehetősen rosszul fizették a 
répát, átlag 70—72 krajczárjával métermázsánkint. So­
kan az idén ráfizettek a répatermelésre. Egyes vidéke­
ken az idei területnek csak egy harmadrészét fogják 
répával bevetni.

* Meghiúsult kartell. Az osztrák jute-iparosok kö­
zött rövid idővel ezelőtt egy áregyezmény jött létre, a 
mely október végéig tartott. Egyúttal az volt a tervük, 
hogy e határidő lejártával kartellt kötnek hosszabb idő­
tartamra és szélesebb alapon. Az a terv azonban meg­
hiúsult és e pillanatban a jutegyárosok között semmiféle 
egyezmény nem áll fenn. A kartellnél mindössze 12 - 
14 ezég jött volna tekintetbe. Kettő közülük azonban, 
hivatkozással üzemük nagyságára, különös kedvezménye­
ket akart, a melyeket a többiek vonakodtak megadni és 
ez volt az oka, hogy a kartell mindeddig nem jött 
létre.

* A hajózás megszüntetése. A I. cs. kir. szab. 
dunagőzhajózási társaság közhírré teszi, hogy Apostag- 
Szegzárd állomását a kis vízállás miatt ez évi novem­
ber hó 5-vel az idénre úgy a személy-, mint az áru­
forgalom részére beszünteti.
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A vctésak állása és a mezőgazdasági álla ot 

1 $07. évi november hő 1 -én. A töldmivelésügyi mi­
nisztériumhoz az állandó gazdasági tudósitóktói Leérke­
zett jelentések alapján.

Október hó második felében szárazabb időjárás ural­
kodott s ennek folytán a szántás és vetvs munkái ja is 
gyorsabban haladt. Az ország nagy résziben be végezték 
az őszi vetéseket s a magvak töiibnvire j<J ki is keltek, 
csakhogy iiviyenkint a nagyon elszaporodott egerek, to­
vábbá a vetési bagolypille s itt-ott a drótlérgck és a 
hesseni legyek is jelentékeny k. rókát okoznak. Egyes 
vidékeken, különösen pedig a Duna jobb partján, a 
Tisza-Mat os szögén és az erdélyi vámügyekben sok 
helyütt uj maggal kellett pótolni a vetéseket. A férgek­
től és rovaroktól szenvedett vetések töhbe-kevésbbé 
gvengek. sőt ilt-ott rosszak, ellenben az ezektől megkí­
mélt vetések általában véve kielégítők és jók. részben 
már jól meg is bokrosodtak. A repezében a l -kete her­
nyó szórványosán szinten sok kárt okozol? : egyes vár­
megyékben egész tábla vetéseket elpusztított. — A gaz­
dasági munkálatok a kedvező száraz időjárásban általá­
ban véve jót baladnak : igy a szőlő befedése es a ta­
karmányrépa hcvmnel.;>e is nagyobbára be van fejezve. 
Fahord esed és ugarolással s a szőlők alá talaj-kcszites- 
sel fogéi kurnak mostanal.au. — Takarmánynemüekben 
nincs In .ny.

* Az eszi baromS-kiállitáa díjazásai. Az öszá 
barorrii-k • k ; <s 11. csoportjában következő díjazások tör­
téinek ; Állatni aranyérmet kapott hidak'ért Kop­
pé'u Gr a. Kulcsányi Anna. Állami bronz érmet 
kiutak: .i. <záros Mihály. Bogyay Zsigmond, Balogh 
Ger_ :v, Pisny Istvánne, Kuppler Karolyné. Egyesü­
leti arany érmet kapcát: Dory \ ihnosné. Egyesit-
éti ez ' érmet kapott: Pimy Istránné és egyesü­

let: bronz érmet Szén* Lajosné és Luk as it z Maria.
* Föidmivelö munkások országos szakkon­

gresszusa. A magyarországi szocziáldemokrata löidms- 
velő munkások az idei karácsonyi ünnepek alatt decz. 
25, 26 és -7-én tartják meg második országos szak­
kongresszusukat. A 11-es végrehajtó bizottság a kővet­
kező R :: i-ndet állapította meg: 1. A küldöttek jelen-

2. A ll-i s bizottság jelentése. 3. Szervezkedés vs 
sajtó. 4. A munkaviszonyok rendezése. •>. a szocziál- 
demokráezia. 6. A szoczialdemokráczia vs a független 

7. Politikai jogok. 8. Munkásvédtörvények. 
9. A cselédtörvény, eltörlése. A kongresszuson edd igeié 
1 nagyobbrészt alföldi község lógja magát képvi­
seltetni.

IPARÜGYEK.
— Ürmértékek hitelesítése. A kereskedelmi ni- 

; ;. ’• ndég
, ssz< s mt rő étit nye két tartoznak a mér­

tani. A teltek, tekin- 
az üvegedények törékeny voltával járó károsotlási 
is»'gre. kérvényezni fogjuk a minisztertől, hogy a 
zettséL*-:! közvetlen a gyárakra mérje. Az ez irányú 
. in;!i töjtb ezer ah;Írást gyűjtött.
A városligeti ipar csarnokban az állandó ki- 

, íb a 500- us 1 toga tűik: a tárlat-
. első n történt óta,

; . . ;
érdi a Hott évszakra való tok intettel a kereskedelmi

tett!

múzeum
november
után
szám alul

napen át látog

• óráit
1 re délelőtt 12-ig, dél­
ig áll apitolta meg. A z intézet kerepesi-ut 22. 

; h íziipari bazár át az nban a téli hóna- 
‘ " tt 9-től esti 7 óráig eeész

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az osztrák-magyar bank lütan . - oiak ír .. ; -

-• -n — mint Becsből távivják — a vezérli!kar jelentést 
tr-tt a bank üzletmenetéről és helyzetéről. Határoz.itho- 
/. talra ezutt xl semmiféle ok nem forgott fenn. A főta­
nács a ni ■ gyta a b nkn: k az < szti ik igaz­

at
> - - r 31-ig

Bácskai: 1700 mm. 73 k. 12.271/-» fi ion, három 
hónapra.

itnn.séigi : 1300 mm. 73 k. 12.27 '/h frton, három 
hónapra.

Raktáráru : 17.00 mm. 76 5 k. 13.— frton, 2900 
mm. 7,*> k. 12.85 forinton, mind három hónapra.

Oláh országi: 3000 mm. 725 k. 10. in frton, 2500 
mm. 72 k. 9.50 fiion, tranzitó három hónapra.

Zab ; 100 mm. 6.55 írton, 100 mm. 6.571 forinton, 
100 mm. 6.15 frton, ICO mm. 6.20 frtou, lUÜ mm.
6.25 frton, készpénzen.

Hivatalos éjfélenr-árak:

Búza bánsági ó ... .
rtVM frtig

„ ti>zavidéki uj ... . 75 80 T 12.40—13.35
— pestvidéki uj ... . ........ 75—>0 „ 12. W—13.20
— fehérm. uj ... .,.. ... 75—80 „ 12.50—13.40
— bácskai uj ........ 75—80 „ —.----- .—
— román o ... . ........ 76----- „ 10.20—10.40
— szerb uj ... .
— bolgár uj ... .

Rozs elsőrendű uj ... . ........ 70-72 „. 5.40 - 8.55
ruásodr. uj ... . .......................... „ 8.30-8 <0

Árpa takarmány uj ... . ....... GO—6-2 „ C.S0—6.25
égetni való uj ... . ....... 62—64 „ 6 30—7 —

— sörfőzdéi uj ... . ....... 64—66 „ 7.50-9.—
Zab — uj ... . ........ 39—41 „ 6.30—6.00
Tengeri bánsági ó ... . ....... —.— v 4.65—1.75

másnemű ú ... . ........ —„ 4.60—4.€5
Repeze káposzta uj ... . ........ —„ 11.75—12.50

bánsági uj ... .
Köles o ... . ........ —„ 4.75 —5. —

Határidöüzlet. Noha a tengerentúlról ma ismét ala­
csonyabb jegyzések érkeztek, nálunk lényeges változás 
nem volt a határidőpiaczon. Kezdetben a malmok tar­
tózkodóbb vétel kedve folytán megváltozott a hangulat és 
az árfolyamok 6—8 krral gyengültek, később jobb volt 
a spekuláció vásárló kedve és a legutóbbi záró-árfolya­
mok nívója csaknem ismét felszínre kegűit, inig végül 
ujra luzvadtság állott be az üzletben. Őszi búza már a 
magánforgalomban előfordult és 9.20— 9.25 írton köt­
tetett, minthogy azonban eladó e határidőre még nem 
igen akadt, az üzleti forgalom is csak jelentéktelen e 
czikkben. A forgalom tavaszi búza és tengeriben volt a 
legnagyobb, mig a többi moliékezikkek csekély érdeklő­
déssel találkoztak. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 36.000 mm. 12.11,

12.12. 12.13, 12.12, 12.13. 12.14.'12.13 frton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 6000 mm. S.S6,

8.87, 8>1. 8.85 forinton.
Tengeri május --júniusra mintegy 15.000 mm. 5.3í, 

5.33. 5.34. 5.35. 5.34, 5.33 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 7000 mm. 0.43, 

6.42, 6.43, 6.40 frton.
Deli tőzsde.

A contremine a déli tőzsdén újból folytatta eladásait, 
a mi az árakra nyomást gyakorolt. Minthogy azonban 
ennek megfelelő vevője is akadt, az irányzat csuk 1—2 
krral lanyhult. A forgalom igen szűk korlátok közt 
mozgott és csak búza és tengeriben köttettek üzletek. 
— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 12.12,
12.13. 12.12, 12.11 frton.

Tengeri 1898. május—júniusra mintegy 9000 mm. 
5.32, 5.3Í. 5.32, 5.33 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
.......................... írt 12.! 1-12 13
.......................... írt S.S5—C.-S7
.......................... frt 4.66 - í.'uS

6.40—6.12

csendes volt az 
:tak. Később azon-

* A marosvásirhelyi kereskedelmi- és ipar 
k&mara

\
te:ni.. a kar­

iéira i
ban ezy bízott5 . vö t kuuiÜlve s ennek javaslatul, 
tneiv >z rint a kartellek hazánk nemzetgazdaságára nem 

saú. ni egv-s >; ir. gakra r tömörülésben i • .u 
: ;uaél fogva hasznosak: indokainál fogva liatáro-

;séges-
nek a karteil-ügynek Magyarországon törvény altul való 
Italános szab; yoz .s .t. azonban kiv. Hatosnak tartja, 

i.o-v a munkaberek mesterséges leszorítására irányuló 
kartellek Uien törvény alkottassák. Tudomásul vétetett 

. • iszti r ur leír tta, mely szerint az 
1S83 évi XLIV. t.-cz. 90. §-a értelmében a belizetett 
üiet*’k visszaüzetvse iránti követelés a befizetés napjától 

. tnek tekintendő. Az 1884. 
z 50. ti nak módosítását ezéizó törvény- 

ivaslatot egyhangúlag üdvözölte a kamara és a teljes 
tdés helye.'‘.ö;eg vett«* tudomásul, liogy az elnökség 
ezért tavira ; an üdvözölte Dániel Ernő kereskedelemügyi 
minisztert. Kapcsolatban elhatározta, hogy feliratban 

I - t. i szerint a házi ipari czikkek vedel­
ni é-öl ciy ri.odon gondoskodjék, hogy a kézmü- és gyári 
ip.-.ri téri:.- »- k házaiét5 útiéin házi ipari készítmények 
í Íme . iatt n ■ legyenek értékesíthetők.

** Fizetuaképtelenségek. A btii-si Creditoren Verein 
a k " közzé: Morg n-

JJakö, Sándor < sz-
m S t Nagy-

Szombat. W visz Bern it (hagy.) kereskedő Pécs, Fried­
länder S. ker -%cd » Szépén-VaraIja, Kartusok Ede 
kereskedő Kéts. Flcsch f>. é, társa kereskedő Brünn,

bbons és ÍIi u- 
ég Leeben, Kratky Sándi r ; • m m 

jegyzett kcreskv'.iő Pod:?fcrad.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 4. —

Gabonatőzsde.
A 1 tai myha . - i a készáru­

üzletben is csendesebbé tették a hangulatot. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, de a mennyiben a kereslet is 
gyengének mutatkozott, az irányzat nyugodt volt, az 
árak mintegy 20.000 métérmázsa forgalom mellett vál­
tozatlanok maradtak és csupán a silány minőségek vol­
tak elhanyagolva. Idegen búza ma is került forgalomba, 
igy o! h búzát 72 és 72 5 kilós minőségekben 9.50— 
10.10 írtig tizeitek. Rozsot gyengén kerestek és hely­
beli paritásban 8.35—8 45 frton kelt el néhány waggon- 
rakomány. Árpában szintén gyenge a forgalom és az 
árak változatlanok. Zab 5 waggon napi forgalom mel­
lett 6.2-5— 6 55 frtig fizettetett. Tengeri csökkent érdek­
lődésnél ártartó maradt. A forgalom csak mérsékelt volt 
és változatlanul a tegnapi 4.55—5.10 fitos árakat 
fizették.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tisza vidéki : 100 mm. 77 k. 13.17% frton, 
200 mm. 78 k. 13.10 frton. 100 mm. 75 k. 12.70 
frton. 100 mm. 76 7 fc. 12.80 Irton, 100 mm. 76 k. 
<•5 100 ram. 75 5 k. 12.60 frton. 800 mm. 77 k. 12.10 
frton. 100 rnm. 78.5 k. 12.6U frton, 150 mm. 70 2 k. 
12.87: frton, 10:» mm. 74 3 k. 12.45 írton, 100 
mm. 72 5 k. 12. — frton. ’und i rí rom hónapra.

Pest vidéki: 600 mm. 79 k. 13.30 írton, három 
hónapra.

Fthérmegyei: 1000 mm. 79 5 k. 13.40 frton 
1500 mm. 77 k. 13.05 írton, 3oo mm. 77 k. 13.05 
írton. 980 mm. 75 4 k. 12.90 frton. 400 mm. 78 k. 
és 300 mm. 79 k. 13.221 . frton, 100 mm. 77 k. és 
100 min. 76 5 k. 12.90 frton, 1100 rnm. 75 5 k. 
12.925frton, 200 mm. 76 k. 12.75 frton, mind há­
rom hónapra.

Felsőmagyarországi : 150 mm. 74 k. 12.20 frton. 
100 mm. 75 k. 12.3*5 frton. 100 mm. 74 12.30 frton. 
150 mm. 74 k. 12.2U frton, mind három hónapra.

Dunavidéki : 200 mm. 76 k. 12 55 frton. három
hónapra.

Szokványbuza tavaszra .............................
Szokványrozs tavaszra ..............................
Tengeri novemberre......................... ... ..
Tengeri 189S május—júniusra .................
Szokványzab tavaszra...................................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre...........

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban kezdőiben 

irányzat é*> ez alatt az árak v.illc 
ban a he . itt jo:»!> keresletre, különösen tengeriben 
szilárdság állott be és az árak is emelkedtek. A forga­
lom élénk volt. — Köttetett

Szokványbuza tavaszra mintegy 40.000 mm. 12.13, 
12.14. 12.15, 12.16. 12.15, 12.16. 12.17. 12.18 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 500U mm. 8 8\ 8 89, 
S.9U frton.

Tengeri május- uniusra mint gy 25.000 mm. 5.33, 
5.34, 5.36, 5.37, 5 36, 5.35, 5.36, .*■ 37, 5.38 forinton. 

Délután 4 óra 30 pereikor záródnak
S-..v<var.ybuza tavaszt a .................. ............ frt Í2 .7 — 1-2 :S
Szokványt« as tavaszra ..............................frt $.*>0—8.92

Ten veri 1 n:;,;iis—júniusra.................... írt 5 37—5.39
Szükványzah t.iva-zra ...............................frt 6.13 —0.45
Kaporztnrej i-ze au^.—szeptemberre.............. írt 11.00—11.70

T ermény tőzsde.
A terménytőzsdén zsirndékárukban kevés forgalom 

volt változatlan árakon. Szilvában szilárd az irány és 
az árak nem változtak. — Köttetett:

Szilraiz szvtliiai készáru 16.50 - 16.75 frton.
Szesz jegyez nyersáru 1S. — 1S: . irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is mindvégig kedvtelennek 

mutatkozott. Berlinből, valamint a nyugoti piaczokról 
ugyan némileg barátságosabb hírek érkeztek s a feszült 
pénzviszonyokban is csekélyebb enyhülés volt észlelhető, 
<9* a provizórium kétes sorsa Becsben, rezervált magatar­
tásra kényszeritette. A játékpapirok áringadozásai a leg­
szűkebb korlátok között mentek végbe s a nap végered- 

yekénl s elő; zárlat rfolyamai mara Itak 1. • ény- 
ben. M »gy ír l nk< k tartvák. A rimamurányi vasmű 
részvényeire kedvezően hatolt vissza a német és osztrák 
pénzpiacz szilárdabb magatartása. A helyi piacz han­
gulata nyugodt. Valuták és érczvúltók változatlanok.

Elötözsde.
Az elötözsde hangulata mindvégig kedv leien maradt. 

A spekuláczió várakozással néz elébe a 1.esőménv«-k- 
nek. S minthogy ösztönzés u külföldi becslésekben sem 
rejlett, a nemzetközi értékek árfolyamai majdnem válto­
zatlanul maradtak meg. Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény 352.20—352.00-ig, magyar hitelbank 3s5. — 
-385.25hg, magyar leszámítoló- pénzváltóbank 

249.75 —250. —-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
272.----- 272,25-ig, osztrák-magyar ál lám vasút 334.25—
334.50- ig, rimamurányi vasmű 252.25—252.75-ig, köz­
úti vasul 383—383.50-ig, budapesti villamos városi 
vasút 282.50—282.75-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 352.20—352.30, magyar hitelbank 385.-----
385.25, osztrák-magyar államvasut 334.25 —334.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén alacsonyabb Berlin közel háromnegyed 

forintnyi csökkenést idézett elő a két hitelrészvény s az 
osztrák-magyar államvasut árfolyamában. Magyar ban­
kok s a rimamuránvi vasmű tartvák. A heliy piaczón csakis 
a vé.rosi vas utakban volt jelentéktelen forgalom. Köttetett : 
Osztrák hitMrészvény 351.SU—352.20-ig, magyar hi­
telbank 384.75 -385.—ig, magyar leszámitoló- és 
pénzváltóban k 249.50—250.—ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 101.50—101.75-ig, magyar jelzá- 
logliitelbank II. kib. 272.----- 272.50-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 333.75—334.—ig, déli vasul 82.25
— 82.50-ig, i imám órányi vasmű 252.25—252.50-ig,
magyar koronajáradék 99.85—99.90-ig, magyar arany­
járadék 122.10—122.15-ig, közúti vasút 383.-----
383.50- ig, budapesti villamos városi vasút 282.-----
282.50- ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 352.20—352.30-ig, magyar hitelbank 385.-----
385.25- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 250.—
250.25- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.50— 
101.75-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 274.25 - 
27 í .7)0-ig, osztrák-magyar államvasut 334.25—334.40-ig, 
déli vasút 82.25—82.50-ig, rimamurányi vasmű 252.50
— 252.75-ig, magyar koronajáradék 99.85—99.90 -ig, 
magyar aranyjáradék 122.10—122.15-ig, közúti vasút
393.50- 383.75-ig, budapesti villamos városi vasút 282.50 
—282.75-ig.

Prämiumtizlet. Osztrák hitel részvény holnapra 2.—
— 2.50 forint, nyolez napra 5.----- 6.— forint, november
hó végére 10—11 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén javult Berlin visszvásárlásokra adott alkal­

mat s zárlatkor ismét a megnyitás jegyzései kerültek felszínre. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 351.50—352.10-ig, ma­

gyar hitelbank 385.------385.25-ig, magyar I^számitoló-
és pénzváltóbank 250.----  230.25-ig. magyar jelzálog-
hitelbank II. kibocsátás 274. - 274.75-ig, osztr:ík-ma­
gyar államvasut 334.25—334.40 iir, déli vasút 82.25 — 
82 50-ig, nmamuranyt vasmű 252 50—252.75-ig, magyar 
koronajáradék 99.85—99.90—ig, magyar aranyjáradék 
122.10 -122.15-ig, közúti vasút 383.50 —383.75-ig, 
budapesti villamos városi vasul 282.50 -282.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 352.10 
--352.20, magyar hitelbank 385. ——385.25, ma­
gyar leszámitoló- és pénzváltóbank 250.------250.25,
magyar ipar és kereskedelmi bank 101.50—101.7;>-ig, 
magyar jelzálogliitelbank II. kib. 274.50—274.75, 
osztrák-magyar államvasut 334.40—331.50, déli vasút 
82.25—82.5*0, rimamurányi vasmű 252.50—252.75, 
magyar koronajáradék 99.85—99.90, magyar arany- 
járadék 122.10-122.15, közúti vasút 383.50 -383.75, 
budapesti villamos városi vasút 282.50—282.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budanest-Köhányán.

Kőbánya, nov. 4. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. Öreg küzdp (pároiiKint 300 
—400 kilogramm súlyban) — kr. 3. Fiatal nehez 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 55—551/2. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 kilogramm suiyoan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 54—55 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehcz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) — 
kr. 8, Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai ; 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig ‘.erjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) - -.-----.—
Í3. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 55 — "51/.,. 15. Közép máron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 54 —55 er. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
54 — 55 fcr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbnn értendők. Szokásszerlileg a hízott jertések tel- 
'es (brutto) súlyából az eleire páronkint 45 ki gr. vonandó le 
A sértésék vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásinál azok teljes (élő) súlya vétetik 
Irán} adónak.

Sei lés-létszám: ! 897. évi nov. 2. napján volt kész­
let 25.215 dat ab, nov. 3. napján fel hajtatott 783, 
nov. 3. napján elszállitlatott 539 drb, nov. 4. 
napj;iru maradt készletben 25.459 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

B udapcs ti konzum-sertésvásár.
Budapest, november 3». (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvürosi petróleum-raktárnál ievő ív­
es szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett I

vő 7:i|

.Napi ara!;

5
[ft fis 1

olt. 27. - siü 6491 - 67!
t_r,J _

2-8. — 954 5 4—56 í;5—56 —
„ 29. - 900 50—ö4;50—34 —
, 30. - 132 5 1-- S5ii 53 — 55 53 55 —

nov. 1.J 360 iSíf 54-55 54-55 - —
701 — 52-55 52-54 —

- 31, 5Gú 735 - 6,vi - 53-55 52 - 54 - —

osztrák-magyar 
35.50. Svájczi 

14S.G0. svájczi

Tílag;ánliajók forgalma.
— November 3—4. —

Budapestre érkezett: «.Temerin» Veprov.lczról 994 
mm. bűz ival és 3620 mm. zabbal, 12. sz. u. Pálin­
káról 1875 mm. búzával és 1119 mm. zabbal. «Szt- 
Pál» Anyásról 4629 mm. húzóival, «Szt-Pótl» Petrova- 
szcloról 1219 mm. húzóival és 1609 mm. zabbal, 
<Szövetség» Hart írül 1180 min. búzával. 491 mm. rnzs- 
z-al és 236 mm. zabbal, ‘•.Viktória» (Jonihosböl 899 
mm. tengerivel és 2270 mm. zabbal. «Gedeon» Babotá- 
r«>1 4390 rnm. búzával, 16. sz. u. Baj iról 2200 mm.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsde ismét a teljes üzleti pangás befolyása alatt 
állott, minek következtében az árfolyamok megint ellany­
hultak, millióm eleinívn még a tegnapi jegyzésüket meg­
tartották. Az állitják, hogy az összes értékekben történt 
transakeziók nem egészen ütvén kötésre terjedtek. E mel­
lett az elhelyezés rendkívül könnyű és olcsó volt. Valu­
ták üzletidének vs név leg változatlanok is.

11 orakor záródnak: Osztrák hitel részvény 352.12, 
magyar hitelbank 395. — , Länderbank 217.75, angío- 

162.75, union-bank 290.50, földhitel-intézet 454.- 
osztrák-magyar államvasut 334.25, déli vasút 82.25. 
alpesi bányarészvények 132.75, rimamurányi vasmű 
252.50, májusi járadék 102.25, német birodalmi márka 
58.81.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén sem változott sem az irány, sem a 

forgalom. - Jegyeznek : Osztrák hitel részvény 351.75, 
magyar hitelbank 385.—, Länderbank 217.73, union- 
bank 290. —. anglo-bank 162.50, bankegyesület 252.25, 
osztrák-magyar államvasut 334.—, déli vasút 82.25, 
elbavölgyi vasul 260.25, északnyugati vasat 246.50. 
alpesi bányarészvények 132.40, rimamurányi vasmű 
253.—. prágai vusipar 638.—, májusi járadék 102.25, 
magyar koronajáradék 99.85, tőrük sorsjegyek 60.—, 
német birodalmi márka 59.sl.

Később is majdnem változatlanok az árfolyamok, de 
sem a coufisse-ban, sem a sorompón nem volt emlitésre- 
méltó forgalom. Váltók és valuták nem változtak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák mtel rész­
vény 351.50, magyar hitelbank 385.25. anglo-bank 
162.25, union-bank 290.--, Länderbank 217.75, osz- 
trak-magyav államvasut 333.75, déli vasút 82.—, 
elbavölgyi vasút 260.50, Duna-gőzhajózási részvények 
436.--, alpesi banyarészvények 132.90, májusi járadék 
102.22, osztrák koronajáradék 101.75, tűrök sorsjegyek 
60.20, magyar koronajáradék 99.90, német birodalmi 
márka 58>2, Tramway 432.—, Változatlan. Berlin 
lanyha. Paris szilárd.

Bécs, nov. 4 (.Magyar értélcek zárlata) 4n ',,-os 
arany járadék 122.10, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.75, magyar 
kel. vasút Ml. kötvény 120.60, ropgyar leszámitoló- és 
váltót).-részvény 249.—, magyar kereskedelmi bank 
1427. , magyar koronajáradék 99.90, 4°/0-os magy. füld-
teh er mentesítési kütv. 97.7« h magyar hitelbank-részvények 
385 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 155.—, Kassa- 
oderbergi vasút*r. 19050 rima-murányi vasmű 253 —.

Bécs, nov. 4. (Osztrák értékek zarlatay 4 2D ’ -os 
papír-járadék 102 25, 4°y,-os osztrák aranyjáradék 
123.15, 1860. sorsjegy 143.75, osztrák hítelsorsjegy 
196. — , angol-osztrák bank 162.50. bécsi Bankverein 
252 50, osztrák-magyar bank 952.—, déli vasút rész- 
fény 82. , dunagőzhajózási társulat 453.—, doiuinv-
vészvény 153. -, cs- és kir. vert arany 5.67, német 
bank váltók 58.80, 4'2°/„-os ezüstjáradék Í02 25, osztrák 
koronajáradék 101.75, 1864. sorsjegy 190.50, oszb-ák 
hitelintézeti részvény 351.50, unioa-baukrészvény 289.50, 
osztrák Lünderbank 218 —, osztrák-magyar államvasut 
332.63, elbavölgyi vasút 259.50, alpesi részvények 132 S0, 
21 frankos arany 9.53, londoni váltóár 119 70, 
bécsi Tramway 431.—. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 351.75, 
magyar hitelbank 385 50, angol-osztrák bank 102.50, 
bank-egyesület 252.50, Unionbank 290. — , Lünder­
bank 218.50, osztrák-magyar államvasut 334.—, déli 
vasút 82.—, elbavölgyi vasút 260.25, északnyugati 
vasút 246 50, tőrök doh^nyrészvény 152.50, rimamurányi

vasmű 252.75. alpesi bányarészvények 13*2.90,^ májusi 
járadék 102.25, magyar koronajáradék 99.95, török 
sorsjegy 60. —, német birodalmi márka 58.82.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 4. (Az Egyetértés tudósitójának tóivirata.) 

A gyengébb new-yorki jegyzések alapján a mai üzlet 
valamivel alacsonyabb árfolyamokkal nyílt meg, de csak­
hamar ismét javult, mert a kínálat folytonosan igen 
gyenge. — Köttetett: búza tavaszra 12.08— 12.13 
frton, rozs tavaszra 9.—9.02 frton, zab tavaszra 6.77 
frton, tengeri novemberre 5.16 fiion, tengeri május 
júniusra 5.61, 5.62 frton. — Félmondatot! 3000 mm. 
tengeri.

Délután mérsékelt forgalom mellett búzában szilárd 
volt az irány, a többi czikkek üzletidének és tartvák. 
— Köttetett: búza tavaszra 12.13, 12.12 frton, rozs ta­
vaszra 9.01, 9.02 frton : továbbá jegyeznek : zab ta­
vaszra 6.76—6.78 frton, tengeri novemberre 5.15—5.17 
frton, május—júniusra 5.62 —5.G4 frton, repeze január 
februárra 13.40—13.50 frton.

Kész áruból eladatott 600 mm. búza 76‘5 k. 12.40 
frton Csorna, 1000 rnm. rozs 8 frton. Kistelek.

Szesz ára ma tovább csökkent. Kész kontingentált 
szesz 19.70 frton adatott el és maradt 19.60—19.90 
frton : novemberi szállításra 18.50 írton köttetett és ma­
radt 18.50—18.75 írton, deczemberi szállításra jegyez 
17.75—18.— frtot,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. A mai tőzsde csendes volt és a Disconlo-részvé­
nyek nagyobb eladásaira minden kézzelfogható ok nél­
kül lehangolt. A zárlat általában valamivel szilárdabb. 
Jegyeznek : Osztrák hitel részvény 220.87, Disconto-Com- 
m and it 198 50, darmstadti bank 15G.75, Deutsche 
Bank 203.75, drezdai bank 156.60, Handelsgesell­
schaft 169.62, nemzeti bank 148.12, 
államvasut 142.40, osztrák déli vasút 
vasutak gyengébbek. — Gotthard vasút 
északkeleti vasút 111.60, union vasút 78.60, svájczi köz­
ponti vasút 139 75. Olasz vasutak : mcridional-vasut 
134.—, középtengeri vasút 98.80. Német vasutak szi- 
godtak. Olasz járadék 93.20, török sorsjegy 116.25, 
mexikói 94.62. Bányaértékek nyugodtak. Laura- 
kohó 172.90, dortmundi 95.75, bochumi 196.12, 
gelsenkirciieni 185.50, harpeni 186.75, Hibernia 202.80, 
Trust 173.10, észak-német Lloyd-részvények 103.37, 
liamburg-amerikai csomaghajózási részvények Ili.25, 
Magánkamatláb 4°/u.

Berlin, nov. 4. (Utótőzsde.) Magyar koronajáradék
100.30, osztrák hitelrészvény 220.75, osztrák-magyar 
államvasut 142.40, osztrák déli vasút 35.50. Űzi el­
telem

Frankfurt, nov. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 298.25. Nyugodt.

Hamburg, nov. 4. (Zárlat.)
103.30, osztrák aranyjáradék 
járadék M.20, osztrák hitelrészvény 298. — , osztrák- 
magyar államvasut 708.—, osztrák déli vasút 172.—, 
olasz járadék 93.10. Tartott.

Hamburg, nov. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 298.75. Igen csendes.

Paris, nov. *4. (Az Egyetértés tudósítójának tóiv­
irata.) A mai tőzsdét az angol consolok emelkedése 
kedvezően befolyásolta. Az irányzat szilárd volt. Vala­
mennyi kurzus javult. Járadékok néhány centimemel 
emelkedtek.* külföldi járadékok javultak, különösen a 
spanyol. Csak portugál hanyatlott. Török értékek élén­
ken keresettek és lényegesen magasabbak. B sorozatú 
járadék 42.85, C sorozatú 24.70, D sorozatú 22.20. 
Az üzlet szilárd. — Jegyeznek : 3v/0-os franczia
járadék 103.40, töri eszi l.ető járadék 102.05, 
járadék 106 50, Banque de France 3825.
Fonciér 663.— , S zu ez- rész vén yek 3244, spanyol 
külső járadék 59n/ic, magyar aranvjáradék 104.70, 
olasz járadék 94.15, orosz 104.50, uj 3° (1-os orosz 
kölcsön 94.12, portugál 3° u-os kölcsön 205/s, Otto­
man bank 593.50. osztrák Länderbank 476.—, osztrák­
magyar államvasut 722.—, osztrák déli vasút 191.—, 
Rio-Tinto rézbánya 640.50.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°,',,-os 
járadék 103.47, 3 '/y<u-os járadék 106.50,

1 Magyar aranyjáradék 
104.80,osztrák ezüst-

j o ^ 
Credit

aranyjarnm 104.50,
olasz járadék 94.15, 
osztrák Lünderbank 
290.—. török dohánv

franczia 
magyar

osztrák aranyjáradék 104.10,
osztrák földhitelrészvény 1260,
476. — , alpesi bányatársaság
részvény 326. — , Banque de

Paris 852. Ottoman bank 593.--. Szilárd.
London nov. 4* (Megnyitás.) 2'; 4° 0-os angol consol 

112";/.. osztrák déli vasút 73,4.
London, nov. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

103. —, osztrák aranyjáradék 104:1 osztrák déli vasút
ű „-os an írói 

olasz jára- 
Pacilic-vasut

7:V4, váltó Becsre 12.13, ezüst 20' 
consol 112*uj spanyol járadék 59 ’A 
dók 931 g, 4°(0-cs rúpia C3‘ k, Canada“
SÍ.75. Magánkamatláb 2T/S°.0, Nyugodt.

Külföldi eittluózsdeit r.arlatü
a/ árfolyamon az illető helyi szokványok «zenr.t készpénzben medio vagy 
li.hrnnravrtendők, e sr-:int _ meli.-kelt T.aritü* is készpénzre vagy medióra, 
i:i-a i‘V' nltimúra értendő. A készpénz-áríniyamok K-vál. a medióra M-roet, 
az ui!linóra vam.aK megjelölve. Hágától érlelődik, hogy a fenti at-
sz.i in írásokhoz meg n iraiisakcziő-;:oltsi‘gck, továbbá a medici- es uitimó- 
aríoiyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolonxaczió-télelek 

szam-tasba veendők. A *-gai j.-iolt értékét a budapesti tőzsdén o-m
jegyeztetnek. Atszan

November A. Ruda- Különbözet az 
, utolso zarlat-

folyam P1'*'} hoz kopást
egyenleg oszt.-, ei tok bee

PÁRIG

•Franczia 3* ,-os járadék 10Í 47 —

Oszt ik-magvar áliaiuvazst — M
Ou r... i>;i vasút........................— —M
•U.ztrak 1 ■ ■ 1 u:. i tel - rész ve 1: v ‘'saeAg Í6
•ha:, z... t rlewtliet járadék — —t
M.tg var 41 e-os aranyjarz'iik____  6
•Ottuman-bank................... _ .» —6
•0i/tr.ik Llndorban*...____ — ü
Tőrük duhányrészvón* __ — — —b 320.-
•Banque de l'aris— — — — — A 852 -
’Alpesi Lunvareazvony _ _ — —ü
Osztrák aranyjáradék— — — — loi.n 123 54 — 0.33

BERLIN.
Osztrák 4-:,,,-o= ,idi 1 aradék _ —S K»» 90

. 4 ,-os ezüst'.iradűk _ „ X t-,2 !•» - 0.10
4- ,-os aranvjara.iek _ —k 152 83

Magyar i3 0-os aranvj.vra'iek _ — K 12L* 13
. 4° e-os koronajarrdek —L" 10 ) 30

•Eihavölgvi vasút ... —   —• b
Osztrák ti ite: rész ven v ... _ _ _L: 351 29
Osztrák-magvar ailamrasat .. — li .33 92
Osztrák <i«.i vasút........... — — —C 82 95
‘Károly-Laios vasút — — U
tassa-cxiernergi vasút _ _ — —K
•Orosz bankjegy . —
Váltó becsi piacira__ _ __ — — íoa 8ő Í8 33 + 0 C2

FRANKFURT.
Osztrák 4-8J e-os pap:rjnr • :-k « _Ji

, 4‘2° ,-os e»‘is*tiár:idék_ __ K
, 4* ,-os aranyj»rsdi«k _í>

Magyai 4* ,-os aranyjáradek — ^ U
. 4" ,-os korona;,ara-iek ^. —C

Osztrák hitelrészv«uiv____ ____ — L’
Osztrak-magvar báni — _ — —Jí

103 ű* 
13 4.)

810.-

E;
- c 10
- 0.44

Osztrak-magyar a.!»invasat — — 1
’Károiv-Lajos vasul . — —L

283 2'» 334.0 7 + O 30
Osztrák deli vasút — _ — — U
Va.to iifsi piarcra— 
ü>. -uk ................ Utf 85 58 82 4- U.U2
•Villamossági részvény — —. ■ —C
•Alpeei oáoyataisasag — —* t

11160

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, nov. 4. Mjersczukor krédru Aussigban 
11.69 fit, deczcmberre 11.65 frt. Finomított első- 
rendű készáru Prágában 36 frt.

Trieszt, nov. 3. A czuJcorpiacz kedvtolen. Centri­
fugai-pi!é készáru 13 —13l/4 forint, szállításra 13»/, 
forint. Kávé Rio 40—58 fit. Santos 38—58 frt. Szesz 
november -februárra 10 frt. Bors (singaporei) 46.— 
46.50 forint. Disznózsír 32.50—33.50 frt.

Hamburg, nov. 4. Kávé deczemberre 30,
cziusia 31
fontonkint.

májusra 313/4, szeptemberre
mar- 

31 % fillér

Hamburg, nov. 3. Petroleum lanyha, helyben 
4.75 márka.

Antwerpen, nov. 3. Petroleum nyugodt, 15 frank.
Paris, nov. 3, Nyersczukor (88 fok) készáru 

26—26.25 frank, nyugodt, fehér ezukor novemberre 
28. — frank, dcczemherro 27.25 frank, szilárd, a négy 
első hónapra 28 75 frank, májustól négy hónapra 29.25 
frank. Finomított készáru 96. — 90.50 frank.

Paris, nov. 4. Búza, liszt, olaj, szesz szilárd, idő: 
hideg.

London, nov. 3. A qnhonapiacz nyugodt. Az 
árak változatlanok. Felhozatal: 25.780 quarter búza 
10.210 quarter zab, 9320 quarter árpa. Határidőüz­
let: amerikai 1 Northerspring búza deczemberre 
7 sh. 11 p., ja, uár. a 7 sh. 10:i\ p., móircziusra 7 sh. 
10 p., júniusra / s i. 6l/s penny. Az idő enyhe.

Bréma. nov. Petroleum helyben 4.95 márka.
Havre, nov. «4. Kávé folyó hónapra 37, négy hó­

napra 373/4 frank.
Külföldi axutőzedék z rlata.'.

Számítási árfolyam nemet piaczokra 100 márka «ista 58 frt 80 kz 
100 fre vista 47 írt 60 ár.

November 4- folyam

p j ; Kfll-inbözet a* 

. P , hoz kenőst
egyenleg osztr. ériekbea

PARIS.
Búza folyó Hóra— — _

— novemberre_
— novembertől 4 hóra
— 4 első hóra ...........

Liszt folyó bóra— — _
— novemberre _ _ -
— novembertói 4 hóra
— 4 első hóra..................

Olaj folyó iiora __ _ _.
— novemberre _ _
— L‘ utolsó hóra   .

Szósz folyo hóra _ _
— novemberre _ _ .
— 2 utolsó hóra— —
— 4 első hóra— — -

BERLIN.

Szesz 70-^s halyben 70 tnarkaíogyosztási

— niávcziusra 70 márka fogyasztó«

— jumus.ri 70 marka fogyasztó

KÖLN.

Olaj helyben — — _ _ — _

EOROSZLÓ.
Eazp. helyben ____ ... ___  _ _
Sarca búza helyben _ _ _ —
Rozs helyben ____ ___  _ _ _
Zab helyben _ ____ _______ ___
Repeső oelyben _ _ _ _
Szesz if'U-e-: októberre _ __ _
Szesz (70-esl októberre____  _ _
Tengeri (100 kilónk int) _. _
Olaj ... _____ „

13.91 
n/.'i

5Ö.5? I 33.22

- Következő árakat 

28 írttól 32 frtig

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, nov. 4. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott magyar 
ökör 1013, magyar tehén 781. szerbiai ökör 219, 
Szerbia telién 52, bosnyák ökör 245, hosnyák telién 6, 
bika 89, bivaly 193, összesen 2603 vágómarha és 
306 jármos és bekötési czélokra alkalmas ökör. Miután 
kevés idegen vevő vett részt a vásárlásban, a felhajtás 
ma is több volt, mint a heti szükségletnek megfelelt 
volna: ennélfogva az üzlet nagyon lanyha irányzat 
mellett folyt le. — Az árak változatlanok maradtak. 
Körülbelül 500 eladatlanul maradt, 
jegyeztünk :

Jórnin. elsőrendű magy. biz. ökrökért 
Kivételesen egy csapatért ... - " 35 *
Középminőségii magyar ökrökért . 25 > 2< »
Alárendelt min. magyar ökrökért. 22 » 23 »
Tehenekért (tarka)..................... 22 > 28 »
Jó minőségű szerbiai ökrükért . . 25 » 50 »
Alárendelt minőségű ökrökért . . 20 » 23 *
Bikákért ........................................... 23 > 28 »
Bivalyokért..................................... 16 > 2U »

métermázsánk int, elevensuiy-mérték szerint.

Juh vásár.
Budapest, nov. 2. (Braun József és fia ezég jelentése 

az Egyetértés számára.) Felliajtatott 3450 birka. A 
vásár kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. Következő 
árakat jegyeztünk: Jó minőségű (anya) birkákért 12 
írttól 15 forintig. Középminőségii (anya) birkákért 9 
frrtól 12 forintig páronkint. Ju minőségű kiviteli (ürü) 
birkákért 20 krtól 25 krig. közép minőségű k vit . 
(ürü) birkákért 17 krtól 19 kiig kilogrammonkint. 
elevensuiy-mérték szerint.

Bécs (St.-Marx), nov. 4. (Távirat.) Felhajtatott 2179 
birka. Igen gyenge kereslet mellett lanyha volt az irány 
és az árak mérsékelten elgvengüitek. Jegyeznek páron­
kint : kiviteli juhok 17—19 irtot, legelő juhok 1U—15 
forintot.

Sznrőmarhavásár.
Bécs (St.-Marx), nov. 4. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3050 borjú, 1490 élő sertés, 2050 leszúrt 
sertés, . 2 leszúrt birka és 271 bárány. A borjú vásár 1 
az irány 2 krnyi áremelkedés melleit igen sz Járd veit. 
Eladatott leszúrt borjú 46—52 kr, elsőrendű 54 -60 kr, 
legjobb 62 — 64 kr, süldő 32—41 kr. leszúrt nehéz 
sertés 48 -53 kr, elsőrendű malacz •- 54 kr, 
szúrt birka 28- 38 kr kiiónkint. Bárány 4 — 12 
páronkint.

ír

Napirend 1897. november 5.
Naptár : Péntek, november 5. — i: mi. katli. Imre-

— Prot.: Imre. Gö: • rósz :: _!< .
— Zsidó : Marchesclivan 10. — Nap kei: 0 óra 35 percz­
kor, nyugszik : 1 óra 20 perczkor. — Hold kél: 2 óra 
2! perczkor délután, r. g k 2 óra 23 perczkor éjj :L

A minisztorclaiök foc id d. u. 4-töl 5-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. fél í i itól 5-ig.
A hervát miniszter ioL'ad re_'_ *1 s ór ítéli ló-ig.
A főváros középitési bizottságának illése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
Nemzeti múzeum tégisvgtár, nyitva d. e. 9-t il

1 «irái". Többi tárai megteicintiiriök 50 kr. dii -aeíletL. 
Gazdasági inuzeam nyitva a szerdai nap kivételével, a

mely napon zárva van. naponkint d. e. ló úréitéd i-|rf d. 
e. 3-tól 6-ig. A muzeum látogatása mindig ingyen' 

Országos képtár az akadémiában nyitva a. v. 9 órától d. 
u. 1-ig.

Beak-manzoleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. a. 3

Az 1848—49-iki azabadsagharczi emlok-gyüjteir.ény 
és Kossnth-zuazeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

A Feszty-társaság körJ£Óp-palotá.jában --t)
Krisztit* n keresztfán és Jeruzsálem .'•riási körkép. Lát- 
lialó reggeli 9 urától esti 6 ur. az e-ti órákban vi5a:u- 
világitíósnál. Belépődíj 50 kr., gyeim k ;gy 30 kr.

Magyar kereskedelmi mazeum Alianó.j kiáliitus: ke­
reskedelem történeti muzeum V-5 keleti nőn talár az P ar- 
csai nokban, nyitva délelőtt 9 órától i ; • . - d
2 órától 5-ig. A;: igazgatóság hiv; tál i
ugyanott U úritól d. u. 2-ig. - - Mag;, ár házi ipar k.'.zp i 
bazár d. e. 9-tól c-sti 7 óra:g kerepesi-ut 22. sz. I. emel- :. 
Tudakozó iroda vs nyilvános szakkünvvtAr d. e. 9—12. es 
d. u. 3—6 óra között, kerepesi-ut 2U. sz.

Kivonat a liiv. lap nov. <4. számából# 
Árverések a fővárosban. Vidra Sándor 2735 

írtra becs. ingós. november 5. VII. kér. Garay-utcza 
S. sz. Pacholek Károly 6002 írtra becs. ingós. novem­
ber 6. IV. kér. kiskorona-uteza 8. sz. Buckáié József 
343 írtra becs. ingós. november 8. IX. kcr. tüzoltú- 
uteza 29. sz. Ifj. S'iighoffer Ágoston 636 írtra becs. 
ingós. november 27. IV. kér. hal-tér 5. sz. Pécsi Manó 
300 írtra becs. ingós. november 5. VI. ^er. Andrássy-ut
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1897 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 5.
25. sz. Fodor Károly 2507 frtra becs. ingós. november 
5. IV. kér. koronaherczeg-utcza 3. sz. Pick Herman 
7S67 frtra becs. ingós. november 29. V. kér. alkotmány- 
utcza 22. sz. Neumann Samu 409 frtra becs. ingós. 
november 5. VII. kér. telep-uteza 13. sz Széli Kálmán 
•_’-7v0 írtra becs. ingós. november 27. VII kér. város­
iig», ti-fasor és aréna-ut sarkán.

Árverések a vidéken. Zakhar László 10.000 frtra 
becs. ingatl. november 23. Szilicze. (Rozsnyó.) Zsivotits 
Demeter 1344 frtra becs. ingatl. november 9. Szent­
endre. Major István 10.000 frtra becs. ineatl. novem­
ber 20. Szent-András. ^Szarvas.) Smid Üdön 10.050 
frtra becs. ingatl. november 30. Pápa. P. Gál György 
[-000 frtra becs. ingós. november 15. Szt.-Lazár. (Mar­
gittá.) Horváth János 20.000 frtra becs. ingatl. novem- 
D r 22. Szeged. Lévy Mátyás GűbU frtra becs. ingós. 
november S. Sz.-Gy.-Ábrany. (N.-Kalló.)* Hojfmann 
H rsch 3915 frtra becs. ingós. november 8. Romuii. 
<N iszod.) Pálfy Istv ínné 2545 frtra becs. ingatl. no­
vember 23. Gereny. (Ingvar.) Szusz stein Lajos 2445 
frtra becs. ingatl. deczerober 18. Siklós. Zs. Máté San­
der 2 íVU frtra becs. ingatl. deczember 28. Tisza-Föld- 
v r. (Szolnok.) Popovics János 10 OCK) írtra becs. ingat!, 
dev/.ember 3. Füzes. (Buusun.) Orosz Sándor 15.000 
íi tva becs. ingatl. deczember 15. Temes-Rékas. h). Tegze 
Zíigmond 3477 frtra becs. ingós. november 22. Felső- 
Almáson. (Halmi)

Csodmegnyitas. A budapesi kir. törvényszék részé- 
r, . Holtzspach Emil budapesti lakos ellen. Csődbiztosul 
LauiV-r Gyula törvényszéki bíró. tönrnggonduokul dr. 
Török Béla, helyetteséül dr. íl'v=7.u Nándor budapesti 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1898. ja­
nii «r 20. — A gyulafehérvári törvényszék részéről 
Gáiisik József gyulafehérvári lakos kereskedő ellen. 
Csodbiztosul dr. Szőes Ákos törvényszéki albiró, tözneg- 
condi dr. Méretűk János gyulafehérvári ügyvéd 
neveztettek ki. Bejelentési határidő deczember 30.

Szerkesztői üzenetek.

K it Nem közölhető.
Miklós K. A hu=z százalékos levonás nem az állam ré- 

e í : ter.ik. hr.r • -:.: az engedményes társaság huzza le a 
részére az fiiammal kötött szerződése értelmében. A 

t. : ugyanis az államnak 1,3'JO.VvO forint évi bért fizet
$ T.kivül egyéb fc tikzetíscgeket vállalt. Ennek ellenében 
V •: feijog.isitva a levonásra, mert ebből fedezi a költsége- 
k : A ~:erzüd-.s, a melyben ez a levonás ki vau kötve, an- 
r ;k i-p-"’. be lett mutatva a k ép v is elöli áznak s annak alap- 
i ;r, hoz .A n ej a törvényt

Dtovaványa G. J. Oly egyszerű állásért felesleges a 
pv ülsz erhez folyamodni. Leghelyesebb és leginkább

• bb na} . ak n •gy. de olyan vá-
r i: 1 s mviteltani tanfolyam van. A tanfolyamot vé­
gi-zve. I - rz is keres és megismerteti magát. Személyes is­
mer - : .1 ,.n aztán mire leteszi a vizsgát, kinevezik
sz risztté. Ez. elérheti 1—2 év alatt.

láger Fischer J.. Forduljon valamely antikváriushoz, mert 
r ' yan vállalatot, a minőt ön keres, nem ismerünk.

Erry előfizető 666. Szó sínes róla ! Minden hasonlat 
« • • . az 1 példája meg éppen béna. mert az a 10 példány 
i -Ziiab k csak akkor jár. ha valaki azokat egyszerre 
l I:. be. érv ugyanazon időre e- nein -•*» év alatt!

IDEGENEK NÉVSORA
Palitorics Angol királyné szálloda. Gr. Zi.-hy I.. Ljfalu.

‘i.. Újfalu. — Gr. Thorocikay V. Hatszeg. — Br.
? - J B-c* — Br Pireth-Bihain L . Gr.xcz. — Be/eredj A.. Bura.
X H kísérete, T.-Almas. — Ebrensteio Laura kísérete.

' • •• i G.. Gyöngyös. — Dóra i . D.-:’e:it*'le. — Krajcsevice
G D.-Tövis. Ant - 1 . I n. — Kunig

$ - H-.raá.n V.. Becs. — Mauthner Zs.. Bv<. - l'. .: izky >1.‘.
I — Ga.» r E. F.. Becs. — Dr. Geyer 1.. B- — Heümann G„ 
: Sonnenfeld G.. A:ad. - Dán Sz.-Alm*s.
í • Hochwald M.,
I — K_ K. Kaposvár. — Leeruiaim P.. Kosentlial. — Brever

- P .
3 iíztől srálloda. Gr. Zichy I . 7 <-h>fiivá — Br. Szentkereszthy 

F : 1 M-inkey Á.. Bog-mi. — N: r K.. Pozsony.
J - : iradka. — Poky B.. A: J. — It. Lisovsky L.. Becs.
j ■i'vnt . i.i .-. — Szakai A.. Zoir.• .. — Schw,rz F.. X.-Varad.
I - Br- ». — Vég I. vs cejtr. • e-*pr -. — Cotz Th.. B-cs.
L ■ -e v, A. Ba a. — Wagner A.. Becs — u;ger V., Becs. — Kovács F..
h

Orient szálloda. Schmiedt G.. Lövinczi. — Dezső L.. Sárospatak. 
Rozsnyai K.. Szolnok. — Zipser U.. Bieiitz. — Mailman J.. Késmárk. 
Dr. Feldman J.. Nagyvárad. — Saásy L., Szt.-Lőrincz. — Preisach E., 
Hvcs. — Gara J.. Papa. — Popovics J., Zágráb. — Blnha S.. Z.-Szt.-Grot. 
FáLry G.-no. Esztergom. — Steiger J., E<zek. — Tömör J.. Kolozsvár. 
Schuti M., Marczali. — Kukucskar G., Cs.cza. — Stärk S., Pezsouy. 
Poll.ik S . Becs. — Ungár M.. Papa. — Gottlieb I... Karlsbad.

Holstein testvérek Nádor szálloda Hecht A . Becs. — Werner
K. , Becs. — Huüer B.. Lincz. — Schoner E.. Praga. — Szarka S.,
Debreczeu. — Kerekes J., Torda. — Bállá Gy.. Torda. — Ganz M.,
Apostok. — Fleischer Testv., Apostok. — Palkó M.-ne, Ságh. — Urbanek 
G.. Orosháza. — Feszt I., Kolozsvár. — Kocsis J.. Kolozsvár. — Szóke 
K . Eperjes. — Sopronyi A.. Kassa. — Futaky 1., Becskerek. — Szóllóskey
I. . Pakracz. — Varga Szentes.

Fehér hattyú szálloda. Sonnenscliein I... DömsSd. —Sonnenschein 
M . Dómsöd. — bclnff J.. N.-Karoly — Besser 11., Bonyhad.
Reichenfeld Gy., Győr. — Weitzenfeld S., Szaba»lka. — Weisz J., 
C.ongrád. — Klein II., Csongrád. — Górsz 1 . Szoboszló. — Fischbein I.. 
Debreczen. — Kantner Emma, Szelakna. — Égi .1., Petervárad. — Nejedli
J. . Becs. — Gärtner L.._Uiu-<gyGi. — Hulászy F., Losoncz. — Kropf J.,
Budapest. — Szent# 0.. Papa. — Luszhg 1., Eger. — Kovats A.,
Esztergom.

Puschnik Ferenoz Két korona szálloda. Hűbérit F., Sót.
Badem J.. Buda;>e,t. — Flórian F.. Budapest. — Bakos L., N -Szalonta. 
C-eüeczky K.. .N -Várad. — Bleier L. Szentes. — Niksics J.. India. 
Nagy I . Kolozsvár. — Koller K.. B»cs. — Straszer S.. A.-Dabas. 
Se húsz tér F._ H-s-hdorf. — Ízel 7. . Reschdorf. — Háhn J.. Reschdorf. 
lurbey L.. Gr. cz — Bak A . l.aczháza.

Union szálloda. Dr. Demetro.ics B.. Belgrad. — Stefanuvszky G. ée 
neje. Fiunrc. — Leichtfeld A.. Szófia. — Kronenberg L.. Becs. — Haberman 
T.. Bee- — Lachs M.. Hamburg — Tischler S.. Petrozseny.

Pannónia szálloda. Todorovics 1. . S egzái Szántó J.,Gyöngyös. 
Rit enyi A Ki-p. -t. — Kubinyi M.. Erdótarcsn. — Ghyrzy J.. Gy.-Szt-Minaly. 
Pat. M. F . Lugos. — Dr. Szabó D., Buzias. — Lukacsy L.. Arad. 
lórk J.. Baja. — Illés Gy.. Petteri. — Dr. Ttldő< F.. Debreczen. 
Pr-nay V . B -Uxnrm. i. — Berthold G Bee-. — Csiky K.. M.-Vásárhely. 
Hubert V . Leva - Kuszinkó M.. K.-H.-Varalja. — Mnyer G. K.-H.-Váralja. 
Boer K.. N.-Borosnva. — Ereky A.. Zircz — L'gron A.. Tab. — Kun E., 
Miskolci. - Zedvitz M.. Miskolc?. - Vitába P.. L.-Sxt-Miklós. - Boday 
A . Eger. — Juren.ik S . P.- fenxö. — Va< F.. Újlak. — Szász G., Komárom. 
Droppa P Félegybáza. - Lipcsey A . G -SzólIfi«.

IfJ. Major Erzsébet királyné szálloda. Dr. Nusz J.. Pozsony. 
Dr Molnár 1. -ne. Kom-rom. — Uraskoxit- t Kalocsa. — Dr. Markus 
D Ljx.dek. — Dr. Hirmaa F.. Zombur. — "zz-kerke L -ne. Szeged. 
IG. Várady G . M.-Sziget. - Oiabnda J.. KCrroSczbánya. — Kod oyi 
Gv . Telk- - Knnvi Zs.. Zenta. — Bernadt J.. Hóbanxa — Pfonceit M., 
Pozsony - Pali B., Arad. - Dr. Lang D . Debrecten. — Harca A.. 
D - Pentele. - Markovit» S.. Bereg-z»-z. — Vaun A.. Kolozsx-ar. 
Molnár S.. Sopron. — Merey K., Győr. — Rimer N Eger. — Pankl V., 
Komárom -- Ge«ztesy K . Kövesd. — Fóldváry K.. Gy.-Fehérvár.
Unteremer J. •.-< ne » . Becskerek.

Hungária szálloda Gr Brooao R és 1 ér te V. ír. — Gr. 
Czuj«! > • Hinten G. »■> i •. .Drezda. — Gr. Z.tyN ..Zj y-Cgrócz. — Gr. -thi'.nboro 
F . B-'l-. — Gr. Zichy fi.. Zágráb. - Alnwssx E. gr.-nő. Kolozsvár, 
fir. Welszky H . neje es kt-érete. W» n^ar. — Br. nieder A.. Weitrar. 
Hr. Nyary B., Bagony.«. — Br. Brunyuzky 1. . Ilmberg. — Peichl A . 
Trieszt. — Bee bér C., Becs. — Bischofsheim V. es csal.. Lordon, 
í-pringsfv'. i C.. Berhn — bm-ons H. es c-nl . London. — Oppenheimer L.. 
M m Frankfurt. — Dilti R.. Becs. — T*vedaif- L., Hong-komz. — Mortcrra 
E és ; Ti észt. — k aiban J.. Kaposvár. — Ment H.. Boroszló.
Jamny L.. Trieszt. — Ja'ax A.. Btcs. — Ei-n«-r P... B».c« — WeintraobS., 
Par.- — i.oede; W. H.. ."'hefiield. — Laodgui-t A es neje, Stockholm. 
Pobl.g J.. Köln. — XVerncr A.. Bécs. — Falk F.. Becs. — Dr Landsberg 
A.. Frankfurt. — Fried E.. Debreczen. — Klein M.. Boroszló. — Harnos
L. . Berzete. — Dr. kepes A.. Bécs. — Bruderlein A.. Füstnek. — Leipmck
y... — B .rány J.. Becs. — Dr. SzegliA J.. Sz.-ged. — llesteruvits
F., Bocrar. — Polliig J.. Köln. — Rowlet B.. Birmingham. — Sbawel M., 
Birmingham. — Dry-.-r M.. Wien. — Frankl H., Hanan. — Braun L., 
Hlinskó. — Steiner B.. Becs.

Adria szálloda. Fe-;ty B.. Ó.-Gvala. — Dr. Tóth Gy.. Kas-a. 
Smer-ik I.. Bécs. — Welsman I., Bécs. — Grünwald K.. Becs. — Schlu 
L.. B-cs. — Dr. Kom [.. Győr. — Rosenfeld P.. Miskolci. — Blau Gy . 
Miskolci. — Marmorstein 1.! Munkács. — Hajdú D.. Valpó. — Krusinszky 
k . Túra. — Fritz 1.. Krllsau. — Árpásy K.. N.-Kata. — Ebenhoch L.. 
5mzig. — Ehrlich I.. Kunhegyes. — Singer H.. Galg ez. — Gro=z A., 
Trencsvn. — Molnár E. R.. Debreczen. — Ertler K.. Pozsony. — Löwy 
I . szec«env. — Kinn L.. Miskeicz. — Stern M ti.-Csaba. — Friedmann 
M .. B. l.»aba.

Európa szálloda. Geist I.. Szombati. !y. — Fischer E . Reichenau. 
>1 -u- t. . N -Becskerek. — Fnlep I. Bonylnd. — Hüch’er S.. Budapest. 
Zu-zer I Budapest. — Robicsek L. Prag.x. — Plentl W.. Gr.cz. 
Ttrn.mer K.. live-, — Wachfei L.. Bér 
Suizbar'uer H . Nor.uberg. — Stnuez K 
Mák- E . Eszék. -P -cz L. Monkac 
rrhtffer 5.. Szepsi. — Hern M . samson.
Mu.l-r H . Potn. — Hogiianov.es G.. Versecz.

Paris szálloda Ambrig M.. Paris. — A- 
L . Graez - Sci-.or J . Lemberg. — Braus G 
N -Vjrad — P-V. k - . Szeged. — Tolnay B.
‘-zuga-dv J.. E-.-es - Schwartz K . Gy.,..
Deut-cl. .1 . Vr.gv.-r. — Kapmaicza X.
N.-íx.'r — K -/r> r A.. N.-Báoya. — Szabó 
J Becs. — kutz 1. Lee-. — Kőim A . P.e<-

Holzwerth Continental szálloda. V kó E.. Szeged. — Rosenfdd 
. — Bauer A Bécs — 1 a1: 1 Bécs. — Bauer A.. Becs. 

k.au-z J . B-cs. — Fiek S . Bécs. — Ihr «;t i H.. Becs. — Fn-l E . 
Au-cha -- Haasz A. Komarom. — Haá-z B . Komárom. — Dr. Lilien E . 
Lembe:g. - Milch V».. F,.rki,:,y. — Braun J. és ne.e. Glciw:tz._- Epp.nger 
F Stuttg.-.rt. — Görlich E., Berlin. — Spitzer .V. Kasra. — Xiklat-ch J., 
Warusdorf. 

■ Rét

- lívf.i

■an-!.« 
. Te,

>ky d.

Becs. — Eeisz Sz., 
— Kühner H.. Győr. 
■i-ter A . Veszprém, 
eakey A.. N.-Varad.

i J.. Paris. - Zilz 
ie«var — Fnchs M.. 
d. — Fürst K.. E-zek. 
tűnd B.. Krokovits.

— Szomclooky J.. 
, Becs. — Grieshaber

Elhaltak névsora 1S97. nov. 4-én
Brenn-r J. ÖV e. Fels - erdő-or-u. Zi.
-•enczi M. tiS <•. I. Rudnőrsi-ut Záa.
.M--/Ő l. 47 •• VI. Bajzá-U. 4ti.
Buhm -z. f-k M. Sí e. IX. Tompa-u 30.
Bubala Janka lő é. V. Vaczi-körut lit.
Neid-r M ipdolna é. IV. Károly-k. rut 2C.
Peisz Pei a : s • Vili. F ;.-.-cze.- Sáodor-a. 2*.
*x-hre.ner -? Wannek A . VII. Kiraly-u. S3.
Felhő s. A-ecnt E. S2 e. VI?. Aipar-u. 10.
Px-iZt sz. Mach 4 41 e. IX. Vliü.-u. 1*1.
Dökk-r Fáé VI. Vaezi-kCrvt 6"

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. nov. 5-én.

Ottello
a velenczei mór.

Tragédia 5 felvonásban. Irta 
Schakspere. Fordította Szász

Személvek:
Velenczei
Brobantio
1- sö tanácsos
2- ik „
Gratiano 
Lodovico 
Otelló

Rodrigo
Montano
Desdemona

Bianca
Kezdete 7

Egressy 
Bercsényi 
Falud i

Körösmezei 
Pál ti 
Szacsvay 
Mihálv'fi 
Gyenes

.Mészáros 
P. Márkus 
Paulayné 
Keczcri

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 18B7. nov. ó én.

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1897. nov. 5-én 

Először:

Coulisset ur.
Bohózat 3 felv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Toché. For­

dította Mihály J.

Személyek

Hegedűs 
Mátrai

1
Rosíély-utcza 2. (Xároly-kaszárnya.)

UJ! RENBKIVÜEI! UJ!

Ma

1Ö.Ö0Ö forint hozomány.
Irta Loitner H., zenéjét Knoen A.

Ezt megelőzi:

Időjárás.
A m. Tcir. meteoroíogiai központi intézet táv­
irati jelentése 1897. november 4-én reggel 7 órakor.

Coulisset 
St. Castel

Fenyvesi

Uóth * 
Kalmár P.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. nov. ó-én. 

Blnha Lujza asszony, mint 
vendég.

Másodszor:

Az ördög mátkája.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felvonásban. Irta G- czy I. 
Zenéjét szerzették: Bankó 

Pista és Lányi Géza. 
Személyek:

Botár Márton Kiss M.

Vernes Judit 
Pál Miklós 
Firtos

Kata
Tóbiás
Takács István 
Demény

Kezdete 7

Szirmai 
Gazsi M.
P. Lukács J. 
Blaha L.

Nemeth 
Csatái Zs. 
Siposné 
Szabó A.

Lubinszky
Mihályi
órakor.

D'Esparvillené R. Rostagni I. 
Alfredné Nikú L.
Annette Munkácsi M.
Baptiste Szőke
Benőit Szép

Kezdete 7’/2 órakor.

VAR-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1 ‘7. nov. 5 én.

Par asztbec sülét.
Melodráma 1 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Mascatmi 

Péter. Szövegét írták Tar- 
gioni-Tozetli és Menasci. 
Fordította Radó Antal.

Személyek :
Santuzza M. Rotter G.
Lolar I lábos N.
Turiddu La rizza
Alfio Mihályi
Lucia V ident

Utána:
Sylvia. Ciana nymphája.
Mythologiai ballet 3 felv. 4 
képben. Barbier és Meran- 
te-tvl. Zenéjét szerzetté De­

libes Leo. 
Személyek:

Barbieri A.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. nov. 5-én.

A peieskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. írta Gaul József. 

Zenéjét Them. 
Kezdete 7 órakor.

Sylvia

Aminta

Görög no

Rabnö
Pásztorfiu

Schmideck
Gaszner
Pini
Hajdú M. 
Kiss Hennin 
Reiss R. 
Monori T.

Semessy
»ntoza).íXoí>;>ríne2o 

Még csak hét napig lép fel: La belle Lians do Vries,
l'ranczia excentricus-énekesnö. CiLcilie d Or. a szépséggel 
koronázott internaczionális énekesnő. Bartnschek, orosz 
csoport S tagitól. Hargini, joungleur. Fred és Rick, élő 
ének-macskával Carl» és "Willi Karver, harang-utánzók. 
A 3 Alfieros, futár-akrobaták. The Cilmanos, a bámulatos 
feiével. Szilire kerül: Cancan a törvény előtt, komikus 
ballet L2 képben. Holzer J.-töl, a hires solo-tánczosnővel. 
Hefschüller Juliska k. a., a esúsz. kir. operaháztól 
Becsben. — Szombat délután fél 5 órakor Albus tanár. 
Holnap, szombaton november G-án első vendégszereplése az 
itt oly kedvelt énekesnőnek Carola Cecíliának. — Minden 

ünnep és vasárnap két előadás.

Jegvek elővételben : tőzsde. Andrássy-ut 38. és a 
„.Soznossy Mulató“ pénztáránál.

HUMGÄR1Ä
5080

SZÄLLOOÄ

Ma este az étteremben

Bodies Béla
ismert s kedvelt zenekaraj alszik

Kezdete 8 őrskor.

VizáUás, 1897. november 4-bh.
Czentimóter

+ 63 < 1

Kezdete 7 órakor.

Színházi játókrendek.
A znagy. kir operabáz játékrond,ie: Szombaton 

Sevillai borbély. Tons les trois. Vasárnap Hunyadi László.
A nemzeti színház játókrendje : Szombaton A ízikra. 

Az att;v:hv. Jásáruap Mariana.
A nepszinhás játókrcnclje: Szombaton Az ürdug 

rnátkíij;:. Vasáru :p délután: Húrom légyott, este Az ördög 
mátkája.

A vígszínház játékrendje : Szombaton Coulisset ur. 
Vasárnap délután A becstelenek. e>te Coulisset ur.

A magyar színház játékrendj® : ''zomoattm Detül-borul. 
A bi'uánvkák (eiöszörj. Vasa map délután A császár ezredese, 
este Derül-borul A báránykák.

Schärding . .

Bécs..............

Komárom . . 
Budapest. . . 
B.-Füldvár . . 
Mohács. . . .

ü lék *. *. !

Drenkova . .

Vág;

Rába: 
Győr ....

Zákány*™*. .

Barcs...............
Esz- k...............

Sziszek
Mitrovicza . .

-f 154 <
— 93 <
— 115 <

. 4- 137 

. -J- 174 

. + 132

• t '°-

! -i- ni
. 4- 157 
. -j- 120 
. -f- V.3 
. + 192

< 4
< 5 

C

Béga;

Temesvár . . . 
N.-Becskerek. .

— 69 >

Tisza:

24 < 1

-P 191 < 3

- 20 < 2

--r 52 > 
. + 228 <

M.-Sziget . . 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. 
V.-Kaménv .
Záimny (Csap). — 1 
I okaj ....

Tisz ’.-Füred

Csongrád. .
Szeged . . . 
Tülök-Becse 
Titel ....

-P 50 
- 12 <

152

Sebes:N.-Várad — 
Fekete: lenke. + 
Fehér: B.-Jenö — 
Kéttűs: Békés . 
Hármas :Gyoma —

Maros:

Makó . . .

> 1

6 > 3

Jegyek magyarázata:-f- null fölött.

. - 141

. ~ 27 < 1

• null alatt. > áradat

■2± A h"-
c ct

Állomások
3 i

szerint

Arv.iváraljá —
_ 1 - 1 

— 26?elmeczh;inx'a — Tfi-S
Kis-Kartal— — 7ti J -f- 04
N.-Szombat — 7t.* I + 1.2
Mairvar-Ovár —! 7.r6 4- 1 8
Ó-G valla — — 761 4- O.S
1 lud ärmst — — 76-3 -4- OG
Sopron — — 74 4 j + 10
Herénv — — — 12
Keszthely — — 7.-,-7 4-2 4

7fy8 4- 2.G
Károlvváros — 76-9 4- 2.9

71-6 +
Cirkvenica— — 70 8 -t- 7.1
Pancsova — — 76-7 + 1»
Drenkova — — 75-4 V S3
Zsombolya — 70-3 + 2.0
Arad — — — 76 6 4- 0 9
Szened — — 76 5
Szolnok — — 76(1 4- 1.8
Eger — — — 76-6 4- I 2
Debreczen— — r-y-l + ! '
Késmárk — — — 2-U
Un {rvár — — 70-1 + 2.2
Akna-Sziahna — 77-1 — 02
Szatmár — — 777 + 4.7
Nagy-Várad — 76-6 + 17
Kolozsvár — — 7" 7 4- 0 2
Nasrv-Szeben — 7-1 — 0.8
Bécs — — — 74 6 4- O.G
Salzburg — — 70 0 — 1.6
Klagenfurt— — 7t G - 1 2
Róla — — — 70 1 + !C8

_
7 Ű-Í 10

14- 6 0
Flórencz — — 690 1 4- 10 4

G-.-2 1-4-143
Nápoly — — 69 U +! 4.2
Brindisi — — : -
Palermo — — 67-3 4-iiO
Malta— - - 66 1 4-50 2

Biarritz — —

Fl™! z : 65-2
I 6 fr 5

+ 13.1 
— 3.6

Kopenhága —-i — —

Szél

E 1 
SE 2
E 1

SE 3 
S 3 
N 1 
SW 2 
NE 1 
NE 2

N 2 
NW 2

NW 1 
SE 1 
NE 2 
NW 1 
NW 2

— 7: 
—'72

Hamburg —
Berlin
Christiansund __,74 8
Stockholm— 
Szent-Pétervár

Odessza

Konstantinápoly 7 j-7

- 749

— 7G-7
— 75-4

NE
S

N
NE

SE
SE
SW
E

SE
SW
N
E
NE

SE 3

•5 = í - s 
11 |sj

Bömirstik

-

+ 8.7 
+ 31 
+ 7.0

-j- C.2 j SW 

+ 3.8
2.0

1.0
7-4

N

N
SW
N

—1 
0 
1

1
0
2
1
1
1

4
4
1

i
1 
1 
0 
0 

—i

1
1

—1 
— 2 

1

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelőt, S ^ Q* 
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen -terült, 1 = több 
nvire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyira borult 
0 ec egészen borult, Q =* eső, •)£ = hó, 3* =
K ^ zivatar.

A légnyomás maximuma erősebb lett «.? kissé _ ett no . . ! 
keleti irányban. Minimuma délnyugatról érinti a kon-

E=üt jelentenek Olaszországból és Dél-Fiancziaországból 
Eevebüit nem volt csapadék. A hőmérséklet aránylag aia 
csony és főleg keleten mutat jelentékeny sülyedést.

Hazánk időjárásában száraz és hűvös jelleg nyilvánul, mely 
az utóbbi napokban bizonyos állandóságra vergődött.

Borús, száraz idő várható, fagypont körüli honier 
séklcltcl.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. november 4.

Időjárás kőd V izallas reggel 7 órakor 142

A)

Hőmérő reggel 7 órakor -R

Arutőzsde.
1. Gabonanemiiek.

• Kösz ara.

Legsulvmerö reg. 7 o. 779 m/ru.

ailnönégl enly hc)ttol!teronktnt

Faj 74 re. ; 75 75 77 tg. 7G tg. 79 *«. 1 80 kg.

100 k 1 oarrammaak ár

frtiz írttól frtig írttól frtig frt tol frt:;: frttol frtig írttól írtig frttoi | frtig

‘ h bán-ági_— — . —
tiszavidéki 12 45 izáí 12 65 12Í/C --12.75 12*8 C i:-!so 13.- 13 IcS isiin-:

- -
13.2C 13Í25 13Í30 | 15 25

1 «j pestviLiéki —' 12 42 12 50 | 12 60 12 £5 12.7C 12.75 12.85 !2.S5 13 - 13 1C 13.15 13 20 13 25 I 13.nO

fehérraegyei — — 
12 50 12 EJ , 12.70 12.75 12Í8C 12 oS 12*55 13 05 13.10 12.20 12.20 13 i 25 13.'30 j 13*35

! 6 bácskai____ —
o bolgár_—; — . —

1 6 román atm. IC 20 10 25 j '0 35 IC.40 10.35 10.40 ”' ' r-- —:—:—:—

UI. Záio«;levolek es köiceonlcötv
a'Badapontl tatózetok kibocsátásai.

Belxaro-i t.ikrv .r -nzfar r.-t.................. ..............
Egyesült bpesti fővárosi takareknenztár— — — 

, „ . . koromért.
Kieoirtokosol. orszagox föluhiti-ünt...................—

e , , 50’, évre koronaer.
. . .öt)1, evre.......... —

Magyar földhitelintézet panirtian...    ........ —

. . koronáért ékben f>0 .ívre
e , kornnaeriekhen -"vre

„ szabály, es íalajjac. —
Magyar helyiéra. vasa lat kótv. Mi1, évre— — 

. e . . őO evre kvr.ert

Sav yar )elzáioghitelbank

Ó
r ^ J

Minőségi
*u;y

hektoliterenk.
Frttol

!
Frt.g

niasodrendu_
70-72 * 8.4C

8 25
8 50 
8.40

UI
UJ

takarmány — 60-62
62-64
64 — 65

E.fiL
6 30

-! Lü

6 )5
7. - 
9.-

Zr >______ UJ 35-4, I =.V 6 60

Tr n p^Arl ó bánsági ------ - I 4 65 4.7;
- 6 ma-nemü____ - 1 4.60 4.65

F.ey ere U 1 káposzta____ - I ,1.75 12.5C
— u, bánsági ------

K6!« -- " - 4.75 5.-

fc) Határidőre.
Ceacce-minCsiígC 100 kilogrammonkiat.

Határidő
frt

Ar»

frt

marit. — apr. —-------| 12 11 «:,5
S°“-- szept. —okt.____ _____

marcz.. —áor.-------— 8 85 <t 37

Tencerl____ ________

aug.—szept.-----------
november— —

5.51

4.*66

5 22

4 *68

Zab____ ___________ szept.—okt,_______ 6.4C ^ 642

j Kap.-Kepoze| aug.—szept---------------- I-------

4V/.

11 Különféle termények m.

faj Pénz Ara

frt 1 frt
i

hu'l,v?esti_ ___ __  — _ _ _ — — 58 50 59. -
Ingyen hordd Dtsznózat

! — ; Szalonna —

mugyar ia legen szárított vidéki— . —
var ,-i Icgenizantott, 4 «larabos—------ 5S! •

55.50
60.5'-.

56.SC
56 - 
61 -

I

Zsákkal együtt Szilva_____

gbngysuly üsztaValy are

boszniai. 18J5. évi. usance-mir.őseg —
. , , liü darabos --------

. 100 .-------
. „ , 85 -------

szerbiai, . . usante minőség —
. ICO daraaos -------

.______ ^ »_____ — —

U 50 
19.25 
21.- 
16.- 
17 75 
20.-

isi —
19.75
21 .50
1? 25 
18- 
2C 50

I z Mic»b>g ; Szilva____
500 gramm int j Határi««

I

boszniai. _ _ — — — usaore-mm.
_______________  120 darabos

: ::::: ‘S :

szerbiai.-------------------- usance mm.
_______  ICO carabo?

* __ ____________85

18. -
19 5
ne

17.75
20 -

18*25
15 SC
21 50
16.25
18.25 
20.50

j Szllvalz — szlavóniai 1896----------------------------------
szerbiai 1896 ----------- —---------- ---------

18 >5 
16 75

19 25 
17.25

< Ingyen borii j Szllvelz _
1 Határidőre

szlavóniai------------------------------------------ 19 - 
17 -

19 25 
17.25

i

_ i Hereinag —

1 uczernu magyar. l^l*b----------------—
vbr s aorószemü 1*96 —----------------
vórus közepszeinü 1896  ----------- —

nagyszemü IS9G— —-------— —

48.—
28.-
.-2.-
35.-

31.-
24.—
40.—

A hajóesallitá» favr*rd<j- 
tetelei Budapestre.

Honnan

. Pancsova ____  ____ 22 — 23
j üjvidék_______ — —

1 Kalocsa____ __  — —l Dunaföldvár____ —
Szentes ___ _____ — 24—25

Tisza { Szeged --------------------
Zenta_____________

22-23
21—22

1 Titel________________ 19-20

Száva ^ Mitrovica —----------- 31-32

Temesvár _ ------ — -
cég» Nagy-Becskerek------ 24—25

„ e r-0 »n-re koruna ér1...........
e e köz.--, k. 50 e., vf. 110 frt.
. , köza. kötv. 59 évre_____
e , kiizs. kötv. 50 évre_____

e , , oeztr. felülb__
. . nyer.-jegy -----------
, „ osztr. felülb__
„ , nyer.-kötv. „ ,

Magyr.r onzí^os kezo. takarékpénztár ____

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

, , , , k-izs. k.

Oszt rák-magyar bank 40*/s évre__________ — i

Pest hazai e’.ső takarékp. kövs. kötv.-----------
. , , . zalogl. kor. ért. —

Pest ra. keresK, bank-------------- L_— — —

b) Vlflók éo kfllföld! Int. ktheoaáUuDaL

Albina takarék- c:< hitelintézet — ... —-------
Aradi polgári tak^ékp. 40 évre_... — — —

e . T 40 e. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarekpénztar ... —......... _ —
Bosnylk herczegovinai szabad, országos bank—
Debreczem első takarékpénztár .............— — — !
Erdélyr. ra. jeizaloghiteib. 40 évre — ... — —

„ .40 évre visszafiz. —
Horvát-szlavon országos jeLálogbank ... — — 
Nagyszeb. alt. takp. 3I1/, e.. vissz. 110 frt

s . , 40 evre. vissz. 106 frt _
. . , 40 evre III. kib. _________;
s , . 35 evre IV. kib._______

Nagyszebeni földhitelintézet-------—-------------

. . VI. i.ib.____ _
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.----------- --

. . nyer.-jegy--------------
Temesvár első takarékpenztar------------------

IV Elsohbor gi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózás: részvényt. — — 
Budapesti közúti vasnálvar-fars. koronáért. — j
Budapest villamos városi vasút r.-t. —-------
Budapest-pecs: vasút_—-------- ----------------- ,

IOO.2: 101.25
100.— 101 -

97 75 98.75
i 1G5r — 103.-

100.'5 10:.7:
101

9-J - 98 50
i 93. — 98.5L

91 74 9?. 2-"
98.50

9) 50 100 VJ
56 - 97 -
43 50 99.50

102 25 103.23
:or 25 101
39.- 99.50

10Ó.— ;03.50
93 25 99.23

100 -■ 1 01. -
121 - 122.-
123 — 124.—
20 - 21. -
21 - 22. -

103 - 103.50
100/25 ! 01 25
100.25 I01.>5
99.25 99.-

100.75, 101 7
98 2S

100.- :
95.-' 

100.10Í 
103-10; 
99. Su 
93.

100.— 
99.79 

*05 -
99 —

99.25 
l ül. 
97.

101. — 
101. 
57. bO

10:.- 
101.— 
99.5C 

105 
100 —

5 / 0 

5.-

VI. Taltn.rt.iipór-«túrák rósavényei.
Belvárosi takarékpénztár ____ __ __  _ 100
Budapest I!I. keriileti tabaréknénztár ... 50
Budapeat-erzV: -tvárosi takarékpénztár 200 K. 
Bu-ianesti tak. pénzt, es orsz. z:iloek. r.-t.400 K.
L .• ianesti (71 városi h s;,. ' - •
Magyar általános takaréknénztár ...___ 100
Ma.-var országos központi takarékpénzt._ 300 1
Pesti haza: eNő takarékpénztár_______1000

VII. Birionitó-társaságnk részv.
Bécsi hizto. -tó társaság ...... ................ . ... 200

I élet- is járadék-biztosi tó intezst _ 200

12.50

93,- luC.— 0 50
112.— 114.— _ _
8 .- 29 — t16.—

’23.- 22C — 25
I2ÍC." 1220.-

1 nC-t -
1 820 - 885.-
3301 - 235C -- 15.-

— F. .-' magyar áltálán..s biztosító társaság :
— int ______

l.ivx.t. magyar vwzmiti.izioszió tára.____ 100
>í..cyar es v...zoz.toiztositó r. t........... 100
Nemzsti baleset es ra unkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet_______ 3U0 1055

329. — ! 33.9.— 
i'J7 • —,4125.— 
125. — j 127.— 
55. — ! 100 -

122. — I 121.—
'.23 —I 132.—

•Hu

Vili. Gőzmalmok réssvényoi.
Concordia-gözmalcm r.-t. ____________  400 l(

. , , elsőbbs. részv. <00
F:-.*. bndr.pcsíi gőzmalom r.-t___________ 500K.
E.-z.'-dbet-gözmaiom-tars___________   200
Lujzn-gőzmaiom r.-t.____ _______    itif)
Pesti hengermalom-társ.___________   *00
Pesti nioiná'ok es sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom ___ ___ __ __ z5i>

29C.-
4°:*"~

235*.-
'25 —

Magyar fém- és lámpaárti-gyár r.-t— — l®-1 
Ma írvar rmrgyantaárngyár r.-t.-----------

Magyar villamossági r.-t.----------- — 2!)0 ív-
X .-'s-i. ni ■ a :■ - r.-t. ..._______ l0°
NemzMbílzi villamossáeri társaság------------W
Nt.nzetkfizi waggonkőlcsönzö r.-t.— — 400 K.
Popper Linót faipar r.-t.--------------------
Quarnero részvénvtársasdg .„ ... — — —
Hóval nagysráiloda részvenytarsaság.^ 2nti x.
Szegedi ken.lerfondgyár r.-t.----------------
Sziszeki tárházak r.-t. —---------------- - ---
Telefon-Hírmondó r.-t............-- — — !v*
Törökbirodalmi dohányegvedárusági r.-L 2tl0 U".

XIII. Köslokedósí váll reszv.
Adria m. kir. tengeri ha;óz.Lsi r.-t.-------1™
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t.-------------100
Barcs-pakráczi vasút— -------------------- f;.
Budapest alagnt-társulat--------------------
Budanesíi közúti vaspálya —----------------

e e id. reszj.------- IWJ
" ' - - elV\;egy------

Budanesti villamos városi vasút _ —
. elv. jegy -

nHörinczi h. é. vasút ... 100
... els. részv. 200

430.-; 5:0.

153 - 154

Budapest-«

fl5.-
30.-

tsr.— 
115.— 
195 - 
9?.- 

194.

101.- 102.-
100.- 100 50
101.—
100.- 100 5C
98.50 99.-

99.- 99 50
ic:.- 101 -

98-50 99.50
100.50 101.ró
102.-
102.-
107-/5 102.25
100.25 101.2:
133.50 105.-
102.-
103 -
10C 25 101 25

IX Básiyák éo tó»Iai>yúra.k róazv.
Brassói bánya- és kohoegylet r.-t. ____200
Budapesti tégla- es mészégető r.-t. ... 230 K. |i
Badapest-szentlfirinczi téglagyár ___ ___ioo
Egj’esült tégla- es czercenígyár r.-t__ ___109
Északra, egyesült köszánb. es lo.irv............ l‘;0
Fetoflmagyarorsz. bánya és kotiómü r.-t1. 100 V2. —| 114.—
István teglagj; r r.-t. .................. .. ............ 10» 62.—
Xadsa-somodi kfiszénbánya r.-t. id. eüsrju 30 1 23.—
Ki--sebe-i grar.itbányak r.-l........ .. ... >;)0 K.
Kűbánvai gőztéglagyár r.-t_____ ______ int
KC-zécbanya es téglagyár r.-t.    sr.r
Lerbncr rákosi téglagyár r.-t.___ _____

; Magyar asphalt r -t.............. .. ........... .....
Magyar általános kőszénbánya r.-t.____

! Magy. göztégla-. czem.- es gypszgy. r.-t. 
j Magyar Kerámiai gyár r.-t.._ _
I Péterhegyi téglaipar r.-t.

Salgótarjáni k'szénbánya r.-t._
üüaki tégia- és mészégető r.-t. ... _ _ 250 

I Dr:káuv-zhilvÖlg>-: magy. köszéob. r.-t. — -40

725.*- 
27 * - -
160. — fr. 4
7 30.- 91
24c.— 
14C " 3

j. %]

153 -

7.9l\jg
10

120 -

1C8 - 
160 7 35.—
300 ö19 -
100 v:?,— 
100 21 - 
200 illa -

200 Jí. I 80 i —
100 !| 6C: - 

250.-

2t-0. — 
IC) - 
1b€.—

C5. —
25.

625 - 
117.— 
222 - 
114.- 
/5.— 

1 SS - 
3? - 

6.5 - 
252.-

100.5.0
93.
98 50 
96.50

122.-
19.50

102.-
93.50

101.50
59.50
99.50 
97.5-

I X. Ve.C2cüvek és gop»yárak rószxr. ’
E1k5 magyar gazdisági gépgyár r.-t.__ 200 .* 200

! -Danubius- m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K. íi M3 —
I Ganz es társa vasöntöde es gépgyár ._ 4íK>
I Xadragi vasipar társulat............____ _____ «;ií>
; „Niciiüison--gépgyár reszv.-tar-......... ... 200 K.
I R.mamurar.y-salgőtariáni vasmű r.-:. ... li.n

Sclilick-féle va- .:itőde es gépgyár____ __ 200
Teudloff s Dittric!igépgyr.-t.A)sor. eMlj72C0K.
Weitzer János gép-, waggongj’är a vasunt. 400K.

Győrbe a fnvardijtétel 10 trral maga­
sabb a budapestinél.

A bajódijtételek 100 kilogrammonkint, aszil- 
htási adóval és a biztosítási díjjal ér-

A Bega-állcmásokról a buresellázástbeleértve. 5

B) Értéktől s d e.

' Iah I

1. Állam adóaeűg.

el Magyar állaBKdóseág.

<*, 1 Aracyj. 100, 500,1000 frt névért, drbokbas, adóm.
j . 10.000 frt névért. c.irabokban, adom. —
i Korcnaeriesü jaradek. a':-.mentes— — ----- - —
j lb7ó. aeleti vasúti allamk.. aran/b., ^loiev. 10 /,
i 1839. évi államvasutiaranykulcsén,adómentes—
1 1889. , „ ezustkőlcsön — — — —

Allamk, vask.czélj. arany adom.,kOOK. névért.
I 1370. évi nyeremt-nykőlcsvii, tOO trtos darab — 
, 1570. „ . 60 , • —
I Magyar regálé-kárt. kötvény, adómentes — —
I Horvát-szlavos • . • ------- ----

M»iryar tötrtnj. »óímenj,
Horvát-ral .von , w •

1 Tiszai «*« szegedi nyereméoyköksön-------—
H v i*. -sz - a x ..a :elz. fúMr. kötv. adflev.

121.75: 122.25
99*751 100 25 

12Cz SC 121.5C 
122.2: 
102.- 
94.- 

156 - 
156.- 
101.75 
4 01.50 

98.75 
93.-G 

14C —

121.25
101.-
93.- 

:5£.—
íoíi-
100.75 
97 /5 
97.t>C 

139.-

E r t k p a p

hl Osztrák allamadosaág.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, május—november— 
Egyesített járadék ezüstben Januar—Julius — — 

„ annlis—oktooer —
Aranyjáradék, adumentes----------------—--------
Kuronaertekü járadék ---------- — ---  ------- —
Aliamsorsj. 1854. evb. Í50frt. p. p. adúlev. ZO/e

, 1860. , 500 . 0. e. , .
, I860. . 190 . . . » •
, 1864. , 100. .. -----------------
. 1864. , 50... ----------------

Idegren államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kölcsön 10O frank ar------------ ■ —- —

100 . . (osztr. felülb.)
n. Más köskölcsöntik.

Bor nyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fővaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szekes-fővároa kölcsöne adómentes — 
Temes-bega- ölgyi vizszab. társ. kölcsöne-------

Ltolao árfolyam

102. - ,02.50
102. - 102.50
102.— 102.5C
102 - — 102.50
12?.- 123.50
1C1.5C 1C2. -
160 - 161.-
143 50 144.50
159 50 160 5C
19f.. — 191
189.50 19C5C

111.50 112.5C
36. - 3 '/. -
37.- 38.-

97.70 98.75
ICC.- 101."
98 25 98 75

100.— *01. —

> Első cs. Kir. szab. dunagőzhaiózara társ.------- — .—
Első pesti snodium- es csontlisztgyar r.-t. _ 150.50 152.50
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst ---------------- 99.5C 170 5l

, , 1389. arany — ----------- (20.- 121.-- 25
99.5C

% , , 1891. arany — —------- 12C.- 12 í i - 25 -
. , (oszt. van.) 1889, ez. _ 93.20 100 5c

Magyar folyam- ee tengerhajózási r.-t------------ 1C0.- 101. 6.50
Magyar-gácsországi vasút 1. kib--------------------- 106.- 109.-

, , II. kib______________ 108.- 109.—
93 1U. - 24.-

Magvar ny. v. fszékesf.-györ-gráczi vonal) „ 106./5 107.25
„ „ , 1874. kib...............-..................... 106.75 í 07,ac

Magyar v. els kölcsön beruh, ezelra, arany _ 121.5C 122.50
Osztrak-magyar allamvasut 188S. — — — -- 8.-

„ „ X. kib. 1885 ------- 5.-
Pesti Lloyd- és tőzsdeepület ...------------------ tool — 100Í50 100.-
Torontáli helyiérdekű vasutak —-----------
Onkany-zstle. magyar kőszenb. els kötv...........

°/e .................................................................n.tib 120*50

Osztalak j

12 -
0.50

V. Bankok réssrenyeL

Angol-osztrák bank------------------
Budapesti bankcgyesület---------
Első magyar iparbank----------- --
F'uraei hitelbank ----------- ---- -
Fővárosi bank-reszveny-társasag---------
Budapesti giro- es penztár-egylet —
Hazai bank-reszveny-társasag-------
Hermes magy.,alt. váltóüzlet részvt.
Horvát leszumit jló bank-------— — ■
Horvát-szlavon országos jelzálogbank
Magyar általános hitelbank —------
Magva! ipar- es kereskedelmi bank.. 
Magyar jelzaloghitelbank, I. kibocsát 
Magyar íelzaloghitelbank, II. kibocsá 
Magyar kereskédeimi r.-t.— — -
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
Magyar takarékp. közp. jelz lo-1—u~

FV-’i magyar kereskedelmi bank—

162.- 163. -
1G ■' .‘X 102 -
192.- 194.-

30 -.09 - 11C.-
83.-- 82.-

1C5 1CS.5':
200 K. 12C.- 130.-
400 8'.

_ 100 117.5C 118.af

is 100 ar.
175.- 178.-

400 K
500.- 520.-

95C. — 95:.-
427.- 1*3 .

- -™

XI. Könyvnyomdák róeeványeL
„A.thenaeuui- irodalmi es nyomdai r.-t_ 100
Franklin-társulat____ ______  150
.Kosmos“ müintézet... ....................  100
Könyves Kálmán m.ir.és könyvek.____ 200 Ív.
„Pallas“ irodalmi es nyomdái r.-t.____ 200 ji 200 —
Pesti könyvnyomda r.-í. ...  ____ ___ 50a ■ 15,0- _

II
XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggonköicsönző-fársulat _
„Apollo“ kőolajfinouiitó-gyár r.-t._____ »(
Bantliu-fé!e vegyi gyárak r -t.________ 5
Bihar-Szilagvi olajipar r.-t.__________ 2t
Budapesti általános villamossági r.-t. 
Egyesült magyarhoni üveegvaraK r. t.
Első magyar betűöntődé r.-t......... .. ...
Első magyar gyapjúmnso- és bízom, r.- 
Első magvar részvény scrióződo ._
Első magyar sertéshi'zlaló r. -t________
Első magyar szállítási vállalat r.-t._
Első magyar szálloda r.-t.
Első pesti «pódium es csontliszt gyár 
Fiumei nzshaiitoiú- es nzsKemenyitő g
Gschwmdt-féie szeszgyár _...
Gr. Esterházy Gcza-tele cognac-gyar v.-| 
„Hungária* műtrágya és kénsav-gyár 
Jordán Viktor-léle bőrgyár r.-t.____

40 p. p

T/0. -

Kőbányái király serfűzű r.-t... 
Kőbányai polgári seriuző részver 
Magyar czuKonpar r.-t. A. aür.

400 K. ij 525.— 530.-
200 K. ; — .—

_ 500 K ! 320.— 2»0.—
200 K. Ij — - —
200 K. * 142.- 143. -

_ 00 —
155.-

-t 20-.) 410.— 420.-
. 300 12/G.— 123C.—

200 250 — 260.-
. . 200 220.— 230.-
— 80 225.— 235.-

100 130 - 135.-
ryar r.'!0 1625 — 1F75 -
... 200 490 — 500.-

t. 20VK.

4C -
75 -

_ got? J9S - 305.-
- 200 IC.. 33.- IC. -

-00 K. 30.- 8$ -
— 100 1 -------
— 100 151.— 152 -

Debiréc:é1i-hajdaninási vasút----------- ---- »»
Dót; vasút — ..._— — — — — —- -ü
EÍső cs. kir. szab. nunagőzhaió-tár ■■ 500 o- p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. reszv....200 ^
Győr-sonron-ebenfurti vasút-------— —
Kassai közúti vasút —----------------— — ^
Kassa-oderbergi vasút ... — — — - -- 
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. eb. r. ^
Kagyar-rarsorszagi vasat ...----------- — 'u_u
M ... ■ •• : - •t.a,-: r. t...................■'
Magyar nyugoti vasút ...----------------— -
Háramarosi eóvasut els. reszv............... — 1’«
líáramaros. «óvásul törzsrészvényéi-------
Háramarosi sóvasut B. részvényéi ......... -
Marosvusárh.-szaszréir. vasút els. reszv. - 100
Nagvkikinda-r.aeybersker. vasút els. r. —
Orient.* many, t nzeri hajózási r.-t. ... 10M K.
Ot zirák-magyar államvasut—-------— ^,.q
Pecs-barc:: x-xsut—-------— —........... , 'b
Petrossf-nv-lupéuyi h. «. v»,»t eh. r«t-v. W 
Sziavnutai b. e. vasút eb. reszv-------------

XIV. Eofsiegyefc-

Br.clika Z -
* „ nveremény-iegv... ... ...-------

Bécsvárosi nyereménykölcsön 1S<4. évről-------
Budavárosi

liaő'ar TŐrös-Vercszt sersjeev —
e n , osztr. félti.uelyegz.

’ * _ nyereménv-jegy
Olasz vörr-s-kereszt sorsjegy —........................ -

e „ osztr. feiCUbelyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ............... — —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy... --------------------
Pál ily eorsjegy — ...----------- --------------------- -

XV. Pénsnemec
Arany, cs. és kir. vert----------------------- --- --

„ „ „ . , kör.---------------- --------
„ osztrák vagy magyar 8 frtos------------- —
„ 20 frankos-------— —------------- -------------
„ su márkás— — — —k-------------------------
. török aranvlira----------- ---------— •— —

Kernet birod. vagy egyénért, bankj. (100 már«31
Franczia bankjegy (1Ö0 frank)------------ ---------
Olasz bankjegy (100 lira)----------------------- *
Parirrube! darabonkint—-------------------- -------- -
Román bankjegy (100 lei)------- -------- --------- - --
Szerb bankjegy '(100 ezüst dinar)--------------- •

XVI. Váltók árfolyama fiatra).
Amsterdam_______ 100 hollandi fiiért-----------
Brüssel ... —______ 100 frankért------------—
London__________ 10 sterlingért-----------
Kémet bankoiaczok 100 márkáért----------------•
Olasz banirniaczok— 100 hráért---------------- -
Paris... —............- 100 fran»ert----------------
Svájczi bankoiaczok 100 „ --------------- -
Szentpétervár_____ 100 rubelért------ - —

XYH. Határidőre kötött órtókp.
November lió közepére.

Magvar aranyjáradek —-----------------------------
Magvar koror.ajáraaek ...-----------------------------
Magyar altalános liitelbank  ----------------—

214.50
2091 SC j

333.-'
250*.-! 

23? 2 5
15C. —

90 -
102. —

215.-

33-i. —

255- - 
232 75 
155.-

92.-
103.-

4 5.- 44C -

:21. — • 123« ”
191 !ső: 192*.5C 
200.- 205. -
211 50 212.53

259.5C' 215 5C

Magyar leszámítoló es penzvauo naná 
Riniamuranyi vasmű —----------------

2íovember hó végéra.

Osztrák hitelintézet-------------------------
Deli vasút—............ ............. ... — —
Oztrák-magyar allamvasut — .

e • z a m o J tolyamok.

Magyar általános hitelbank — — —
Osztrák hitelintézet-------------------------
Magyar aranyjáradék —-------— —
Magyar koronajáradők--------------------
Magyar ipar- es keresk. bank-------
Magyar jelzálogbank ... ...-------—
Magyar penzv. es lesz. oank-------—
Rima-Muracyi x-asir.il r.-t. — — —
Első magyar ait. biztositó r.-t.-------
Budapest’banKegyesűlet----------------
Első magyar iparbank —----------------
Hazai bűnk reszv. társ.----------------
Pesti m. Keres;:. baute......... — —

335.-
2S2.—

Oszt.-magyar államvasut-----------  —
Salgo-Tarjám söszónb.— — — — — 
Magyar asphalt r.-t. — — — — —
Ujl.-ki tegia v-j aeszegető-----------
Magvar czu>:or:par r.-t. — — — —
Egyes, tégla- es ezomentgyar-------—
hunanesti vili-v-'ifissagi r.-t-------—
Pesti";i:-z.u eísn taitareknenztar —*
Schák-ieía vasonL tó gépgyár------
Fiume:: tuielbank— —-----------------—•

Magyar ait. koszéul). — ......... ...........
Egyes. föv. takp-----

Magyar ált. takarékpénztár 
M orsz. Ki:zi>. t.t.:a; ■ n/.tár
Eszakmagy. kőszónbanya r.-t. 
Nemzetközi xxaggonkölcs. — 
ErzseLvt-göziiialom r.-t. ... 
„Danumus* m. najogyár — .
Ganz-féle xra--üntüde......... — -
Jég- es viszontbiztosító részv. 
Budapesti közúti vasat— — . 
lip.-i'.jpest.-v. viiU n. x-asut . 
Budauesti vili. városi vasat . 
Adria m. kir. "

95.5u, 97.50
62.- 67 -
62.- 67.-

1C0.— 101.-
100.- 101.-

226. - 22/.-
1CJ. — 101.—

— ~ 175.-

e jc 6.80
6.30 7 2:
1 6C 1 90

166. - >66.-
62 - 63.
62.-- 64.—

3.50 3.90
3.S3 d 10
5. 8.5C
0.50 fC. -
2.5C 2.GC

1 j - 11.5c
11.50 1?.—
16 25 19.75

199 —
í9.- 61. -

5.66 5.70
5.63 5.67
9.Í2 9.56
9.S2 9.56

,1.14 11 78

53 75 58.95

45 1C 45.30
1.27 1.25

99 m 99.40

<19 .0 120.1C
5S.8C =9 -
45.1C 46.30

47. Se}'» 47 67‘1
4/.42 47.551

, 121-70 121 9f
{ 9S-85 55 95
I 385-- 3 b'.5 -r-

101-ifi 102 50
1 272 5C 273 --

-l50 - 250 5C
252.50 25J -

351.50 351 70
32 5C 8? -

334. - 334 50

125 -
835--

523.-
2/2 —

— 123 -
— V-

— 386.-_ 236 -
215 -

l\ an.ii- ivány kan: a ti; na (6 hó)... . Jaiauekoií es uanKzaiügieveieK eizaio 
Mas ertekpauivoií eiz.xloaosttas.mai — -------4*,,
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 5. 1897
Ezen hirdetési rovatban minőin »»A 
egyszeri beiktatása közönséges t-etit 
be* Ükből 2 krral, s compact betűk­
be i szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. béiyegllleték Is fizetendő.

TELEFON G354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám közöltetik. TELEFON 6354
Kis hirdetéseket
rlfo£ra<l nz E'/veí^rté:' szívnám 
n központi hivai;i! Papnövel;!e- 
utcza 8. sz. es a következő 

iiók ki.nlóhivatalok:

Burger Vilmosné
ilohány tőzsdéje Andrássy-ut5L 

(Oktogon.'
Deutsch Julia

•loh imtöz-dvje Jozsef-körut 
50. sz . ' I i'-s-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
iloliitnyii-je IV. Petófi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvke: e'kcdiSF Buda, II., 
F5-utcza 2. szám,

miamin! n.in len hirdetési

Kellemes úrnő
nemesszivü eltesebb diszkrét ur 
barátságát keresi, ki öt anya­
gilag segítené. — Levelet 
„Marietta-- ■'! alüít a kiado- 
íiivatalba kérek. 5932

Marhabör-széksk.
kézimunka, jutányos áron eladó, 
(izmi a kiadóban. 5933

Kölber-fele Pasqnet.
153 cm. m.iuas fekete mkkov 
ló és szerszám eladó. Czim a 
kiadóban. 32077

Terézvárosi bérház
14 évig adómentes, boltokkal, 
fürdőszobás lakásokkal, letr- 
végsü áron 65.000 frfért óladé.*. 
45.000 írt maradhat. Czim a 
kiadóhivatalban. 32173

Kis palota
eladó. Van benne egymástól 
elkülönített három lukas, lóis­
tálló, kocsiszín. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5922

Eladás.
Hasznúit ee nj

pénz-szekrények
rendkívüli .-.lesé. .iron kaphatok 
a becsi I-.•nzszekrénygyar rakta-
-.düin. Budapest, V., Bá!^ 
wány-utcza 6. sz. 3ISS5

Somlai bor
legkitün.d'b minőségű. 15—16 
hektoliter idei vs >—10 hekto­
liter tavalyi eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 10756

Szilt m ármegyében
ki. ML i .! i::- (.1200 j> l ’Vfl) 
tagas birtok, vasúti állomástól 
5 kilóin-ternyire, urasági lak- 

• kkel. do­
hány engedélyijei es szőlővel 
ellátva: családi körülmények 
miatt eladó. A birtokot igen 
előnyös töri eszi éses bankköl­
csön terheli. Komoly vevők 
k „Sznt-
mármegyei birtok“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalához 
intézni. 1075S

Alkalmazást keres.
Hivatalnok fiatal

árvája hormenak vagy hazi- 
a -szony támaszául ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 5921

Előkelő
hölgy házvezetőnő állást keres 
földbirtokos vagy papi házhoz. 
Levelet csinos vigkedvlyü ház- 
vezetőnek kiadóhivatalba. 5923

Kertész
ki a konyha és virágkert. szöllü 
és Iáiskola tenyésztést tökéle­
tesen érti. ezekről kitűnő bizo­
nyítványai is vannak, óhajtana 
újévre állandó alkalmazást 
nyerni. Szives megkeresések 
„Kertész 1897” alatt a kiadó- 

tall .1 fee - tnek 32175 
Házvezetönének 

és anyahelyettesnek ajánlkozik 
intelligens nő. müveit úri csa­
ládhoz. Czim a kiadóhivatalban.

5924

Építési rajzoló
keres szerény igények mellett 
bárminemű foglalkozást. Szép 

ssal rendelkezik; kitűnő 
ajánló levelekkel, lehetőleg 
irodában óhajt alkalmaztatni, 
hol j ővöjét megalapíthatná. 
Czim a kiadóhivatalban. 10752

Könyvelőim
irodai munkákban jártas meg­
felelő állást keres. Levelet „G 
A - jel alatt a kiadóhivatalba 
kérek. 10760

Knlcsárnői
állásra ajánlkozik urasági ház­
hoz, azonnali belépésre ti-ztes- 
seges keresztény Özvegy nő. ki 
már ily minőségben működött 
s a befőtt készítésében kiváló 
jártas-aggal hir. Levélbeli meg­
keresést „szeretetreméltó“ 
jel alatt kérek a kiadóhivatalba.

10679

Alkalmi beszédek.
köszöntök, üdvözlő levelek
s más bármily irányú fogal­
mazván y..k készítését elvállalja 
mérsékelt díjazás és titoktartás 
biztosítása mellett, egy e téren 
nagy jártassággal biró úri 
ember. Megkeresések e lap 
kiadóhivatalába intézetniük 

..Alkalmi“ czim alatt. 10451

Iroda szolgai
állást keres egv tisztességes 
iparos, nőtlen fiatalember, a 
ki katonai kötelezettségének 
eleget tett s magyarul, németül, 
francziául tökéletesen tud. 
Teljesen megbízható s nagyobb 
társaságnál vagy vállalatnál 

hajtja alkalmaztatni magát. 
Megkeresést ..ügyes" jel alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 10730

Ház ikisasszonynak
ajánlkozik háziasán neveit négy 
polgárit végzett kisasszony, 
gyermekek mellé is. Czim a 
kiadóhivatalban. 5897

Oktatás.
Idősebb

német nevelőnő. a ki kitünően 
beszél francziául és angolul; 
a zongorát alaposan tanítja, 
állást keres keresztény család­
nál. Czim a kiadóhivatalban.

5934

Lakás és bérlet.
Keresek

egy elegáns butorozatlan gar­
st on lakást a belvárosban 
vagy a Lipótvárosban, mely 
álljon 2 utczai és egy udvari 
szobából esetleg fülkéből elú- 
és fürdőszobával. Ajánlatok 
„G S“ czim alatt a kiadóba 

10737

Különféle.

Csikó eladás.
Bérbe adás következtében no­
vember 21-én délelőtt 10 órakor 
nyilvános önkéntes árverésen 
eladódik 31 drb 1 — 4 éves 
korú, telivér men és jobb kan- 
czáktól nevelt csikó és 12 drb 
könnyű kocsi-ló. Állomás hely­
ben. felvilágosítást ád Hanvay 
József tulajdonos Csízben.

5931

Üzletvezető.
Egy a helyi viszonyokkal isme­
rő-. szakértő, óvadék-képes 
üzletvezető, egy újonnan Buda­
pesten felállítandó

férfi-ruhaiizietíiez
kerestetik. Ajánlatok: Haasen- 
stnin ós Vogler (Otto Maas) 
hirdetési irodájába küldendők 
Bér-be. „Erste Kraft M I. 
4515“ jelige alatt. 32186

a legszebb és Ivgczél-zertlbb

karácsonyi ajándék
(Emlék az elhunytakról.)

1 '
iC___________ _____

y

Arczképek életnagyságban.
Bármely beküldőit fénykép után. ■ 
Szállítási idő 10 nap. A hü hason-; 
latért kezesség vállaltaik. A fény- 
kép sértetlen marad. Alkalmi aján­
dékul szánt megrendelések előbb | 

küldendők be. :i-_*071

BOGÁSCHER SIEGFRIED
jutalomdijazott műterme,

Wien. II., Praterstrasse 61.

Jól főzni csak a
képes budapesti Szakácskönyv 
tanít, melyet Sz. Hiiaire Jozefa 
és más hires magyar s kül­
földi sza k ácsm ü vészn ö k nyomán 
Zempléni Szabó Antónia szer­
kesztett. Függelék: A magyar 
gazdasszony házi kincstára. 
Hatodik, négy színezett képpel, 
53 fametszettel és számos kiváló 
magyar étellel bővített kiadás. 
Tartalmaz: 82-f éle levest. 68-féle 
reczept marhahús, főzelék és 
mártásról, 134-léié reczept be- 
csináltakról, halakról, szárnya­
sokról, 238 reczept tésztákról, 
59 reczept pecsenyékről, be­
főttekről, salátákról, 122 reczept 
ezukrász-süteményekről, 179 
reczept gyümölcs-befőzésről, 
stb.-ről, 96 reczept tulajdon­
kénem magyar ételek stb. stb. 
Közel G00 oldalra terjedő vas­
kos könyv a legelegánsabb 
kiállításban, bámulatos olcsó 
árban. Fűzve csak 1 frt 80 kr., 
kartonkötésben 2 frt, disz­

kütésben 3 frt. 
Megrendelhető

az .Egyetértés"
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnővelde-utcza 8.

Pályázatok 
üres állások

a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
A zilahi p.-ii. ig.-nál szám­

gyakornoki. 400 írttal (nov. IS.). 
Á kolozsvári adóhivásnál adó* 
tiszti (kolozsvári p. ü. ig. nov. 
17.). A brassói p.ü. ig.-nál iroda­
tiszti 500 frt és lp. (decz. 1.). 
A szombathelyi p. ü. ig.-nál 
szdrngyakornoki400 írttal (decz. 
1.). Ä losonczi adóhiv.-nál 
adótiszti (gyarmati p. ü. ig. nov. 
17.).

Bíróságoknál.
A sárvári jbiróságnál tkünyvi 
átalak. dijnoki 1 írt 50 krjal 
(szombathelyi tvszéki nov. 12.) 
A h.-böszörményi jbiróságnál 
Írnoki 500 frt. és 150 fit lp. 
(dehreczeni tvszék nov. 25.) 
A trencséni ügyészségnél al­
ti gyészi 1100 frt és 240 frt lp. 
(kassai föügy. nov. 12.) A szol­
noki tvszéknél orvosi (nov. 29.) 
Az élesdi jbiróságnál irnoki 
(nagyváradi tvszék nov. 29.> 
A kassai ügyészségnél ügyészi 
1600 frt és 350 lp. (nov. 17.). 
A palánkat jbiróságnál telek- 
könyvvezetői (újvidéki tvszék 
nov. 17... A bajai jbiróságnál 
aljegyzői 600 frt és 150 frt. lp.

(szabadkai tvszék nov. 17.). 
A tornallyai jbiróságnál irnoki 
[rimaszombati tvszék decz. 1.). 
A dévai tvszéknél irodaigazgatói 
800 frt és 210 frt lp. (nov. 17.).. 
A dévai tvszéknél bírói 1600 Irt 

300 írt lp. (nov. 17.). A 
vámos-mikolai jbiróságnál s< 
gédtelekkünyvvezetői (ipolysá;. 
tvszék nov. 17.). A szegzárdi 
tvszéknél irnoki 500 frt és 180 
frt lp. (szegzárdi tvszék novem­
ber 22.).

Vegyesek.
A győri fő vám hiv.-nál szolgai, 
250 frt és 70 fit lp. (győri 
pénzügy igazgatói, november 
30-ig). A bogsáni jbiróságnál 
szolgai (lugosi tvszék. novem­
ber 14.). Az angyalföldi elme­
gyógyintézetnél levél hordói, 

400 frt és szí. (nov. 15 ). — 
A szepes-váraljai jbiróságnál 
irnoki, 500 frt és lp. (lőcsei 
tvszék, nov. 10.). A nagy- 
becskereki jbiróságnál irnoki, 
500 frt és 180 frt lj*. (nagy- 
becskereki tvszék, nov. 10.). 
A nezsideri jbiróságnál szolgai. 
250 frt és 50 írt pl. (győri 
tvszék, nov. 17.). A vajda­
hunyadi jbiróságnál szolgai. 
250 Irt és 50 frt lp. (dévai 
tvszék. nov. 15.). A debreczeni 
fővámhivmd szolgai 250 frt és 
70 frt lp. (debreczeni p. ü. ig. 
nov. 30.). A kassai főügyész­
ségnél szolgai 250 frt és 70 
frt lp. (nov. 18.). Az Uj-aradi 
járásbíróságnál szolgai 250 frt

és 70 frt lp. (temesvári tör­
vényszék nov. 18.). A soproni 
jbiróságnál szolgai 250 frt .-s 
70 lp.) (soproni tvszék nov. 16.) 
A makói adóhiv.-nál szolgai 

250 fríl p.) (makói p. ű. 
nov. 15.). A szolnoki tvszéki fog­
háznál ibgnázőrmesteri 300 irt 
és lp. (bpesti föügy. decz. 5.). 
A kolozsvári Ferenez-lózseftu l. 
egyetemnél gépkezelői 420 frt 
és szí. (nov. 18.). Budapesten 
az erdőszámvevöségnéi 3 s-zá;,.- 
ti-izti és 3 szánsgy.ikornoki 
(földmi velési rn. kir. 'miniszter 
november 15.) Negyeden (N i 1 •• > 
megye) szerződése postámé-féri 
(pozsonyi posta- é- távinja-
ig.nov.24.)Vámo8on(Zolyom-in.
szerz. postamesteri 'bpesti jm-ta 
és táv ig. nov. 24). Kőszegen 
a katonai reáliskolánál 2 oszt. 
hadseregszolgai í 20 frt é- v.,. 
(kőszegi katonai ni reáliskola 
parancsnoksága decz. l.i. ^ 
szilágy-semlyói főszolgabiró- 
súgnál járási-irnoki 500 frt ,-3 
50 frt lp. (dr. Kaizler Ov 
alispán Zilahon nov. 25. .
A besztercze-naszód várme­
gyei államép. hiv.-nál állam* 
építészeti hivataltiszti. 500 frt 
és lp. (kereskedelemügyi m. k. 
min. nov. 13.) A budapesti 
\ I. kei", áll. löreáliskolitb&n 
szertárt szolgai, 300 fii és -zl. 
(föreálisk. ig., nov. 15 ,. Buda­
pesti József műegyetemnél 
szolgai, 300 írt es 1 JÖ frt j;,. 
(nov. 15-ig . A nagybányai 
bánvaignál számgyakornoki 500 
írttal (nov. 12.)

*m< iünket!
Gyermek-köpeny, m e 1 e g é s j ó 
7 írttól feljebb. G y e r m e k - ül­
tő n y 4 írttól feljebb. Mind 
tiszta t a..Ahgoi
siab ó“-itoz, K o h n Heilmann és 
fiai. Budapest. Károly-kurut 
12. ' z. legnagyobb nri- és

gyermek x-nha-árn ház 
16 li ok-üzlet. Legolcsóbb sza­

bott árak. 32148

i.

limn —
priak 60 kr. beküld

scí i< >re,

!;• írekben isi 45 drb| 
•r.lekes és pikáns pill:

1 Írtért 85 drbo
rtómentesen. ,J51S

Prága. Elisabethstrasse 13 szám

natf
krert 135 darabot

IKHAZTARTASHOZKI
Elsőrendű porosz darab-, koszba v. diószén

ólomz.irolt zsákokban, netto 50 kgm. széntartalommal 1 .= J-
költségmentesen házhoz szállítva, lebontással . 83 kr. I "g 5

Nyílt fuvarokban, költségmentesen házhoz szállítva, í “ .
lebontással..........................................................78 kr. i o >

Buda bármely kerületébe szállítva 50 kgmkint I krral drágább. Első­
rendű budapesti legszeszgyari pirszén (coaksj a légszeszgyár eredeti 

árai mellett.

Gllfüáll TESTVÉREK
kőszénbányáik.

Központi iroda: V., Mérleg’-utcza 3. sz.

MÉSZÁROS MIKLÓS

Kírdelmény,
Osztálysorsjegyekre megrendeléseket elfogad, a 
mig a készlet tart. a magyar királyi szab. osztály­
sorsjáték igazgatósága által kinevezett föelárusitó

? BUDAPEST, 

V.,Náücr-utcza 5.
I’ostafiólcszAni

Eredeti árak az Ä* osztályra s
1 fél 1 negyed 1 nvolczad

í frt 50 kr.
sorsjegyért.

ö forint 3 forint 1 frt 50 kr. - .75 kr.

A sarcjáték hat osztályra van beosztva.
Slső húzás november hó 11-én és 12-én

ft kibocsátón 100,030 sorsjegy közűi 50,000 nyer.
Főnyeremény a legszerencsésebb esetben fl mülió korossá.

1 drb 3%-os osztr. fSIdhitelsors, igérvénynyol
Húzás nov. 16-án. Főnyeremény 90.000 k

1 drb osztr. jóíékonyczélu államsorsjegygyel 2._
Húzás decz. 16-án. Főnyeremény 160.000 t;or.

A kettő együtt csak Irrt Í4.Í»0

„MERCUK44
bank- ós váltó-üzlet részvénytársaság

Budapest, V.. Dorottya-utcza 12. sz.

[Fényképek természet után.

„25^

Az 1 wi cairui15 !S96. évi londoni kiállításokon arany­
érem es díszoklevéllel kitüntetve.

,,REUMA-SZESZ”
orx'Oai tekí:it»*lye:< ;:ital kitűnőnek eli-mert külszor. Bámulatos 
gyors é- biztos ii.vt.isu a test bárminemű fájdalmai u. ni.
reuma. csuz. ischias. köszvrnv. szaggatás, szúrás, nyilalás 

Fog- es fejfájást 5 perez aiatt megszüntet. 1 
ü*•*g ura I korona, eresebb üveg ára 2 korona 40 fii.
Kapható a fuvaros es vidék összes gyugyturában, úgyszintén

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-U] Tőrök J. gyógysz. urnái.
Bpest. Kiraiy-u. 12. sz. Dr. Egger-fele gyógyszertár a

Fiók megrendelési 
irodák:

IV.. Ecrenczieli-bazára.
VI.. Teréz-körnt ti. szára.
VI.. Nyugati pályandvar. szén-udvarán : 

Podmaniczky-utcza.
VIII., József-körut 44. szám. 

f IX.. Vámház-körut központi vásárcsar- 
1 nők. főbejáratnál balra.

Minden egyes, zsákokban szállított szénnel megrakott kocsit ellenőr 
kísér, a ki a szénnek pontos leszállítására ügyel : mindazonáltal ajánljuk 
an é közönség közül mindazoknak, kik a szenet zsákokban hozatják, 
hogy háztartásukban a szón súlya ellenőrzése ez élj db ól 50 kgm. mérö- 

kepessogü tizedes mérleget tartsanak. 32064

Telefon utján történőínetjreiuleléseUnél kérjük czéijünkre, 
valamint a telefon-számra ő-'l7 sz. ügyelni.

ÉH s^wjSJk IáhsÉrskat

u-i li
! i ^

a neovesseg.
óvjuk lábainkat

sa Sa & dS.?g-

á legtöbb bajnak a forrása j 
a gondozatlan láb.

Béleltedül: c zí p ö i n t el |
HOGYES dr l. r-znk

ÄS2EST=
talp bee éttel. I

miatt

^

A Dr. Ctertau-fé’.» Santi!- 
vyeügyöknek kiprubult 
hatátea van gyulladás, 
hurut, foiyas vs a 
Ha.alsng orrycb bajai 
ellen. .Senany u*p u.at‘. 
injooUo nőikül mog- 
ü >fy^ja ezen betegaége- 
ket, va.ainjut a holyr.g 
e» Vuko hajait, akar 
idültek", akár frissek u

saíital" glertam
1 frt üd kr. 

Vidékre 1 frt 80 kr. 
beküldése mellett he:

Noi-, férfi-
„ ős gy ermek-

alakok. tájképek, építmények, metszetek, typusok stb, 
lestök, kepíaragók, építészek, anatómusok, régészek stb. részére. 
Mintagyüjtemeny 3. 5. 10 v- 15 irt ellenében. Stereoskop- 
képek. Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. Bloch S. 
Becs. I. Kohlmarkt 8. (előbb: I. Graben 17.) 32009

'33B3&E

?aiak-6 lyamsksi?
Hogyne! Ez tehát egy okkal több. 
hogy teljesen tiszta és nem éle- 
szappant használjon a csecsemők 
és gyermekek rnegmosdatásához, 
mert erősen lúgos szappan a gyenge 
gyermekbőrre épenséggel méreg­
ként hat. Vegyen ön. ha jót akar 
vásárolni, a kitűnő, újabban érté­
kes alkatrészekkel javított és tü- 
kéletesbbitett Doering-szappant 
a bagolylyal. Ez a szappan nem 
éget, mosdás után nem feszíti a 
bőrt, kiválóan kitűnő gyermek- 
szappan, melyből egy darab csak 

30 krajezárba kerül. 3162

részletfizetésre
legolcsóToban. Isapliató

Ehreniroti és Fyehs testvérek j
Budapest. VI. kér., Teréz-körut 8. szám. I

ungsu.

ÜÜ-0YÄF1RSEESTÄra»,B
Budapest. VI., Sziv-atcza 18. sz. a.

I Ara felnő:, kr.ek tuczatonkint 12 frf, paronkint I frf 20 kr.
gyermekeknek _ 6 _ 00

fl egyik 1)1

Részletfizetésre
> JL OM

ív. kér.. Koronaherczeg utcza 2. szám 1. emelet
ah;3 létező bntorraktárban Fcivil;.iá--ni szolv.il

7Xifijoní) (ré-/;. ,k
TL. pt-«. . !..-k iitirvci! «-> bvriuvntve. T*0

Óriási készlet és helyszűke miatt kocsiaizu tetemesen 
leszállított árak mellett még részletfizetésre

is kaphatók. S13S;

BOGBÁN JÓZSEF
bocsl^yáa-os,

Budapest, BX., Páva-uicza SO—S2.
Raktárak: IX., Páva-ntcza 7. sz., IV., Ilin zenm-körut 19. 

és VIII., Muzeura-körut 10. sz.

olcsóbb mint bárhol másutt

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
. magyar bútoripar társaságánál, 
Koronaherczeg-uícza 2. sz. alatt. Kígyó-tér sarkán.
5^" Eladás több évi jótállás mellett. Vevőink ajánlása legteljesebb elismerésük

kifejezésével az ország minden részéből. 32177
Legnagyobb fővárosi áruház kész asztalos és kárpitos bútorokból a legegy­
szerűbb polgári styltöl a legfinomabb kivitelig Minden stylszerü tartós 
kivitelű ós szolid minőségű Szalonberendezesek legújabb franc-zia és angol 
szövetekből. Hálószoba- és ebédlóberendezések minden stylusban : barolik, 
angol, ó-német és olasz renaissance. Teljes hálószobaberendezések, matt, 
diófa, fényezett. 110 frt. 130 frt. 160 frt. 200 frt és feljebb. Teljes ebédlő- 
berendezések, mait, diófa, fényezett 120 frt. 145 frt, 260 frt. 250 frt, 
450 frt, és feljebb Teljes szalonberendezesek, modern, facon, selyem-, plüs-, 
brokát-, krepp- barett garnitúrák 180 frt. 250 irt, 300 frt, 400 frt és feljebb!

Képes árjey y zéltet kívánatra huj yen és bér mentve.

Krauter-Thee, R u s s. Knöterich (Polygonum avic.) ist ein vorrCq- 5 
Uches Hausmittel bei allen Erkrankungen der Luftwege Dieses durch 
seine wirksamen Eigenschaften bekannte Kraut gedeiht in einzelne:: Di- 
str'Cten Russlards. wo es eine Hohe bis zu 1 Meter erreicht, nicht zu 
verwechseln mit dem in Deutschland wachsenden Knöterich. Wer daher 
an Phthisis, Luftröhren- (Itronvhial-y Katarrh, i.unaen- 
apttzen-Ajfectionen, KehlJcopfletdea, Asthma, Atiie.ninoth 
ItrustbeJdei/innnnt. Husten. Heiserkeit, Bluthusten etc. e*C. 
leidet, namentlich aber derjenige, welcher den Keim zur Lungen- 
srhicimlsueht in sich vermutet, verlange und bereite s.ch den Aosud 
dieses Kraut.rthecs. welcher echt in PackeUn a 1 tiniden bei 
i-inst Weidemanu, Llebonburg a. Harz, erhältlich ist. | 
Brochu ren mit ärztlichen Aeuss-.rungen und Attesten gratis"«
l1 • ' 1 - - ' 3 : : l

budapesti es becsi katenakerházakban, vaían. £3 
számos katonaezrcdnel nyert bö tapasztalat folytan M 

I orvostudor togmele^ebben ajánlható.___________

Titkos betegségeket,
I hugycsofolyásokat. sebeket, syphilis utokóvetkezmónyelt. íi 

cl gyengült ferfierot. magömlésükét, cnfertoztetes utó- 55 
I bajait, nőknél fehérfolyást, j, .- .... . .. j>

hajukat. kip;:,kanabb bőrbetegségeket, -.a.,.- .: t ]f,a»ur : • {*1
I ^•vtk.-zt.-b-n tv:., V ideg- e-- ..-rmek u' .k- .-t,. • .... -•
batgerinezbojokat gyógyít iá éri kát \

I ürv-JS* tapasttaiat ut«;.. a legújabb gyógymód n:. :. . ^

v. cs. és kir. ezredorvos.
Kémlelő iiitőzet: BBdapesten. Táczl-türat 4.. I. J 

bejárat a lépcsőnél. v - -1
Rendel: délelőtt 9 órától 4 ór.i;g, —tv 7 ; s ,.r - y .. . :*f
mint lerßaltnak külön be- újarat — kó.óa vai.. T-... :^!

xzonnai vúlaszoltatik.

il

4131 1897.
MCSKiiSaS^iju s í e 1 n 'Mu 1 o p p

aj ló labdacsai;
Árverési hirdetmény.

(NEUSTEIN-ftole ERZSEBET labdacsok.)

E piluiák ha.-i>nl:> k--zilményekiivl minden tekintetben
feljebb bev-ulen-.uk: mentek minden ártalmas anyagtól, 
az altesti szervek bajainál legiobh err<lmenynyfl h . z- 
náltatván, gyengéden i ushajtok. vértiszbtuK ; egv gw)gy- 
azer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pilulak a

s*éks*or«aSás
a legtöbb betcg-egck lurru-a ellen (izukrozott külsejük 
végeit meg gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilnlát tartalmazó doboz 15 kr., 
egy tekercs mely 8 dobozt, tehát 120 piiu- 
, lát tartalmaz, csak 1 fr. o. e. 
flyác 1 - ki... —ct. ikudjünk. ker-
vrvao . Neustem Érzsébet-
pilulát.
i.<-iegyz,-tt védjegy .UKk,! piros-r:V an
.szent l.ipót* es ..Neustein Fülöp gyógysze­
rész- .u..ir4=sa; v.ui el!, tv... A kereskedelmi túr- 
vényszékileg vedelt csomagjaink aláírásunkkal

A zsamóczai m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó Geletnek, 
Bars, Szklenó és Repistye községek határaiban lévő, és a m. 
kir. kincstár tulajdonát képező malomkőbányák 1897 évi november 
29.. napján reggeli 9 órakor 1898 évi január 1-től 1902. évi deezember 
hó végéig tehát üt évre terjedő időtartamra az alólirott erdőhivatal 
helyiségében nyilvános árverés utján bérbe lógnak adatni.

A malomkőbányák kettő bércsoportra oszlanak, melyekre egyenként, 
vagy együttesen írásbeli ajánlatok tehetők.

Az 1. csoportot főleg trachyt porphvr. kisebb részben kovakő, a 
II. csoportot főleg kovakő, kisebb részben trachyt porphvr területek képezik.

A kikiáltási ár a különféle kőtermények alapáraiból áll, mely alap­
árakra az ajánlatok közös százalékban teendők.

Az alapárakból eredményezendő kincstári évi jövedelem nem lehet 
az I. csoportnál 3G30 írtnál és a 11. csoportban 12Ó0 írtnál kisebb.

Az alapárak jegyzéke kívánatra postával bérmentetlenül megküldetik.
Az árverési és szerződési feltételek az alólirt erdőhivatalnál bár­

mikor megtekinthetők.
Utóajánlatok el nem fogadtatnak.
Zsarnóczán 1897. évi október hó 2ó-én.NEUSTEIN FÜLÖP

L:p - • : ,5 tu: Wien I., Plankengasso
G. S3 Ki ..r K Törők Jóssef gyógyszertára

Király-utcza 12. szám. 32199 Hagy. kir. erdőhivatal.

A HEW-YÖM
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alapittatott !845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes tőke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat irt ISiHi. éri zárszámadásból:
Aktivák összege .................................................... 970 millió frank
Évi bevétel ...................................................................202
lS9G-ben a biztosítottaknak kifizettetett .... 95 ”
1896-ben kötött uj üzletek összege....................... 630 ”
Fölösleg ........................................................................ 138 ” ’

Az 1896-ban a biztosítottaknak kifizetett nj 
meny osztalékok összege 11 millió frankra rúgott.

A New-Vork a müveit világ összes országaiban bír fiókokkal.

Referencziák

nyer©-

Magyarországon:
A magyar általános ljttelbanli. 
A. magyar kereskedelmi tianfe.

Közelebbi felvilúgositásokat ad a 29703

„NEW-YORK“
életbiztosító-társaság magyarországi vezérigazgatósága: 

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.

KNzorib

kot; -1
. lg.

Jótállás
jeléül : tokocs-

m á z ó 11 vég . I r a 11 a - j 11 a! a "t 

bérmentv- vngv ■

József oyógyszeiiáráiian,
Király-utcza 12. szám

A nekünk bemutatóit szamtalai. 
! ______ ezen orvostudor !

JTitkos betegségeket
húgycső folyásokat és sebeket, az önfertöztetés u- i 
az_ elgyengült férfiéről, magömléseket, & bajakornak utó- .7 
következményeit, nőknél fehérfolyást, harmnuiyir.- .- . . ')
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalansa^ fö 
egyik főokozója es bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód . ti 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTALI
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt - K

Budapest, belváros, IV. kerület, kisrjó-utcza 1. sz.. 8 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél. »

Rendel; naponta lu óraiul d. e. egész 4 óra délutánig. e<‘e 7 ór •
8 óráig. BV~ Wjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel wía-zJ ‘ 
es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. - Nőknek külön

 vá-óterem.
Ugyanott megjelent

rendelhető
a szerzőnél Dr. ÜAKAi A.NTAL-nai

NÉPSZERŰ UTKUTATÓ
(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek eszszer 

gvógykezeléséhez czimQ könyv, volt ara 7 fit 50 kr.. jístj

most csak 90 kr.
A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bementve küldetik mez.
A könyv tartalma: I. Az ivar szervek leirasa. — II. A nemi 
ebredese. - III. Az ön fertőzés es az éjjeli magömlések. - IV \ |1LM 
est.takar (tripper) és hugycsőszükületek. - V. A Lk akor (»oh -i fii 
M. Fehérfolyás. - VII. F gyengült férfiért. - VIII. Nő. maV > X

IX. Az ivarszervek megtoekgedéseuefótényezü.e a : tu. •

Budapest, tiagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.'

SZERKl
BCDAPEST.IV.!

Telefoni
eéziratokatI

CSAK BER3IE:

ELŰFl]
Vidékre postán '

1897.

I

Egy évre . .
Eg}- fél évre
Ktl főidre : S h
Francria-, Giasz- 
orsiagokba, Svájc 
valamint amaz u. 
eterzűdésbez tartózi

Egy szí
pasi

Egy
Gratuláljul 

Bzes mamef 
ment ma re 
vizónumjavEj 
elé utalhatta 
dennapi folij 
kotmányossá 
imának volt 
óvta attól, í 
mindjárt az 
AbratiamoviJ 
szése bizton 
is, gyermek 
provizóriumj 
vannak, líoí 
az egészségi 
vendezü mai 
lebbrol mrg| 
imádsága:l:-i 
isten, i | 
nevész ma 
vizórinmot, 
és velük a 
egész csnláq 
van a túli 
és harmad! 
obstrukcziúsl 
ható bizottl 
ntk. Hogy 
legkevésbbé 
ezt eléggé hl 
hírek. i)e öli 
segít ségébenl 
nyűzheite Bj 
miniszterein 
I. Vilmos esi 

Az osztráj 
dók jelenetei 
De van a ni 
olyan mozza 
magunknak. | 
egyezési pr<É 
len légi kérd# 
géni sugárzi 
egész duális^ 
vezetébe és 
rejtett és ellj 
gyitbatatlan 
Lueger bécsi 
ezéde. A ni 
stilü politikul 
torifják a hia 
a legaljasabq 
izgatónak 
rendén van, 
olyan elvet«! 
körmönfont, 
stréber, tanál 
Nyilatkozatai! 
jobban az oJ 
erőket, a néj 
pártok igazi 
sodró és hall 
riumjavaslat 
ban úgy vi 
néptvibüni 5 
kül és a les 
arcza alatt rí

Hetve

Az ünnepéi)! 
dezö Magyar, j 
csőségéről: \ 
zett. Mig az I 
példátlan bökj 
pályafiitfisokatl 
lapok utján 
művészét Zich| 
alkalmából 
szag. Am | 
napon a haza 
pelnék: ,.ninc| 
iránta abban 
gisztráljuk ha: 
kuliura iránt, I 
gyár hazáhozj 

Bizony. biz| 
Zichv M.

Mett ha 1 
ismerést, dics| 
a ki legnagy 
szívben, erz.üil 
ienni. úgy mii 
kinek csodás 
elsőrangú krit 
tálasokkal, s 
dését olyan 
és eziganyok I 
szágot. Zicliyl 
czel egyidöbM 
magyar fajbaj 
a léleknek cs 
sége. hogy eil 
keltsen mindj 

És mind e| 
elismerésül ?

Mellőztetés 
Utasítást.

Tavaly mu| 
művész elö= 
előtt. As ann 
iskolás, de cg 
evét küldte


